
IS
S

N
 1

50
8-

81
38

 
N

um
er

 b
ez

pł
at

ny

www.rokietnica.pl

W numerze:
•	 ZACHODNIA OBWODNICA POZNANIA zostanie dokończona.
•	 Wszystko o gminnych finansach, czyli budżet w pigułce;
•	 Grać do końca świata i jeszcze jeden dzień dłużej – WOŚP w lokalnych odsłonach;
•	 Kolęda, lulajka i pastorałka – II ogólnopolskie kolędowanie u Pani Sobockiej;
•	 Idealne współbrzmienie – AFFABRE CONCINUI  z koncertem i noworocznym toastem;
•	 Zimowe ferie z GOKiem – albo jak twórczo się  nie nudzić;
•	 Sołeckie zebrania czas zacząć – terminarz spotkań;
•	 Świadek stulecia – 100-tne urodziny naszego mieszkańca

www.facebook.com/rokietnica
ROKIETNICA 

„ROKIETNICKA WIERZBA”. 	
WIERNA I WYMAGAJĄCA

Rokickie
Wiadomości
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Drodzy Czytelnicy!
Drodzy Czytelnicy,

Światem codziennych wiadomości otwierających szpalty gazet, telewizyjne newsy, 
czy internetowe portale, zawładnęły wszechobecne ratingi. 

Co więcej. Szeroko rozumiany proces oceny, czy może bardziej precyzyjnie – 
oceniania – wdziera się bardzo natarczywie i zaborczo w każdą sferę życia, uzurpując 

sobie prawo do miana cenzury ostatecznie wartościującej. Procesy, poziomy, 
notowania, mierniki jakościowe i ilościowe, definiują więc i porządkują wszystko i 

wszystkich, a różnokolorowe wykresy kreślą granicę efektu, sukcesu i powodzenia. Od 
finansów i ekonomii, poprzez politykę, zarządzanie i, niestety także, społeczne relacje. 

O ludziach i ich sprawach mówimy więc poprzez wskaźniki procesów 
demograficznych, o tkwiącym w nich potencjale, talencie, możliwościach i postawie 

– w kategorii zasobów, wiążących ich więziach  -  poprzez pryzmat interpersonalnych stosunków i modelowych wzorców. 
Wszystko zamknięte w ramach zarządczych struktur podążających, po wąskiej krawędzi sensu i absurdu, ku schematycznie 

stworzonym modelom wyznaczonym finalnie – niestety -  głównie siłą pieniądza.
Gdzieś z boku, niejako na marginesie, pozostaje zawsze do końca nieuchwytna rzeczywistość, a raczej nasza codzienna 

normalność, której nie daje się jednoznacznie przeanalizować, przyporządkować regułom, poddać wdrażanym często wbrew 
logice planom doskonalenia i wreszcie finalnie kwotowo zweryfikować.  Zresztą czy w ogóle zachodzi taka potrzeba? 

To przecież ona pozwala nadal grać Wielkiej Orkiestrze Świątecznej Pomocy, wokół której, już po raz dwudziesty, ci, którzy 
nie rozumieją prostych odruchów serca budują spiskowe teorie. To ona karze sięgać do świata nieskrępowanych idei i 

pozornie skazanych na niepowodzenie pragnień o zwycięstwie, wolności, prawdzie i partnerstwie - jak w czasach pracy 
organicznikowskiej w okresie najdłuższej wojny nowoczesnej Europy, czy ojców założycieli Europejskiej Wspólnoty. 

Dlaczego? Bo mimo wszechobecnych ratingów i rankingów, nadal nie chcemy przyjmować twierdzenia o pieniądzu, wokół 
którego rzekomo kręci się świat, w kategorii powszechnie obowiązującego absolutu. 

I tak niech zostanie.
Zapraszam do lektury.
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„Rokickich Wiadomości”

NASZE PATRONATY:
	Luty 2012 roku, Patronat nad Plebiscytem  

- ,,Sportowiec z Klasą’’ czyli najpopularniejszy Mistrz sportu  
w historii (Wszechczasów) Gminy Rokietnica

	9 luty 2012 roku, 
godz.19.00 - Kolejna 
atrakcja dla fanów w 
Gminnym Ośrodku Kultury 
w Rokietnicy. Naszym 
gościem 9 lutego 2012 r. 
o godz. 19.00 będzie 
znana, lubiana, zawsze 
uśmiechnięta, wielo-
krotnie nagradzana 
wokalistka z głosem jak 
dzwon - KASIA WILK. 
Serdecznie zapraszamy. 

	26 lutego 2012 roku, godz. 12:10, Msza dla seniorów Sołectwa Ro-
kietnica w Kościele p.w. Chrystusa Króla Wszechświata w Rokietnicy

	6 marca, godz. 17.30, świetlica wiejska w Krzyszkowie, wykład 
w ramach Akademii Wieku Dostojnego. Temat: „Wino – cudowny 
trunek”. Wstęp wolny dla wszystkich zainteresowanych

HARMONOGRAM ZEBRAŃ WIEJSKICH  
W GMINIE ROKIETNICA

DATA GODZINA SOŁECTWO MIEJSCE
01.02.2012 18.00 Żydowo-Rostworowo świetlica wiejska w Żydowie
03.02.2012 18.00 Przybroda stara kotłownia w Przybrodzie
06.02.2012 18.00 Krzyszkowo świetlica wiejska w Krzyszkowie
10.02.2012 18.00 Rokietnica gimnazjum w Rokietnicy
14.02.2012 18.00 Kiekrz-Pawłowice Dom Parafialny Arka w Kiekrzu
17.02.2012 18.00 Kobylniki salka Kółek Rolniczych w Kobylnikach „Dużych”
21.02.2012 18.00 Starzyny-Rogierówko sala sesyjna Urzędu Gminy w Rokietnicy
24.02.2012 18.00 Napachanie świetlica wiejska w Napachaniu
29.02.2012 18.00 Mrowino-Cerekwica świetlica wiejska w Cerekwicy
02.03.2012 18.00 Sobota-Bytkowo sala sesyjna Urzędu Gminy w Rokietnicy

Rokickie
Wiadomości
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Bartosz Derech 
Wójt Gminy Rokietnica

PROSTO Z URZĘDU

Samorządni,  
ale czy do końca samodzielni?

Niekwestionowanym osiągnięciem 
transformacji ustrojowej, mającej już po-
nad 20-letni dorobek, była i jest w Polsce 
reforma samorządowa. Przywrócona dzięki 
jej zapisom instytucja samorządu terytorial-
nego polega przede wszystkim na „podziele-
niu” się władzą publiczną przez scentralizo-
wane dotąd państwo, które słusznie uznało, 
że tylko gminna społeczność może wykonać 
pewien określony zakres zadań publicznych 
znacznie lepiej i efektywniej, niż scentrali-
zowana administracja rządowa.

By jednak tak było, potrzebna jest zagwa-
rantowana prawem samodzielność wspólnot 
terytorialnych. Wśród jej aspektów najistot-
niejsze znaczenie ma:  
•	 samodzielność terytorialna (określony 

granicami obszar funkcjonowania),
•	 samodzielność organizacyjna i personal-

na (własne organy, struktury, prawo do 
obsadzania stanowisk w administracji 
lokalnej, jednostkach organizacyjnych, 
przedsiębiorstwach, zakładach i innych 
instytucjach samorządowych),

•	 samodzielność administracyjna (własne 
kompetencje),

•	 samodzielność polityczna (wolne wybory 
oparte głównie na kryterium lokalnym nie 
zaś priorytetach politycznych),

•	 samodzielność prawna (osobowość praw-
na, odrębna od państwa podmiotowość 
w prawie publicznym),

•	 samodzielność ekonomiczna (zasoby ma-
jątkowe, w tym uprawnienia właścicielskie 
i  środki finansowe, władztwo podatkowe).
Przeciętnemu obywatelowi ta „wyliczan-

ka” kojarzy się z przede wszystkim z koniecz-
nym, ale na co dzień nie uzmysławianym za-
pisem norm prawnych. Dla każdego z nas 
bowiem pierwotne znaczenie ma przede 
wszystkim przekonanie o istnieniu naturalnie 
ukształtowanej zbiorowości mieszkańców, 
rozstrzygającej o własnych sprawach. Najbar-
dziej podstawowym poziomem tej zbioro-
wości jest oczywiście gmina, która wykonuje 
wszystkie zadania samorządu terytorialnego 

nie zastrzeżone dla innych jego jednostek.  
Samodzielność, która jest niepodważal-

nym prawem każdej gminy, staje się jednak 
przede wszystkim odpowiedzialnym obo-
wiązkiem wymagającym gospodarnej reali-
zacji. Trudno byłoby o niej w ogóle mówić 
bez odpowiednich środków finansowych za-
bezpieczonych w gminnych budżetach. Przy 
czym niezwykle istotne znaczenie ma to, iż 
obok wypełniania przez daną wspólnotę za-
wsze indywidualnej drogi rozwoju, przezna-
czane być one muszą na cały szereg zadań 
obligatoryjnych, scedowanych do wykonania 
przez zdecentralizowaną władzę państwową. 
W budżetowym katalogu dochodów znaj-
dują się wprawdzie na ich pokrycie wpływy 
z „państwowej” subwencji ogólnej i dotacji 
celowych, jednak ich udział w gminnej kasie 
ma znaczenie uzupełniające, nieadekwatne 
do skali wykonywanych przy ich udziale za-
dań, natomiast możliwość kształtowania tzw. 
dochodów własnych poprzez podnoszenie lo-
kalnych podatków i opłat jest zdecydowanie 
ograniczona. Nie mówiąc o centralnie stero-
wanym procentowym udziale w puli „ogól-
nopaństwowego” podatku dochodowego 
od osób fizycznych i prawnych, stanowią-
cym tak ważne źródło gminnych dochodów.

Zjawiskiem, które od pewnego czasu za-
czyna przy tym bardzo niepokoić, jest obser-
wowana stała tendencja do „dzielenia” się 
przez państwo z samorządami swoimi cię-
żarami, co w efekcie coraz bardziej ograni-
cza ich samodzielność. Próba dławienia dłu-
gu publicznego tzw. regulacją wydatkową, 
która narzuca na samorządowe wspólnoty 
odgórny, sukcesywnie malejący limit defi-
cytu (w 2012 r. – 10 mld zł, w 2013 – 9 mld, 
w 2014 - 8 mld) jest odbierana jako zamach 
na lokalne inicjatywy realizowane przede 
wszystkim poprzez odważne inwestycje. 
Zarówno teoretycy jak i praktycy samorzą-
dowego rzemiosła zgodnie podkreślają, że 
potraktowanie wszystkich gmin, powiatów 
i województw jednakowo i ich solidarne obar-
czenie odpowiedzialnością za dług jest zama-
chem na ich gospodarność, prowadzącym do 
stagnacji i oparcia swej działalności jedynie 
na finansowaniu tzw. wydatków bieżących. 

Po co bowiem wykazywać się inicjatywą, 
sięgać po unijne dofinansowanie, skoro dzięki 
centralnym ograniczeniom nie będzie moż-
liwości na pokrycie niezbędnych wkładów 
własnych? Jak pogodzić samodzielność i od-

powiedzialność za lokalny rozwój i stałe pod-
noszenie poziomu życia mieszkańców z na-
kazem solidarnego spłacania publicznego 
długu bez względu na to czy dany samorząd 
jest zadłużony na złotówkę czy na miliardy? 
Takie działania przypominają jeszcze tak nie-
dawno krytykowaną rzeczywistość, o której 
wszyscy chcieliśmy zapomnieć, a która spro-
wadzała się do myślenia: lepiej nie robić nic, 
skoro i tak nikt tego nie doceni, co najwyżej 
skarci, przykręci limit i nałoży karę.  

Czy przed tymi biurokratycznymi prakty-
kami, osłabiającymi w poważnym stopniu 
odpowiedzialność za zapisane w reformie 
samorządowej rezultaty działania, lokalne 
wspólnoty mogą i powinny się bronić? 

Zdecydowanie tak. Z jednej strony aktyw-
nie uczestnicząc poprzez swych przedsta-
wicieli w pracach Komisji Wspólnej Rządu 
i Samorządu Terytorialnego, ogólnopolskich 
debatach, w tym przede wszystkim oświato-
wej, której celem jest odciążenie samorządów 
z coraz bardziej przerzucanej na ich barki od-
powiedzialności za finansowanie powszech-
nego obowiązku kształcenia. 

Z drugiej zachęcając do partycypacji we 
współtworzeniu samorządowej rzeczywi-
stości inwestorów, przedsiębiorców i inne 
aktywne podmioty szukając przy tym praw-
nych możliwości porozumienia. 

Z trzeciej wreszcie przypominając każde-
mu z członków lokalnej wspólnoty o leżących 
w jego zasięgu możliwościach podniesienia 
wpływów do  gminnej kasy. 

Najprostszym jest próba odpowiedzi na 
pytanie, co dzieje się z prawie 40% moje-
go podatku dochodowego przeznaczonego 
na finansowanie konkretnej gminy. Czy na 
pewno trafia do tej, w której mieszkam? We-
dług szacunkowych danych ok. 1/5 naszych 
mieszkańców nie jest zameldowana na tere-
nie Gminy Rokietnica. Ich podatki więc zasila-
ją „z automatu” ten budżet, do którego z racji 
meldunku są przypisani. Czy można to zmie-
nić nie dużym wysiłkiem i przede wszystkim 
bez ponoszenia kosztów? Oczywiście – wy-
starczy wypełnić druk zgłoszenia aktualiza-
cyjnego dostępny w Urzędzie Skarbowym, 
Internecie, a od następnego numeru „Rokic-
kich Wiadomości” także na naszych łamach 
i złożyć go w Urzędzie Skarbowym Poznań 
Jeżyce. W rubryce MIEJSCE ZAMIESZKANIA, 
które wcale nie wiąże się z obowiązkiem mel-
dunkowym, należy podać to z terenu naszej 

gminy, które faktycznie jest Państwa miej-
scem zamieszkania. 

Czy jest o co kruszyć kopię? Zdecydowa-
nie tak: 1 mieszkaniec gminy Rokietnica to 
prawie 1000 złotych rocznego wpływu do 
gminnego budżetu. Łatwo obliczyć, że przy 
szacowanej liczbie ok. 2500 niezameldowa-
nych mieszkańców daje to kwotę ponad 2 mi-
lionów złotych, które można by przeznaczyć 
na konkretne zadanie – np. tak konieczną 
budowę gminnych dróg. 

Bartosz Derech
Wójt Gminy Rokietnica

WYCENA KOSZTÓW REALIZACJI 
INWESTYCJI DROGOWYCH
1.	 Równanie drogi gruntowej o szerokości 

4m – 2,20 zł brutto / mb
2.	 Utwardzanie drogi gruntowej tłucz-

niem z materiału wykonawcy z kory-
towaniem, warstwą grubości 20cm na 
szerokości 4 m – 124 zł brutto / mb

3.	 Nawierzchnia asfaltowa z podbudową 
tłuczniową na szerokości 4 m:
- 	 korytowanie + podbudowa tłucznio-

wa - 124 zł brutto / mb
-	 nawierzchnia asfaltowa min 6 cm  

 - 328 zł brutto / mb 
RAZEM: 452 zł brutto / mb

4.	 Nawierzchnia asfaltowa z podbudową 
tłuczniową na szerokości 4 m:
- 	 korytowanie + podbudowa  

tłuczniowa - 124 zł brutto / mb
-	 nawierzchnia asfaltowa  

min 6 cm - 328 zł brutto/ mb
-	 kanalizacja deszczowa 

 - 415 zł brutto / mb 
RAZEM: 867 zł brutto / mb

5.	 Nawierzchnia z kostki brukowej – bez 
odwodnienia na szerokości 4 m
-	 cena za nawierzchnię z podbudową 

betonową – 592 zł brutto / mb
-	 w krawężniku - 85 zł brutto / mb
-	 w oporniku - 27 zł brutto / mb

6.	 Nawierzchnia z kostki brukowej – z od-
wodnieniem na szerokości 4 m
-	 cena za nawierzchnię z podbudowa 

betonową – 1.007 zł brutto / mb
-	 w krawężniku - 85 zł netto / mb
- 	 w oporniku - 27 zł netto / mb

7.	 Chodnik o szerokości 1,5 m – bez kanali-
zacji deszczowej 	– 225 zł brutto / mb 

8.	 Chodnik o szerokości 1,5 m – z kanaliza-
cja deszczową – 640 zł brutto / mb
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Z prac  
Rady Gminy

W dniu 19 grudnia 2011 r. odbyła 
się XVII sesja Rady Gminy Rokietni-
ca, w której uczestniczyło 15 radnych. 
Obrady sesji prowadził Przewodniczący 
Rady Gminy – Marian Jakobsze.

W punkcie „Interpelacje i zapyta-
nia radnych” radny Sławomir Kieliszek 
złożył zapytanie dotyczące usunięcia 
nieporządku przy ul. Siostry Faustyny 
Kowalskiej w Kiekrzu. Radny wskazał, 
że po wycince 9 świerków pracownicy 
PUK nie posprzątali zalegających w tym 
miejscu śmieci; w pasie drogi pozosta-
wiono także słup; ponadto w pasie dro-
gowym znajduje się reklama – radny 
zapytał, czy jej właściciel ponosi sto-
sowne opłaty.

W trakcie swojego wystąpienia Wójt 
Gminy podziękował radnym za pracę 
na etapie przygotowania projektu bu-
dżetu. Wójt wskazał, że dochody w roku 
2011 wyniosły 34,7 mln zł. – w przy-
szłym roku prognozuje się ich wzrost do 
ponad 35,1 mln zł. Wójt powiedział, że 
paragraf dochodów związany z wpły-
wami z tytułu PIT wzrósł o 2,3 mln zł. 
– Wójt przypomniał, że kwota ta zo-
stała oparta o wskaźniki przekazane 
przez Ministra Finansów, a zatem do-
piero czas pokaże, jaka będzie rzeczywi-
sta wielkość wpływów. Planuje się tak-
że wzrost podatku od osób prawnych 
oraz firm. Wójt podkreślił, że kluczowe 
dla pozyskania dla budżetu większych 
środków jest wydzielenie terenów pod 
przemysł – krokiem w tym kierunku 

było uchwalenie studium uwarunko-
wań i kierunków zagospodarowania 
przestrzennego. Wójt powiedział, że 
wzrosła o ponad 1,2 mln zł. subwen-
cja oświatowa – co związane jest z pla-
nowanymi podwyżkami nauczycieli, 
ale także z reformą oświaty, jaka miała 
miejsce na terenie Gminy, która w re-
zultacie sprawiła, że lokalne placówki 
oświatowe stały się bardziej atrakcyj-
ne dla uczniów oraz ich rodziców. Wójt 
wskazał, że na oznaki kryzysu wska-
zują niższe wpływy z tytułu podatku 
od czynności cywilnoprawnych, który 
jest pochodną transakcji zawieranych 
na terenie Gminy. Wójt podkreślił, że 
Urząd, podobnie jak jednostki organi-
zacyjne, stara się ograniczyć wydatki 
bieżące. Wójt zaznaczył, że o tym, jak 
rozwija się Gmina przesądzają inwesty-
cje – na ten cel zaplanowano ok. 6 mln 
zł., co jest kwotą niższą niż w roku 2011. 
Wójt przypomniał jednak, że możli-
wości Gminy w tym zakresie w roku 
2012 siłą rzeczy będą mniejsze, ponie-
waż w roku 2011 przyznano dotacje na 
budowę gimnazjum.

W debacie budżetowej głos zabrali: 
radna Elżbieta Brzeźniak, radny Sławo-
mir Kieliszek, radna Sylwia Kiejnich, 
radny Jean Diatta, radna Małgorzata 
Szymańska, radna Magdalena Jujecz-

ka, radny Paweł Czachor oraz radny 
Krzysztof Nizio.

Rada Gminy Rokietnica przyjęła na-
stępujące uchwały:
[wszystkie uchwały dostępne są na 
stronie Biuletynu Informacji Publicz-
nej - http://bip.rokietnica.pl/publi-
c/?id=47033]
•	 Nr XVII/154/2011 w sprawie: uchwa-

lenia Wieloletniej Prognozy Finan-
sowej Gminy Rokietnica na lata 
2012-2020 – 11 głosami „za” i 4 
„wstrzymującymi się”

•	 Nr XVII/155/2011 w sprawie: uchwa-
lenia budżetu Gminy Rokietnica na 
rok 2012 – 9 głosami „za” i 6 „przeciw”

•	 Nr XVII/156/2011 w sprawie: wydat-
ków, które nie wygasają z upływem 
roku budżetowego 2011 – 12 głosa-
mi „za” i 3 „wstrzymującymi się”

•	 Nr XVII/157/2011 w sprawie: zmia-

ny Wieloletniej Prognozy Finansowej 
Gminy Rokietnica na lata 2011-2020 
– 13 głosami „za” i 2 „wstrzymują-
cymi się”

•	 Nr XVII/158/2011 w sprawie: zmian 
w budżecie gminy Rokietnica na 2011 
rok – 15 głosami „za” 
W punkcie „Wolne głosy i wnioski”: 

radna Powiatu Krystyna Semba zapo-
wiedziała zorganizowanie spotkania 
z Wójtem Gminy Rokietnica poświę-
conego drogom powiatowym - rad-
ny Sławomir Kieliszek przypomniał, 
żeby w trakcie rozmów z Powiatem mieć 
na uwadze odcinek chodnika od apteki 
w Kiekrzu do granicy Poznania; radna 
Aleksandra Bartnik zgłosiła potrzebę 
utworzenia przejścia dla pieszych na 
wysokości sklepu Biedronka w Rokiet-
nicy; Sekretarz Gminy poinformowała, 
iż Referatowi Organizacyjnemu i Pro-
mocji przyznano nagrodę 10 tys. zł za 
Wielkopolski Konkurs Koszy Wielka-
nocnych – kwota ta zostanie przezna-
czona na działania proekologiczne; 
Sołtys Wiesław Dziamski zaprosił ze-
branych na obchody rocznicy Powsta-
nia Wielkopolskiego.

Arkadiusz Chołżyński
UG Rokietnica

Z Prac  
Rady Powiatu
14 grudnia 2011r. w Ośrodku Szkolno – Wy-
chowawczym w Owińskach odbyła się ostat-
nia tego roku sesja Rady Powiatu. Radni roz-
patrzyli następujące uchwały: 

»» ustalenia wydatków niewygasających 
z upływem roku budżetowego 2011 oraz 
ustalenia ostatecznego terminu ich wy-
datkowania (łączna kwota to 985 815 zł.); 

»» dokonano zmian w budżecie na rok 2011; 
»» jedną z najważniejszych uchwał, którą po-

dejmowała Rada było uchwalenie bu-
dżetu na 2012 r. Po wysłuchaniu opinii 
Komisji Rady o projekcie budżetu na 2012, 
odczytaniu opinii Regionalnej Izby Obra-
chunkowej i dyskusji Rada 26 głosami „za” 
i 1 „przeciw” przyjęła budżet na rok 2012.

Dochody Powiatu Poznańskiego to 
194  132  157 zł., w tym dochody bieżą-
ce: 189 691 01 zł., dochody majątkowe: 
4 441 142 zł., wydatki budżetowe w kwocie: 
192  852  161 zł., w tym wydatki bieżące na 
sumę: 174  137  098 zł., wydatki majątkowe: 
18 715 098 zł. W porównaniu z rokiem 2011 

budżet 2012 jest zdecydowanie niższy. W po-
dobnej procedurze rozpatrzono uchwalenie 
Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu 
Poznańskiego na lata 2012-2016.
Rada przyjęła plan Komisji Rewizyjnej Rady 
Powiatu na 2012. Oprócz corocznych za-
dań związanych ze sprawozdaniem z wyko-
nania budżetu, kontroli poddany będzie Po-
wiatowy Ośrodek Dokumentacji Geodezyjnej 
i Kartograficznej oraz wydatkowanie środ-
ków finansowych na zadania związane z za-
rządzaniem kryzysowym i obroną cywilną.
Rozpatrzono uchwałę w sprawie ustano-
wienia i przyznawania dorocznych nagród 
za osiągnięcia w dziedzinie twórczości ar-
tystycznej, upowszechniania i ochrony kul-
tury (osobiście doprowadziłam do zmian 
w tej uchwale, do tej pory bardziej byli ho-
norowani trenerzy kultury fizycznej, którzy 
aby otrzymać nagrodę Starosty nie musie-
li zamieszkiwać na terenie powiatu. Podjęta 
uchwała wyrównała szanse). 
Uchwalono statut Centrum Pomocy Rodzi-
nie. Centrum Pomocy Rodzinie wykonuje 
zadania powiatu wynikające z ustawy o po-
mocy społecznej, o rehabilitacji zawodowej 
i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepeł-
nosprawnych, o wspieraniu rodziny i pieczy 

zastępczej. To ostatnie zadanie spowodowa-
ło zmianę statutu. Zadanie pieczy zastępczej, 
które przekazano powiatom nie przyniosło 
na jego realizację żadnych środków finan-
sowych, dlatego samorządy muszą znaleźć 
środki we własnych budżetach (jest to dodat-
kowe obciążenie). 
Przyjęto rezygnację Pani Ewy Dalc z człon-
kostwa w Zarządzie Powiatu Poznańskiego. 
W Zarządzie od 2002 r. zajmowała się tema-
tyką zdrowia i polityką społeczną. Ze wzglę-
du na uzyskanie uprawnień emerytalnych 
skorzystała z tego przywileju.
Radni zapoznali się ze sprawozdaniem z Prac 
Zarządu Powiatu za okres od 21 listopada do 
9 grudnia. Świąteczno-noworocznymi życze-
niami zakończyła się ostatnia sesja Rady Po-
wiatu w Poznaniu. Starosta Jan Grabkow-
ski, Członkowie Zarządu, Radni Powiatu oraz 
zaproszeni goście uczestniczyli w otwar-
ciu wyjątkowego muzeum tyflologicznego 
w Ośrodku dla Osób Niewidzących. Zgroma-
dzono tam unikatowe przedmioty związa-
ne z kulturą osób niepełnosprawnych, sta-
nowiące jedną z największych kolekcji na 
świecie. Wśród eksponatów są mapy, matry-
ce, grafiki dotykowe, książki w j. Braille’a, za-
bytkowe maszyny do pisania dla osób nie-

widomych. Następnie byliśmy zaproszeni na 
spektakl teatralny w wykonaniu młodzieży 
z Centrum Kultury Zamek na sztukę „Miasto 
Ślepców” . Wprowadzono nas do sali, w któ-
rej była ciemność, rozjaśniało ją tylko blade 
światło latarki. Po zajęciu przez nas miejsc 
zgasło i ono. Artyści poruszali się wzdłuż 
rzędów krzeseł, przy ścianach. Wydobywali 
z siebie różne dźwięki, prowadzili rozmowę. 
Wszystko to stwarzało wrażenie trójwymia-
rowego odbioru. Grupa niewidomych wyszła 
ze swoim przewodnikiem za miasto, prze-
wodnik ich opuścił, jednak po czasie przeko-
nali się, że leży martwy blisko nich. Zagrożo-
ne bezpieczeństwo tej grupy, panika. Trudno 
opisać jakie emocje w nas wywołali artyści, 
każdy przeżywał to na swój sposób. Refleksja 
nad życiem osób niepełnosprawnych uświa-
damia nam, że winniśmy wspierać te inicja-
tywy, które sprawią, że ich życie będzie ła-
twiejsze.

Radna Powiatu  
Krystyna Semba
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Wójt Gminy Rokietnica ogłasza przetarg ustny nieogra-
niczony na sprzedaż nieruchomości gruntowej położo-
nej w miejscowości Bytkowo
Działka przeznaczona do sprzedaży:

Działka nr 66/28 o pow. 2,4352 ha położona jest przy ul. Topolowej w Rokietnicy, 
gm. Rokietnica, powiat poznański, województwo wielkopolskie. 
Pierwszy przetarg na sprzedaż, który zakończył się wynikiem negatywnym, 
odbył się dnia 10.11.2011 roku. Przetarg na sprzedaż niezabudowanej nieru-
chomości gruntowej odbędzie się dnia 17.02.2012 roku o godz. 12.00 w Urzędzie 
Gminy w Rokietnicy, ul. Golęcińska 1 (sala sesyjna).
Przedmiotowa działka sprzedana zostanie indywidualnym osobom fizycznym lub prawnym (in-
westorom) w drodze przetargu ustnego nieograniczonego.
Osoby przystępujące do przetargu zobowiązane są do wpłacenia wadium w podanej wyżej wysokości 
ze wskazaniem numeru ewidencyjnego działki. Wadium należy wpłacić najpóźniej do 13.02.2012 roku 
(włącznie) na konto Gminy Rokietnica w Poznańskim Banku Spółdzielczym w Poznaniu O/Rokiet-
nica - nr konta 19 9043 1041 3041 0023 9110 0028. Dowód wniesienia wadium przez uczestnika 
przetargu podlega przedłożeniu Komisji Przetargowej przed otwarciem przetargu. Wadium wpłacone 
przez uczestnika przetargu, który przetarg wygra zalicza się na poczet ceny nabycia. Pozostałym 
uczestnikom przetargu wadium jest zwracane w terminie 3 dni po zamknięciu przetargu, na konto przez 
nich wskazane. Wadium przepada w razie uchylenia się od zawarcia umowy notarialnej uczestnika, 
który wygrał przetarg. Osoby prawne zobowiązane są przedstawić Komisji Przetargowej aktualne 
(tj. wydane w ciągu ostatnich trzech miesięcy) dokumenty rejestrowe.
Działka nr 66/28 położona w miejscowości Bytkowo zapisana jest w Księdze Wieczystej 
PO1A/00057523/5 Sądu Rejonowego w Szamotułach. Zgodnie z Uchwałą Nr VII/45/2011 Rady 
Gminy Rokietnica z dnia 28 marca 2011 roku w sprawie: miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego w miejscowości Bytkowo dla działek nr ewid. 66/2, 66/5, 66/9, 66/10, 66/12, 66/13, 
66/21, 66/25 oraz części działek nr 66/8 i 66/20 (ogł. Dz. Urz. Woj. Wlkp. 2011.136.2174 z dnia 

17.05.2011r.) – działka nr 66/28 przeznaczona jest pod teren zabudowy produkcyjnej i gospodaro-
wania odpadami. Kształt działki jest regularny - zbliżony do wydłużonego prostokąta, z frontem o 
szerokości ok. 100 m i długości 240 m. W odległości ok 170 m od nieruchomości – w ul. Topolowej 
znajdują się następujące urządzenia infrastruktury technicznej: sieć elektroenergetyczna, sieć 
wodociągowa, sieć kanalizacyjna i sieć gazowa. W sąsiedztwie nieruchomości znajdują się działki 
zabudowane obiektami produkcyjno-usługowymi oraz grunty użytkowane rolniczo. Gmina Rokietnica 
leży w północno – zachodniej części województwa wielkopolskiego, w bezpośrednim sąsiedztwie 
miasta Poznania. Przez Gminę przebiega droga wojewódzka 184 Poznań – Szamotuły, ok. 1 km od 
wschodniej granicy przebiega droga krajowa nr 11 Poznań – Koszalin, a 4 km od granicy południowej 
gminy - międzynarodowa trasa A2. Na terenie gminy w budowie znajduje się obwodnica zachodnia 
Poznania S‑11. Ze sprzedawanej działki do najbliższego zjazdu z S11 – węzeł Złotkowo – jest ok. 4 
km. Ponadto w centrum administracyjnym gminy, w Rokietnicy, znajduje się stacja linii kolejowej 
wraz z bocznicą kolejową trasa Poznań – Szczecin.
Cena nieruchomości powiększona o 23% podatku VAT podlega zapłacie nie później niż na trzy dni 
przed zawarciem aktu notarialnego. Nabywca ponosi koszty notarialne i sądowe, które określi 
notariusz. 
Dodatkowe informacje na temat przetargu można uzyskać w Urzędzie Gminy w Rokietnicy, 
ul. Golęcińska 1, pokój nr 1 (tel. 61 89 60 609).
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1 339 360,00 zł 66 968,00 złR IIIb 1,9634 ha
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UWAGA ROLNICY!!!
Urząd Gminy w Rokietnicy informuje 
o  zmianie terminu składania wnio-
sków o zwrot podatku akcyzowego 
zawartego w cenie oleju napędowe-
go  wykorzystywanego do produkcji 
rolnej.
Od 01.01.2012 r. wnioski o zwrot po-
datku składa się w terminach: 
•	 od 01 lutego do ostatniego lu-

tego i 
•	 od 01 sierpnia do 31 sierpnia 

danego roku. 
Ponadto od 01.01.2012  r. uległ 
zmianie  wzór wniosku o zwrot po-
datku akcyzowego zawartego w cenie 
oleju napędowego wykorzystywanego 
do produkcji rolnej.
Informacje: pokój nr 9

PROSTO Z URZĘDU
Podatki i opłaty lokalne w 2012

Stawki podatkowe na bieżący rok wzrosły 
średnio o 4,2%, czyli o stopień inflacji ogłoszo-
ny w Komunikacie Prezesa Głównego Urzędu 
Statystycznego z dnia 13 lipca 2011r.

Podatek od nieruchomości
Na bieżący rok stawki na podatek od nie-

ruchomości uchwaliła Rada Gminy Rokiet-
nica w uchwale z dnia 28 listopada 2011r. nr 
LVI/126/2011. Za powierzchnie mieszkalne za-
płacimy 0,70 zł. od 1m2 powierzchni użytkowej 
budynku i 0,43 zł. - od gruntu.. Stawka podat-
kowa dla powierzchni zajętych na działalność 
gospodarczą 21,00 zł. od 1m2  powierzchni użyt-
kowej budynku i 0,84 zł. od gruntu. 

Za wolnostojące garaże i pomieszczenia go-
spodarcze należy zapłacić 7,00 zł. od metra kwa-
dratowego powierzchni użytkowej.

W 2012 roku obowiązuje preferencyj-
na stawka podatkowa dla budynków, grun-
tów i budowli związanych z prowadzeniem 
działalności gospodarczej w zakresie kultu-
ry fizycznej. I tak wynoszą one odpowiednio: 
4,20 zł./1m2 budynku, 0,40 zł./1m2 gruntu i 0,4% 
wartości budowli.

Podatek na dany rok dla osób fizycznych 
ustalany jest przez Urząd Gminy w Rokietni-
cy w indywidualnej decyzji, w której podana 
jest wysokość rat i numer konta bankowego, 
na który należy wpłacać podatek. 

Gdy obowiązek podatkowy obejmuje cały 

rok, podatek płatny jest w 4 ratach: do 15 mar-
ca, 15 maja, 15 września i 15 listopada. 

Dla mieszkańców gminy decyzje wymiaro-
we roznoszone są przez sołtysów poszczegól-
nych wsi. U nich też można uiszczać należną ratę 
podatku bez konieczności ponoszenia kosztów 
przelewu i posiadania dostępu do Internetu. 

Podatek może być również wpłacany w spo-
sób tradycyjny – na poczcie lub w banku. Wpłat 
należy dokonywać na konto indywidualne, któ-
rego numer wskazany jest w decyzji lub na ogól-
ne konto bankowe Urzędu Gminy w Rokietnicy: 

Poznański Bank Spółdzielczy w Rokietnicy 
nr 69 9043 1041 3041 0023 9110 0001.

Podatek rolny, leśny
Stawki dla tych podatków ustalono na pod-

stawie Komunikatu Prezesa Głównego Urzędu 
Statystycznego z dnia 19 października 2011r. 

Dla podatku rolnego ustalono średnią 
cenę skupu żyta za okres trzech pierwszych 
kwartałów 2011 roku na poziomie 74,18 zł. 
za 1 dt. Uchwałą z dnia 28 listopada 2011r. nr 
XVI/128/2011 Rada Gminy Rokietnica obniży-
ła tę stawkę do kwoty 45,00 zł. 

Oznacza to, że za 1 hektar przeliczeniowy 
gruntów ornych podatnicy zapłacą 112,50 zł., 
a za 1 ha fizyczny – 225,00 zł. 

W podatku leśnym stawka podatkowa wy-
nosi 186,68 zł. Jest to średnia cena sprzedaży 
1m3 drewna ustalona przez GUS za pierwsze trzy 

kwartały 2011 roku. Tym samym stawka za 1 
ha fizyczny lasu w 2012 roku wynosi 41,07 zł.

Opłata za posiadanie psa
Opłata za posiadanie psa wzrosła na 2012 

rok i wynosi 40,00 zł. od jednego psa. 
Płatna jest do dnia 15 marca. Zwolnienie 

z tej opłaty przysługuje tylko osobom powy-
żej 65 roku życia, prowadzącym samodzielnie 
gospodarstwo domowe, osobom z orzeczonym 
znacznym stopniem niepełnosprawności oraz 
prowadzącym gospodarstwo rolne – na 2 psy. 
Zgłoszenie do opodatkowania psa lub jego wy-
rejestrowanie odbywa się przez złożenie sto-
sownego oświadczenia na druku Urzędu Gminy 
w Rokietnicy. Opłata ulega przeliczeniu propor-
cjonalnie do ilości miesięcy, w którym istniał 
obowiązek podatkowy.

Podatek od środków transportowych
Podatek od środków transportowych w 2012 

roku wzrósł również o stopień inflacji, śred-
nio o 4,2%. 

I tak w zależności od daty produkcji, ilości 
osi, dopuszczalnej masy całkowitej pojazdu, 
a dla przyczep i ciągników – od dopuszczal-
nej masy całkowitej zespołu pojazdów zapła-
cimy: od 623,00 zł. do 2.976,00 zł. – za samo-
chody ciężarowe, za przyczepy i naczepy od 
718,00 zł. do 2.025,00 zł., za ciągniki siodło-
we i balastowe – od 1.555,00 zł. do 2.976,00 
zł. oraz za autobusy w zależności od daty pro-
dukcji i ilości miejsc siedzących – od 1.613,00 
zł. do 2.301,00 zł. na rok. 

Stawki podatkowe dla poszczególnych po-
jazdów są określone w uchwale Rady Gminy 

z dnia 28 listopada 2011r. nr LVI/127/2011. 
Podatek płatny jest w dwóch ratach – do 

15 lutego i 15 września na konto ogólne Urzę-
du Gminy w Rokietnicy.

Wszelkich informacji na temat podatków 
udzielą pracownicy Referatu Podatków, Opłat 
Lokalnych i Windykacji Urzędu Gminy pod nu-
merami telefonu: 61 8 960 617 i 61 8 960 624. 

Ponadto, obsługa interesantów odbywa się 
codziennie w godz.: w poniedziałek - 12.00 – 
18.00, od wtorku do piątku – 8.00 – 12.00. 

Informacje, uchwały i formularze podatko-
we dostępne są na stronach internetowych: 
www.rokietnicaug.bip.pl, www.rokietnica.pl 

Insp. Magdalena Jakubowska-Specyał
UG Rokietnica
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Przedsiębiorstwo Usług Komunal-
nych Spółka z o.o. informuje, że od dnia 
1 stycznia 2012r. obowiązują nowe ta-
ryfy na zaopatrzenie w wodę i odbiór 
ścieków.

Taryfy zostały zatwierdzone uchwa-
łą Rady Gminy nr XVI/134/2011 z dnia 
28 listopada 2011r., oraz uchwałą nr 
XVI/135/2011 z dnia 28 listopada 2011r.

Dopłata do ceny ścieków w wysoko-
ści 1,52 zł. brutto do 1 m3 została za-
twierdzona przez Radę Gminy Rokiet-
nica uchwałą nr XVI/136/2011 z dnia 
28 listopada 2011 roku.

Ze względu na warunki pogodowe 
oraz ograniczone możliwości przyj-
mowania ścieków przez oczyszczalnię 
ścieków w Bytkowie, Prezes Zarządu 
Przedsiębiorstwa Usług Komunalnych 
Sp. z o.o. w Rokietnicy wydał w tej spra-
wie komunikat.

Przedsiębiorstwo Usług Komunal-
nych Sp. z o.o. w związku z występują-
cymi stanami pełnego wykorzystania 
możliwości przerobowych oczyszczal-
ni ścieków w Bytkowie nie gwarantu-
je nieprzerwanego przyjęcia przez nią 
ścieków dowożonych. 

Przewidywana rozbudowa oczysz-
czalni ścieków planowana jest po roku 
2015.

Do tego czasu w momencie niemoż-
ności przyjęcia ścieków przez oczysz-
czalnię winny być one wywożone przez 
przewoźników posiadających stosow-
ne zezwolenia do punktów zlewczych 
poza teren Gminy Rokietnica.

Zarząd spółki przeprasza za powsta-
łe ograniczenia.

Aktualności Przedsiębiorstwa 
Usług Komunalnych Sp. z o.o.

Dnia 28.12.2011r. zakończono budo-
wę sieci wodociągowej w miejscowości 
Przecław w gminie Szamotuły. Reali-
zacja inwestycji umożliwiła przeniesie-
nie sieci z gruntów prywatnych właści-
cieli na drogę publiczną, co oszczędziło 
Spółce wysokich kosztów odszkodowa-
nia dochodzonych na drodze postępo-

wania sądowego.
W wyniku przeprowadzonych ro-

bót powstała sieć wodociągowa o dłu-
gości 135 m i średnicy 160 mm. War-
tość zrealizowanej inwestycji na dzień 
31.12.2011r. wynosiła 26 540,98 zł. 

W grudniu 2011 roku Przedsiębior-
stwo nabyło nowy Hydrauliczny Dźwig 
Samochodowy. Przyczyną zakupu było 
wyeksploatowanie używanego dotąd 
Żurawia samochodowego, który był 
już sprzętem starym i zamortyzowa-
nym- zużytym. Koszt zakupu urządze-
nia: 51.043,00 zł. netto. Nowy dźwig za-
stąpił wykorzystywany dotąd sprzęt, 
służący do zbierania kontenerów oraz 
pojemników podziemnych na odpady 
np. z osiedla Kalinowego

Idąc z duchem przyszłości oraz wzo-
rując się na poznańskiej Spółce Aquanet 
S. A. spółka nasza postanowiła wpro-
wadzić w życie nowe udogodnienie dla 
klientów. E-faktura (bo o niej mowa) 
to elektroniczny odpowiednik faktury 
papierowej, zawierający te same dane, 
wysyłana będzie w formacie PDF na ad-
res e-mail klienta, który zdecyduje się 
na takie rozwiązanie. 

Jak skorzystać z tej formy rozlicze-
nia? E-fakturę można zamówić poprzez: 

- osobistą wizytę w siedzibie przed-
siębiorstwa,

- zgłoszenie telefoniczne lub przesła-
nie e-maila z informacją zawierającą: 
adres i nazwisko klienta, adres e-mail 
oraz aktualny stan wodomierza.

Od tej pory każdorazowo po poda-
niu stanu licznika (również za pomo-
cą którejkolwiek z metod) wystawiana 
i wysyłana będzie na skrzynkę odbior-
czą klienta faktura za dostawę wody 
i odbiór ścieków. 

Jakie były przesłanki wprowadze-
nia nowej formy faktury?
•	 Dostępność: zawsze, gdy masz po-

łączenie z Internetem
•	 Terminowość: otrzymujesz zawsze 

na czas bez obawy o ryzyko niedo-
starczenia, które występuje przy wy-
syłce drogą pocztową

•	 Bezpieczeństwo: nie trafi w niepo-
wołane ręce

•	 Ekologia: brak rachunków papiero-
wych, a więc mniej ściętych drzew

•	 Wygoda przechowywania: nie zaj-
muje miejsca, w przeciwieństwie do 
faktur papierowych przepełniających 
skrzynki pocztowe, a następnie gro-
madzonych w segregatorach

•	 Dodatkowo: korzystanie z usługi jest 
bezpłatne 

•	 Koszt obsługi e-faktur jest dla Spół-
ki o ok. 80% niższy od starej, trady-
cyjnej formy papierowej.

Ważne!
Faktura elektroniczna posiada zgod-

nie z rozporządzeniem Ministra Finan-
sów z 17 grudnia 2010 r. (Dz.U. 2010r. Nr 
249, poz 1661) taką samą wartość praw-
ną, jak dokument w formie papierowej. 
E-fakturę należy przechowywać w wer-

sji elektronicznej, a w razie potrzeby 
w takim formacie dostarczyć do insty-
tucji finansowych. 

Przyłącz się z nami do nurtu eko. 
Zacznij od korzystania z e-faktury.

Więcej informacji  
na www.puk.com.pl

  
Informator Przedsiębiorstwa Usług Komunalnych Sp. z o. o.

CENY Z UWZGLĘDNIENIEM DOPŁATY

Lp. Grupa taryfowa rodzaj opłaty cena netto cena brutto 
(VAT 8%)

1
grupa 1 
(woda do celów socjalno-
-bytowych)

cena (zł/m3) 3,58 3,87
opłata abonamentowa 

(zł/miesiąc) 3,44 3,72

2
grupa 2 (woda bezpowrotnie 
tracona np. podlewanie 
ogrodu)

cena (zł/m3) 5,38 5,81
opłata abonamentowa 

(zł/miesiąc) 3,44 3,72

3 grupa 1 (odprowadzenie 
ścieków)

cena (zł/m3) 6,94 7,50
opłata abonamentowa 

(zł/miesiąc) 3,44 3,72

Oczyszczalnia ścieków - możliwości i ograniczenia
Oczyszczalnia ścieków w Bytkowie jest oczysz-

czalnią mechaniczno-biologiczną, powstałą 
w 1995 roku, o przepustowości 400 m3/d ście-
ków bytowych, następnie w 2000 roku została 
rozbudowana o kolejny blok do 800 m3/d, a w 
2007 roku po kolejnej rozbudowie osiągnęła prze-
pustowość 1200 m3/d. 

Oczyszczalnia ścieków w Bytkowie jest oczysz-
czalnią mechaniczno-biologiczną tzn. składa się 
z części mechanicznej - sit, krat oraz piaskownika, 
które usuwają ze ścieków ciała stałe pływające, 
grube zawiesiny mineralne oraz organiczne (np. 
ligniny, piasek) oraz z części biologicznej – biore-
aktorów (stalowe/żelbetowe komory), w których 
następują najważniejsze procesy biologiczno-fi-
zyczne oczyszczania ścieków prowadzące do roz-
kładu ok. 80-90% dopływających zanieczyszczeń. 
Do prowadzenia procesów rozkładu w bioreakto-
rach, wykorzystuje się populacje mikroorganizmów 
zawieszonych w toni ścieków tzw. metoda osa-
du czynnego. Mikroorganizmy zużywają związki 
zawarte w ściekach, jako pokarm do bytowania 
i rozmnażania się. Zasada oczyszczania jest taka 
sama, jak w przypadku naturalnego samooczysz-
czania się zbiorników wodnych. Różnica polega 
na stworzeniu optymalnych warunków przebie-
gu procesu (obecność tlenu - napowietrzanie, po-
żywki – ścieków, koncentracja osadu czynnego, 
mieszanie mechaniczne, temperatura, pH itd.), 
które zwiększają szybkość i skuteczność procesu.

Jednym z ważniejszych czynników mających 
wpływ na rozwój mikroorganizmów osadu czyn-
nego jest jakość i ilość ścieków dozowanych do bio-
reaktorów. Ścieki dopływające kanalizacją sanitar-
ną charakteryzują się nawet kilkukrotnie mniejszą 
koncentracją zanieczyszczeń i zagniciem w po-
równaniu do ścieków dowożonych wozami ase-
nizacyjnymi z szamb (szczególnie opróżnianych 
nieregularnie). Stąd, aby zminimalizować dopływ 
nieodpowiednich ścieków dowożonych w Punk-

cie Zlewnym zainstalowano czujniki pH i prze-
wodności, które badają ich jakość – przekrocze-
nie np. pH, powoduje automatyczne zamknięcie 
dopływu ścieków z wozu asenizacyjnego i po-
wiadomienie operatora przez system wizualiza-
cyjno-dźwiękowy.

Oczyszczalnia ścieków w Bytkowie pod wzglę-
dem ilości ścieków i ładunku zanieczyszczeń na 
dzień dzisiejszy jest obciążona blisko 100% projek-
towanej możliwości, co wymusza przy deszczowej 
pogodzie (większy napływ ścieków), pogorszeniu 
się stanu osadu czynnego (mikroorganizmów), 
awarii urządzeń oczyszczalni – czasowe ograni-
czanie przyjmowania ścieków dowożonych wo-
zami asenizacyjnymi. 

Z uwagi na możliwość całkowitego zniszcze-
nia flory bakteryjnej, przyjmowanie ścieków in-
nych niż socjalno-bytowe jest niedopuszczalne, 
gdyż wiązałoby się to z wielotygodniowym po-
nownym rozruchem oczyszczalni i wielotysięcz-
nymi nakładami finansowymi.

P.U.K. Rokietnica w 2010 roku stworzył kon-
cepcję rozbudowy oczyszczalni do przepustowości 
2200 m3/d i jest w fazie jej projektowania. Jednak 
sama rozbudowa z powodu ogromnych kosztów 
ok. 6-10 mln złotych planowana jest po roku 2015. 
W bieżącym roku zostanie wykonana przebudo-
wa oczyszczalni polegająca na modernizacji stacji 
dmuchaw, piaskownika oraz podziale największe-
go bioreaktora na dwa oddzielne ciągi z wybu-
dowaniem 4 osadników wtórnych. Przebudowa 
zwiększy możliwości przerobu ścieków o ok. 20%, 
co powinno pozwolić na odbieranie ścieków z te-
renu Gminy Rokietnica do planowanej rozbudowy 
w 2015 roku, przy zachowaniu obowiązującego 
progu ścieków dowożonych do 15% ogólnej ilo-
ści ścieków przyjmowanych przez oczyszczalnię. 

Więcej informacji na temat biologicznego 
oczyszczania ścieków ukaże się w najbliższym 
czasie na stronie www.puk.com.pl.
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Co każdy mieszkaniec wiedzieć powinien
PORADNIK MIESZKAŃCA

BUDŻET GMINY ROKIETNICA NA 2012 r. w PIGUŁCE
Uchwalony podczas XVII sesji Rady Gminy Rokietnica  w dniu 19 grudnia 2011 r., jest rocznym planem dochodów i wydatków gminy 
stanowiącym podstawę jej gospodarki finansowej prowadzonej w sposób  jawny i samodzielny. Budżet Gminy Rokietnica w formie 
elektronicznej znajduje się w Biuletynie Informacji Publicznej na www.rokietnica.pl/public/get_file_contents.php?id=219920

Kwestie przygotowywania, przyjmowania 
i wprowadzania zmian w budżecie gminy re-
gulują w szczególności dwie ustawy: ustawa 
z 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym 
oraz ustawa z 27 sierpnia 2009 r. o finansach 
publicznych. 

Wyłączną kompetencję do uchwalania bu-
dżetu gminy posiada rada gminy. To również 
tylko ten organ w formie uchwały, a także 
wójt w formie zarządzenia, może dokonywać 
w nim zmian w trakcie roku budżetowego. 
Budżet powinien zostać uchwalony przez radę 
gminy przed rozpoczęciem roku budżetowe-
go, w szczególnych przypadkach dopuszcza 

się, by przyjęcie uchwały budżetowej nastą-
piło później, lecz przed końcem pierwszego 
kwartału roku budżetowego. W przypadku, 
gdy termin ten nie zostanie dotrzymany, re-
gionalna izba obrachunkowa w terminie do 
końca lutego roku budżetowego ustala gminie 
budżet obejmujący jedynie wydatki na obo-
wiązkowe zadania własne gminy oraz zada-
nia zlecone. Do tego dnia podstawą gospo-
darki finansowej gminy jest projekt uchwały 
budżetowej.

Wyłączna inicjatywa uchwałodawcza w sto-
sunku do budżetu gminy przysługuje wójto-
wi – czyli organowi wykonawczemu gminy. 

BUDŻET GMINY na rok 2012

Budżet Gminy Rokietnica na rok 2012 obejmuje:
Zaplanowane DOCHODY w kwocie ogółem 35.127.081 zł., w tym:
- Dochody bieżące zaplanowano na kwotę 34.062.040zł,
- Dochody majątkowe zaplanowano na kwotę 1.065.041zł.

Zaplanowane WYDATKI w kwocie ogółem 36.778.046 zł., w tym:
- Wydatki bieżące zaplanowano na kwotę 30.946.940 zł.,
- Wydatki majątkowe zaplanowano na kwotę 5.831.106 zł.
DEFICYT BUDŻETU w kwocie 1.650.965 zł. zostanie sfinansowany 

przychodami z tytułu zaciągniętych przez  gminę kredytów i pożyczek. 

Planowaną kwotę deficytu, zadłużenia Gminy przedstawia poniższa tabela:
Wyszczególnienie  Plan (w złotych)
1 Dochody ogółem 35 127 081,00
  Dochody bieżące 34 062 040,00
  Dochody majątkowe 1 065 041,00
2 Wydatki ogółem 36 778 046,00
  Wydatki bieżące 30 946 940,00
  Wydatki majątkowe 5 831 106,00
3 Nadwyżka / Deficyt         (1-2) - 1 650 965,00
4 obsługa zadłużenia (raty i odsetki razem), w tym 3 105 910,00
  spłaty rat kapitałowych 2 349 035,00
  wydatki bieżące na obsługę długu 750 000,00
  wydatki bieżące na spłatę umów 6 875,00
5 planowane zadłużenie na 31.12 14 005 084,00

      WSKAŹNIKI  
6 obsługi zadłużenia   % - max 15%            (4/1)   8,84%
7 długu %  - max 60%  (5/1) 39,87%

DOCHODY BUDŻETU GMINY ROKIETNICA W 2012 ROKU
w podziale na źródła  35.127.081 zł.

Ważniejsze pozycje w planie dochodów stanowią:
•	 Udziały gminy w podatku dochodowym od osób fizycznych – 11.168.686 zł.;
•	 Część oświatowa subwencji ogólnej – 7.085.743 zł.;
•	 Podatek od nieruchomości opłacany przez osoby fizyczne – 3.276.459 zł.;
•	 Podatek od nieruchomości opłacany przez osoby prawne – 3.913.021 zł.;
•	 Dotacje na realizację zadań z zakresu administracji rządowej (prze-

znaczone w znacznej części na wypłatę zasiłków i świadczeń z zakresu po-
mocy społecznej) – 2.076.926 zł.;

•	 Podatek od czynności cywilnoprawnych – 1.030.000 zł.;
•	 Sprzedaż nieruchomości – 1.065.041 zł.;
•	 Dotacje celowe w ramach programów finansowanych z udziałem środ-

ków europejskich – 1.200.170 zł.;
•	 Podatek rolny, leśny, transportowy – 793.177 zł.;
•	 Wpływy z opłat lokalnych – 1.150.000 zł.;
•	 Najem i dzierżawa składników majątkowych – 237.717 zł.;
•	 Opłata za zezwolenia na sprzedaż alkoholu – 156.500 zł.

FISKUS frontem do klienta, czyli Urząd Skarbowy 
w Urzędzie Gminy Rokietnica
Urząd Gminy w Rokietnicy informuje wszystkich mieszkańców, że w ramach akcji 
rozliczenia podatku dochodowego za rok 2011, zorganizowane będą w Urzędzie 
Gminy w Rokietnicy „Dni otwarte”, na których każdy może skorzystać z porady 
fachowców z Urzędu Skarbowego. Istnieje również możliwość złożenia w tym 
dniu zeznania podatkowego.

Dni otwarte:
- 27.02.2012 roku w godz. od 9.00 do 13.00 (sala sesyjna I p.)
- 12.03.2012 roku w godz. od 9.00 do 13.00 (sala sesyjna I p.)
- 26.03.2012 roku w godz. od 9.00 do 13.00 (sala sesyjna I p.)
- 16.04.2012 roku w godz. od 9.00 do 13.00 (sala sesyjna I p.)

W razie braku możliwości przybycia na miejsce, wszelkie informacje będzie moż-
na uzyskać pod numerem telefonu: 61 89 60 607.
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WYDATKI BUDŻETU GMINY ROKIETNICA W 2012 ROKU

36.778.046 zł.

Ważniejsze wydatki:
•	 Bieżące utrzymanie szkół i przedszkoli, dowożenie uczniów do szkół  - 

15.335.526 zł.;
•	 Pomoc społeczna, zwalczanie narkomanii, przeciwdziałanie alkoholizmo-

wi  – 3.528.614 zł.;
•	 Lokalny transport zbiorowy (komunikacja gminna) – 2.111.744 zł.;
•	 Utrzymanie dróg gminnych – 695.802 zł.;
•	 Budowa dróg gminnych – 1.300.000 zł.;
•	 Obsługa długu publicznego (spłaty odsetek) – 750.000 zł.;
•	 Bezpieczeństwo publiczne, ochotnicze straże pożarne – 339.170 zł.;
•	 Dopłata do ceny za odprowadzanie ścieków – 400.000 zł.;
•	 Utrzymanie porządku oraz zieleni  – 242.000 zł.;
•	 Zakup energii i konserwacja oświetlenia drogowego – 580.000 zł.;
•	 Dotacja dla Gminnego Ośrodka Kultury – 313.000 zł.;
•	 Dotacja dla Biblioteki Gminnej – 243.000 zł.;
•	 Utrzymanie mienia komunalnego – 169.028 zł.;
•	 Schroniska dla zwierząt – 58.000 zł.;
•	 Wykonanie 10 tablic informacyjnych dla Sołectw (zadanie realizowa-

ne w ramach działania 413 „Wdrażanie lokalnych strategii rozwoju” objęte-
go PROW na lata 2007-2013) – 15.744 zł.; 

•	 Kontynuacja projektu „Nauka drogą sukcesu gminy Rokietnica” (jed-
nostką koordynującą jest Szkoła Podstawowa w Rokietnicy) w ramach Pro-
gramu Operacyjnego Kapitał Ludzki współfinansowanego ze środków Eu-
ropejskiego Funduszu Społecznego zaplanowano kwotę ogółem 104.682 zł., 
w tym: środki europejskie – kwota 88.979,70 zł.; dotacja celowa z budżetu 
państwa  – kwota 15.702,30 zł.;

•	 Kontynuacja projektu „Nasze Przedszkole” (jednostką koordynującą 
jest Przedszkole Bajeczka) w ramach Programu Operacyjnego Kapitał Ludz-
ki współfinansowanego ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego 
zaplanowano  kwotę ogółem 220.560 zł., w tym: środki europejskie  – kwo-
ta 190.330,96zł; dotacja celowa z budżetu państwa  – kwota 30.229,04 zł.;

•	 Kontynuacja projektu „Szkoła edukacyjnego sukcesu”  (jednostką ko-
ordynującą jest Gimnazjum w Rokietnicy) w ramach Programu Operacyjnego 
Kapitał Ludzki współfinansowanego ze środków Europejskiego Funduszu Spo-
łecznego zaplanowano  kwotę ogółem 117.586 zł., w tym: środki europejskie – 
kwota 99.948,10 zł.; dotacja celowa z budżetu państwa  – kwota 17.637,90 zł.;

•	 Kontynuacja  projektu „Skarb malucha”  (jednostką koordynującą jest 
Zespół Szkolno-Przedszkolny w Napachaniu) w ramach Programu Operacyj-
nego Kapitał Ludzki współfinansowanego ze środków Europejskiego Fundu-
szu Społecznego zaplanowano  kwotę ogółem 757.342 zł., w tym: środki eu-
ropejskie – kwota 654.208,03 zł.; dotacja celowa z budżetu państwa  – kwota 
103.133,97 zł.;

•	 Wydatki realizowane przez Sołectwa w ramach funduszu sołeckie-
go – 175.294zł, w tym (w złotych):

Lp. Nazwa jednostki po-
mocniczej (sołectwa)

Nazwa przedsięwzięcia Kwota

1. Mrowino - Cerekwica Doposażenie placu zabaw -budowa siłowni 
zewnętrznych

21 401

      21 401
2. Krzyszkowo Remont chodnika przy ul. Głównej 21 401
      21 401
3. Napachanie - Dalekie Doposażenie świetlicy w Napachaniu w budyn-

ku komunalnym Gminy, ul. Poznańska
11 628

    Zakup tablic ogłoszeniowych 5 000
      16 628
4. Kobylniki Zakup tablic ogłoszeniowych 7 576
    Progi zwalniające 5 500
      13 076
5. Sobota - Bytkowo Lampy uliczne przy ul. Porzeczkowej 

w Bytkowie c.d.
16 671

    16 671
6. Żydowo - Rostworowo Próg zwalniający w Rostworowie na ul.So-

bockiej
3 500

    Zakup tablic ogłoszeniowych oraz kosiarki 6 500
    Zagospodarowanie terenu wokół świetlicy 

wiejskiej w Żydowie
1 500

    Remont dachu świetlicy wiejskiej w Żydowie 9 901
      21 401
7. Starzyny - Rogie-

rówko
Budowa oświetlenia na ulicy Kościuszki 
w Rogierówku 

9 095

      9 095
8. Przybroda II Etap projektu budynku świetlicy wiejskiej 

w Przybrodzie wraz z zagospodarowaniem 
należącego do niej terenu

12 819

      12 819
9. Rokietnica Kontynuacja remont chodnika przy ul. Rolnej 

w Rokietnicy
21 401

      21 401
10. Kiekrz-Pawłowice II etap projektu świetlicy wiejskiej w Kiekrzu 21 401
      21 401

INWESTYCJE ZAPLANOWANE DO ZREALIZOWANIA  W 2012 ROKU
Treść  Plan 
 - wniesienie wkładu do spółki Przedsiębiorstwo Usług Komunalnych 550 000,00
 - budowa chodnika  - ul. Koszycy w Krzyszkowie 200 000,00
 - budowa ulicy Polnej w Kiekrzu 500 000,00
 - budowa dróg dojazdowych do gruntów rolnych - ul. Leśna w Rokietnicy 600 000,00
 - zakup gruntów 1 000 000,00
 - zakupy inwestycyjne - zakup kserokopiarki 19 094,00
 - budowa pomieszczenia szatniowo – magazynowego przy Gimnazjum 
im. Noblistów w Rokietnicy.

500 000,00

 - budowa kanalizacji deszczowej obszaru zamkniętego ulicami Spokojna, 
Obornicka, Wierzbowa

300 000,00

 - budowa oświetlenia ulicznego 32 140,00
 - budowa oświetlenia ulicznego -zadanie realizowane w ramach fun-
duszu sołeckiego - Sołectwa Sobota-Bytkowo oraz Starzyny-Rogierówko 

25 766,00

 - II etap projektu budynku świetlicy wiejskiej w Przybrodzie wraz z za-
gospodarowaniem należącego do niej terenu - zadanie realizowane w 
ramach funduszu sołeckiego

12 819,00

 - II etap projektu budynku świetlicy wiejskiej w Kiekrzu wraz z zagospo-
darowaniem należącego do niej terenu - zadanie realizowane w ramach 
funduszu sołeckiego

21 401,00

 - wniesienie wkładu do spółki Rokietnicki Ośrodek Sportu 2 000 000,00 
 - budowa siłowni zewnętrznych - zadanie realizowane w ramach fundu-
szu sołeckiego - Sołectwo Mrowino - Cerekwica

21 401,00

 - realizacja zadania pn. „Budując plac zabaw w Przybrodzie zaspokaja-
my potrzeby społeczne oraz promujemy potencjał rekreacyjny LGD Dolina 
Samy”(zadanie realizowane w ramach działania 413 „Wdrażanie lokal-
nych strategii rozwoju” objętego PROW na lata 2007-2013)

48 485,00

razem 5 831 106,00
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FORUM MIESZKAŃCÓW  
– mam prawo wiedzieć 

Dotyczy wiadomości zawartych w lokalnej gazetce: „Rokickie Wiadomości”

Jestem mieszkańcem Rokietnicy od 
2003 roku i kiedy zaczęła ukazywać się 
lokalna gazeta: „Rokickie Wiadomości” 
z ciekawością śledzę zmiany zachodzą-
ce w naszej gminie. Muszę przyznać, że 
informacje zawarte w gazetce są cieka-
we i dla zwykłego mieszkańca naszej 
społeczności często źródłem fachowej 
wiedzy z życia, wydarzeń i rozwoju na-

szej gminy. (…) Jako mieszkaniec gmi-
ny zainteresowałem się największą in-
westycją naszej gminy, czyli budową 
hali widowiskowo-sportowej z kom-
pleksem handlowo-usługowym. Na 
temat tej budowy było już wiele arty-
kułów w tej gazecie. (…) Ostatni artykuł 
na powyższy temat ukazał się w trzecim 
numerze z 2011 roku na stronie 9-wią-

tej pod tytułem cyt. „Hala widowisko-
wo-sportowa - co dalej?”. Artykuł ten 
zawierał między innymi wiadomość 
tej treści cyt. „W 2012 r. kontynuowa-
ne będą prace budowlane, a na przeło-
mie 2012 r. i 2013 r. – prognozowane 
jest zakończenie budowy i rozpoczęcie 
eksploatacji obiektu Centrum Sportu 
z Galerią Handlowo-Usługową.” Pod 
artykułem podpisał się: Prezes ROS Sp. 
z o.o. w Rokietnicy, mgr inż. Sławomir 
Patycki. Ponieważ od ostatniego arty-
kułu upłynęło dość sporo czasu, ja zaś 
mieszkam niedaleko wspomnianej bu-
dowy i jeszcze nie zauważyłem aby roz-

poczęto tam jakiekolwiek prace. Proszę 
zatem o wyjaśnienie tych wiadomości - 
co się stało? Przy okazji proszę o szcze-
gółowe informacje na temat zjazdów 
i wjazdów w Rokietnicy z budowanej 
obecnie zachodniej obwodnicy Pozna-
nia z podaniem dat oddania ich do użyt-
ku oraz zamieszczeniem w miarę czy-
telnych map tych zjazdów. (…)

Pozdrawiam zespół redakcyjny i ży-
czę dalszej owocnej pracy...

(nazwisko i adres znane redakcji)

ODPOWIADAMY:

Drodzy Czytelnicy!
Początek roku to dla nas wszystkich 

czas podejmowania postanowień nowo-
rocznych i przewidywań co przyniesie 
nam kolejny 2012 rok. Dla większości 
Polaków rok 2012 bezsprzecznie po-
wiązany jest z wielkim wydarzeniem 
sportowym, jakie będzie miało miej-
sce w naszym kraju. Euro 2012 to nie-
wątpliwie najważniejsze wydarzenie 
sportowe, które czeka Polskę w roku 
obecnym. Wielu mieszkańców naszej 
gminy może zadać sobie uzasadnione 
pytanie czy rok 2012 przyniesie jakieś 
ważne wydarzenie na lokalną skalę. 

Nie ma mieszkańca naszej gminy, któ-
ry nie słyszałby o pomyśle wybudowania 
- przy zbiegu ulic Szamotulskiej i Kole-
jowej - Centrum Sportowo-Usługowego 
z Galerią Handlową w Rokietnicy.Zada-
nie wybudowania Centrum Sportowo-

-Usługowego, którego centralną częścią 
będzie Hala Sportowa spoczywa na powo-
łanej w 2009 r. przez gminę spółce z o.o. 
pod nazwą: Rokietnicki Ośrodek Sportu. 
Wielu mieszkańców z rosnącym powąt-
piewaniem patrzy na postępy w realiza-
cji kluczowego dla gminy przedsięwzię-
cia. Powszechnie zadawane są pytania 
co dzieje się w tej sprawie i  kiedy ruszy 
budowa Centrum Sportowo-Usługowe-
go. Jako przedstawiciel Rokietnickiego 
Ośrodka Sportu mogę zapewnić, że sta-
nie się to w 2012 roku, ale zanim zosta-
nie wbita przysłowiowa pierwsza łopata 
spółka musi zapewnić przedsięwzięciu 
płynność finansową, nie obciążając przy 
tym kieszeni mieszkańców gminy. W tym 
celu 5 stycznia 2012 roku został ogłoszo-
ny przetarg na udzielenie kredytu dłu-
goterminowego inwestycyjnego na sfi-
nansowanie wybudowania w Rokietnicy 
budynku wraz z zagospodarowaniem te-

renu pn. Centrum Sportowo-Usługowe 
z Galerią Handlową w Rokietnicy. Kwota 
kredytu została ustalona na 9.000.000 zł. 
Rozmowy prowadzone z bankami przez 
Zarząd Spółki pozwalają z optymizmem 
wyczekiwać na pozytywne rozstrzygnię-
cie ogłoszonego przetargu. Po zapewnie-
niu środków na sfinansowanie inwesty-
cji kolejnym krokiem będzie ogłoszenie 
przetargu na wykonawcę Centrum Spor-
towo-Usługowego. Biorąc pod uwagę dłu-
gość procedury przetargowej wykonawca 
powinien zostać ogłoszony wiosną 2012 
r. Szacowany czas budowy przy tego 
typu obiektach wynosi 12 miesięcy, co 
pozwala na realne założenie, że Centrum 
Sportowo-Usługowe z Galerią Handlową 
w Rokietnicy zostanie oddane do użyt-
ku latem 2013 roku. W lutym br. zosta-
nie uruchomiona „odświeżona” wersja 
strony Rokietnickiego Ośrodka Sportu 
(www.ros-rokietnica.pl), na której znaj-

dą się najnowsze informacje dotyczące 
wynajmu powierzchni usługowych, a tak-
że grafiki umożliwiające zapoznanie się 
z finalną koncepcją projektu Centrum 
Sportowo-Usługowego. 

Rok 2012 stanie się rokiem przełomo-
wym dla budowy Centrum Sportowo-
-Usługowego w Rokietnicy. W tym roku 
zakończy się żmudny etap przygotowy-
wania inwestycji, a zacznie się jej wła-
ściwa realizacja. Zatem, o ile nie speł-
nią się przepowiednie Majów o końcu 
świata, w grudniu 2012 roku na dział-
ce przy ul. Szamotulskiej w Rokietnicy 
każdy mieszkaniec gminy będzie mógł 
zobaczyć jak rośnie w oczach, na chwilę 
obecną niemalże mityczna, Hala Sporto-
wa. Wtedy też przyjdzie czas podsumo-
wań 2012 r. i nowych planów na 2013 r.

Z poważaniem, 
Andrzej Strażyński – Prezes Zarządu 

ROS Sp. z o.o. w Rokietnicy

Jasełka w Krzyszkowie
W dniu 6 stycznia - święto Trzech 

Króli w świetlicy wiejskiej najmłodsi 
mieszkańcy Krzyszkowa przedstawili 
Jasełka. To widowisko poświęcone Bo-
żemu Narodzeniu jest głęboko osadzo-
ne w tradycji chrześcijańskiej. Jasełka 
– misteria w wykonaniu małych akto-
rów wczuwających się w akcję insceni-
zacji, wprowadziły wszystkich zgroma-
dzonych gości w świąteczną atmosferę 
pełną radości i jednocześnie refleksji.

W bożonarodzeniowej scenerii mali 
aktorzy wystąpili dwukrotnie przed ro-
dzicami, babciami, dziadkami oraz za-

proszonymi gośćmi. Na premierę Jase-
łek zostały zaproszone wszystkie dzieci, 
które obdarowano słodkim upomin-
kiem od Gwiazdora. Podczas przedsta-
wienia wykorzystano nagrania kolęd 
w wykonaniu pana Pawła, który towa-
rzyszył Nam i zaprosił wszystkich do 
wspólnego kolędowania. 

Świetlica w tym dniu zgromadziła 
bardzo liczną grupę gości, która grom-
kimi brawami dziękowała za wspania-
ły wytęp małym aktorom. Myślę, że 
jeszcze nie raz będziemy mogli podzi-
wiać występ najmłodszych mieszkań-

ców. Wszystkim gościom dziękujemy 
za liczne przybycie. 

Ogromne zaangażowanie małych ak-
torów, ich rodziców oraz wspaniałych 
babć sprawiło, iż Święto Trzech Króli 
w Krzyszkowie upłynęło w rodzinnej 
atmosferze, którą duchowo wspierał 
ksiądz proboszcz T. Lorek.

Wszystkim, którzy zaangażowali się 
w przygotowania spotkania serdecz-
nie dziękuję.

Sołtys 
M. Chojnacka
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ZACHODNIA OBWODNICA POZNANIA zostanie dokończona.
Ministerstwo Transportu ustami swego rzecznika, Mikołaja Karpińskiego, zapowiedziało możliwość dokończenia Zachodniej Obwodnicy Miasta Poznania. Co to 

oznacza dla Rokietnicy? Koniec absurdu, którym byłaby 5,5 km wyrwa miedzy Starzynami i Swadzimiem.

Zachodnia Obwodnica Miasta Po-
znania w ciągu drogi S11 o łącznej dłu-
gości 27 km miała zostać otwarta do 
Mistrzostw Europy w Piłce Nożnej Euro 
2012. Łącząc Złotniki z Głuchowem po-
zwoliłaby „odetchnąć” arteriom komu-
nikacyjnym miasta Poznania i ułatwić 
połączenie miedzy głównymi trasami 
krajowymi i międzynarodowymi: A2, 
S11, S5, podpoznańskim gminom zaś 
dać szansę na poprawę standardów ży-
cia i dynamiczny rozwój.

Jak zwykle oprócz planów do ich re-
alizacji potrzebne są przede wszystkim 
pieniądze, a tych niestety w rządowej 
kasie zabrakło. Kiedy wydawało się, że 
bezpowrotnie absurd zwyciężył roz-
sądek, a perspektywa oddania dwóch 
skrajnych odcinków zachodniej Ob-
wodnicy Poznania -  I i IIA - stawa-
ła się całkiem realna, zapaliło się zie-
lone światło. 

Wysiłkiem inwestora: General-
nej Dyrekcji Dróg Krajowych i Auto-
strad, poznańskich samorządowców 
i parlamentarzystów oraz wojewody 
wielkopolskiego Piotra Florka, uda-
ło się wysupłać potrzebne rządowe 
kwoty. Odcinek IIB, między Rokiet-
nicą i Swadzimiem, który zyskał już 
miano największej polskiej drogowej 

dziury, został z powrotem przesunięty 
do priorytetowych inwestycji. Jak za-
pewnia rzecznik Ministerstwa Trans-
portu, Mikołaj Karpiński, stało się to 
możliwe dzięki oszczędnościom uzy-
skanym na ubiegłorocznych przetar-
gach drogowych.

Dla przeciętnego zjadacza chleba, 
a właściwie – drogi, ten fakt wydaje 
się najważniejszy – pieniądze znala-
zły się tam, gdzie ich potrzeba. Oka-

zuje się jednak, że finanse publiczne nie 
są prostym rachunkiem zysków i strat. 
Tu potrzebne są jeszcze decyzje pozwa-
lające na… przesunięcia pomiędzy bu-
dżetowymi klasyfikacjami. Władnym 
zaś ich podjęcia jest tylko Minister Fi-
nansów. Choć podobno tym razem, to 
tylko zwykła formalność. 

Oby tym razem nadzieje nie okazały 
się płonne. GDDKiA zapewnia, że jak 
tylko otrzyma potwierdzenie finanso-
wania na piśmie, rozstrzygnie trwający 

już przetarg. Oznacza to możliwość wej-
ścia wykonawcy na budowę już w marcu 
i finalne zakończenie zadania. Wpraw-
dzie na odcinku Rokietnica – Swadzim 
tylko w postaci jednej nitki, ale jednak.

Może więc Sylwester kończący rok 
2012 przyjdzie nam spędzić nietypowo 
– na wędrówce, a właściwie przejażdż-
ce - nieprzerwaną wstęgą szos. Wzdłuż 
CAŁEJ 27 kilometrowej Zachodniej Ob-
wodnicy Miasta Poznania. Kto wie…

D.P. 

Tzw. obiekt W7 – tunel tuż za wiaduktem nad linią 
kolejową. Rejon ul. Golęcińskiej w Rokietnicy.
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Noworoczne spotkanie 
ROKIETNICKIE METAMORFOZY, czyli  
innowacja w woalu tradycji

Choć nie towarzyszył mu blask fle-
szy, grad kotylionów, szeleszcząca tafta, 
pawie pióra, czy baśniowa aura wycza-
rowywana w ten wyjątkowy, zimowy 
czas przez rzesze wodzirejów, zapowia-
dających okres karnawałowej uciechy, 
to trudno odmówić spotkaniu, które od-
było się 30 grudnia 2011 roku w Auli 
rokietnickiego Gimnazjum im. Nobli-
stów,  wyjątkowego charakteru. Zor-
ganizowane z zaproszeniem do chwi-
li refleksji, dokonania podsumowań, 
może wzajemnego wybaczenia, wy-
rażenia wdzięczności i podziękowań 
w takt wzruszającej muzyki i zaaranżo-
wanych na tę właśnie chwilę szczerych 
emocji, płynących zawsze z głębi serca... 

Wydaje się, że spotkaniu starego i no-
wego, końca i początku, pewności i oba-
wy, niepokoju i nadziei nie do końca 
przypisany być powinien czas beztro-
skiej radości, zaś szczególnie trudne do-
świadczenia minionego roku zamiast 
pragnienia postępu i zmian powinny 
przede wszystkim zakładać ostrożność, 
rezerwę, a nawet dystans. Czy jednak  
wolno nam całkowicie zrezygnować ze 
snucia ambitnych planów, wyznacza-
nia celów i opracowywania sposobów 
ich urzeczywistnienia tylko dla zacho-
wania pozorów stabilizacji? Choć ocena 
przypadnie przyszłości, to dotyczyć bę-
dzie nas - teraźniejszych. Dlatego przy 
założeniu rzetelności i krytycznej re-
fleksji nad tym, co już za nami, mimo 
wszystko wpatrzyliśmy się  w feno-
men jutra.  

Nasza rokietnicka codzienność to ty-
giel zmian i metamorfoz. Miesza się 
w nim industrialny zachwyt i rusty-
kalna swoboda. Wydarta naturze no-
woczesność z piękną przyrodą i tajem-
nicą wielkopolskiej wsi. Nieodzowny 
postęp i wytrwale towarzysząca mu tra-
dycja. Krocząca dumnie i konsekwent-
nie. Zamknięta w symbolice „Rokiet-

nickiej wierzby” o silnie zakorzenionej 
gospodarności, pracowitości, społeczni-
kowskiej ofiarności i bezinteresownej, 
wspólnotowej pomocy. Wierna i wyma-
gająca. Jak jej kolejni Laureaci:

•	 Pani Hanna Wocko – wieloletnia pre-
zes Uczniowskiego Klubu Sportowe-
go „Błyskawica”. W kruchej kobiecej 
posturze uosabia wielką społecz-
nikowską pasję, której starczyło-
by dla drużyny gigantów. Skrom-
na, ale i nad wyraz konsekwentna. 
Niezwykle pracowita i zorganizowa-
na. Zawsze z dumą i uporem wal-
cząca o pomoc, wsparcie, szacunek 
i zasłużone laury dla uzdolnionej 
sportowo młodzieży ze swego uko-
chanego klubu. Ceniona za mężne 
serce, oddanie, poświęcenie, zacię-
cie organizacyjne, a także umiejętne 
zarządzanie. Niewątpliwym sukce-
sem Stowarzyszenia, którym przez 
lata kierowała, jest zjednanie i zapro-
szenie do współpracy licznego grona 
patronów, przyjaciół, sympatyków 
i sprzymierzeńców, realizujących tyl-
ko pozornie nieosiągalne marzenia 
młodzieży o sukcesach na wielkich 
sportowych arenach.

•	 Pan Bartosz Protasewicz – jego im-
ponującą karierę można by próbo-
wać sprowadzić do poszukiwania 
wspólnego mianownika między 
precyzją, koncentracją, opanowa-
niem, żelaznym uporem i żmudną 
pracą, a nietuzinkowością, dumą, 
walecznością, siłą woli, przekor-
ną zadziornością i pokonywaniem 
często absurdalnych przeszkód. Zaś 
szukając przykładów i porównań dla 
Jego postawy – wskazać na stano-
wiące obiekt wielu marzeń postaci 
filmowych bohaterów i wybitnych 
sportowych karier. Indywidualny 
Wicemistrz Europy i brązowy me-
dalista Mistrzostw Świata, druży-
nowy zdobywca tytułu Wicemistrza 
Świata na zawodach w Chicago, jest 
nie tylko niezwykle utalentowanym 
karateką, sięgającym po zaszczytne 
tytuły i laury, ale przede wszystkim 
oddanym sportowej idei zawodni-
kiem, dla którego białe kimono i mi-
strzowski pas to zobowiązanie i sza-
cunek dla czystych zasad i wolnej od 
nadużyć filozofii.

•	 Pan Józef Gawron – przedsiębior-
ca, samorządowiec, organicznie 
przynależny i związany z Rokietni-
cą, jej mieszkańcami i wspólnoto-
wymi sąsiadami. Ceniony za czy-
ste intencje, otwartość, szczerość 
i gotowość współpracy. Alergicznie 
uczulony na fałsz, nierzetelność i nie-
autentyczność. Zdecydowanie i jed-
noznacznie bezkompromisowy tam, 
gdzie jakiekolwiek działania mogły-
by spowodować zerwanie między-
ludzkich i dobrosąsiedzkich więzi. 
Najważniejszą dewizą, którą wyznaje 
jest odpowiedzialność, umiejętność 
dialogu, odnajdywanie płaszczyzny 
porozumienia oraz odważnego przy-
znania się do popełnionych błędów.

Klimat wyjątkowego spotkania zo-
stał wyczarowany dzięki przychylno-
ści i wsparciu grona oddanych Gmi-
nie Rokietnica Sympatyków, Przyjaciół 
i Sponsorów. Ponownie gorąco dzięku-
jemy:

* Pani Małgorzacie Karpiczak 
– Ostrowskiej, Kwiaciarnia „Za-
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kątek”, Kiekrz
* Pani Jadwidze Nadolnej – Cza-

chor, „NASZE SKLEPY”, Rokiet-
nica

* Panu Wiesławowi Wojciecho-
wi Januszkiewiczowi, T.P.B.U. Tel-
fWojt, Poznań

* Przedsiębiorstwu Usług Ko-
munalnych Sp. z o.o. z Rokietnicy

* Dyrekcji i Pracownikom Gim-
nazjum im. Noblistów w Rokiet-
nicy

* Dyrekcji i Pracownikom Szko-
ły Podstawowej im. Jana Brzechwy 
w Rokietnicy

Drodzy Przyjaciele, dziękuje-
my za życzliwość, otwartość, zro-
zumienie, szczerą wolę współpra-
cy i nieocenioną pomoc.

Wyczarowaliśmy wspólnie niezwy-
kły noworoczny klimat, oddaliśmy się 
refleksji i chłodnej analizie. Dokona-
liśmy podsumowań i sięgając w przy-
szłość posmakowaliśmy marzeń. Od-
daliśmy pokłon tradycji, doceniliśmy 
tych, którzy  prawdziwie ukochali naszą 
wspólnotę. Podziękowaliśmy za wspo-
mnienia – zawsze bez wad i krzywdzą-
cych uprzedzeń. Miła sercu nić pojed-
nania w ten przedsylwestrowy wieczór 
obudziła w nas nadzieję. Zaprosiliśmy 

więc na scenę Pana Mariusza Grzymałę, 
Dyrektora Gminnego Ośrodka Kultury 
w Rokietnicy, który jako współgospo-
darz wieczoru wyczarował prawdzi-
wą ucztę  melomana... Wśród chłodu 
refleksji i kończących stary rok pod-
sumowań pojawił się temperament 
i żywiołowość artystycznego maj-
stersztyku – koncert zespołu wokal-
nego Affabre Concinui. Niesamowite 
wrażenia, kunszt i autentyczność – na 
wyciągnięcie ręki w Auli Gimnazjum 
im. Noblistów w Rokietnicy. Niezmien-
nie chwytające za serce i wprawiające 
stopy w mimowolne drganie, zawsze 
aktualne evergreeny polskiej i zagra-
nicznej muzyki rozrywkowej wprawiły 
Gości w zachwyt i radosny przedsylwe-
strowy nastrój. Ostatecznym dowodem 
niewyobrażalnej klasy i talentu było fi-
nalne wykonanie „Bolero” Maurice’a 
Ravela. Liczymy, iż zespół jeszcze nie 
raz zaszczyci nas swoim występem, bo-
wiem wrażeń muzycznych na tak wy-
sokim poziomie życzymy sobie nawza-
jem na cały Nowy 2012 Rok.

W imieniu organizatorów,
Danuta Potrawiak

Katarzyna Filipowiak-Łuczyńska

AFFABRE CONCINUI – The Polish 
Chamber Singers - zespół wokalny 
śpiewający a cappella, został założo-
ny w 1983 r. w Poznaniu. Członkowie 
Zespołu są wychowankami dwóch 
znanych poznańskich chórów chło-
pięco-męskich: S.Stuligrosza i J.Kur-
czewskiego.
Zespół koncertuje w największych 
ośrodkach kulturalnych kraju, a także 
poza jego granicami (Algieria, Anglia, 
Austria, Belgia, Białoruś, Chiny, Cze-
chy, Dania, Finlandia, Francja, Hiszpa-
nia, Holandia, Japonia, Kanada, Korea 
Płd., Liban, Niemcy, Rosja, Stany Zjed-
noczone, Szkocja, Szwajcaria, Tajwan, 
Turcja, Ukraina, Watykan, Włochy).
Zespół inaugurował Tarnowski Tydzień 
Talentów (1987), Poznańską Wiosnę 
Muzyczną (1989), Festiwal Muzyki 
w Łańcucie (1991), Międzynarodowy 
Festiwal „Wratislavia Cantans”(1996); 
występował podczas wielu Festiwali 
muzycznych w Polsce i za granicą m.in. 
na Festiwalu Al Bustan w Libanie oraz 
Schleswig-Holstein w Niemczech.
Był gościem Dni Sztuki Wokalnej im. 
Ady Sari w Nowym Sączu (1997). 
Wielokrotnie występował podczas 
Festiwalu Gwiazd w Międzyzdrojach.
W 1988r. został laureatem Między-
narodowego Konkursu Wokalnego w 
Gorycji (Włochy) w kategorii zespołów 

kameralnych, a w 1994 laureatem II 
nagrody XLII Międzynarodowego Kon-
kursu Wokalnego w Arezzo (Włochy).
W sierpniu 2008 roku Affabre Conci-
nui wystąpił na Festiwalu w Edynburgu 
(Szkocja), gdzie jako jeden z nielicz-
nych wykonawców zdobył najwyższą 
notę przyznawaną przez recenzentów 
festiwalowych.
W 1987 roku redakcja „Głosu Wielko-
polskiego” przyznała Zespołowi medal 
Młodej Sztuki.
Zespół reprezentował kraj na Wy-
stawach Światowych EXPO w Sewilli 
(1992), Hanowerze (2000) i w Aichi 
(2005), podczas Festiwalu Kultury 
Polskiej na Tajwanie, Tygodniach Kul-
tury Polskiej w Pekinie i Algierze, na 
Światowym Forum Ekonomicznym w 
Davos oraz na koncertach podczas 
Igrzysk Olimpijskich w Atlancie.
Affabre Concinui zarejestrował wiele 
programów radiowych i telewizyjnych 
dla stacji polskich i zagranicznych.
W 1991 roku Zespół nagrał pierwszą 
płytę kompaktową z muzyką polskiego 
renesansu dla francuskiego dystrybu-
tora Harmonia Mundi, wysoko ocenio-
ną przez krytyków specjalistycznego 
miesięcznika „Diapason”. Od tego 
momentu powstają kolejne płyty (CD 
i DVD) zawierające repertuar zespołu, 
który obejmuje ponad 300 utworów, 
począwszy od muzyki renesansu po 
muzykę współczesną, kolędy polskie 
i różnych narodów oraz żarty muzyczne 
i utwory orkiestrowe - ze znakomitą 
imitacją instrumentów muzycznych. 
Wśród kompozytorów tego repertuaru 
znajdują się m.in.: G.P.da Palestrina, 
B.Pękiel, Wacław z Szamotuł, T.Tallis, 
Orlando di Lasso, T.Morley, F.Schubert, 
R.Schumann, F.Chopin, St.Moniuszko, 
F.Poulenc, K.Penderecki, K.Dębski. 
Dużą część repertuaru Affabre Con-
cinui stanowią przeboje rozrywkowe 
XX w. Świetnie zaaranżowane, wiernie 
oddają klimat oryginalnych wykonań 
z  lat 50., 60., 70. i entuzjastycznie 
przyjmowane są przez publiczność 
podczas koncertów Zespołu.
Nazwa affabre concinui wywodzi się 
z łaciny i oznacza „ idealnie współ-
brzmiąc”, co jest artystycznym cre-
do Zespołu.

Oprac.red.
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POD PATRONATEM „Rokickich Wiadomości” 

WIELKOPOLSKIE TRADYCJE 
z UNIĄ WIELKOPOLAN

ZOSTAŃ piewcą PRACY ORGANICZNEJ – obchody  
I Dnia Pracy Organicznej Poznań - 19 kwietnia 2012r. 

Drodzy Czytelnicy,
kiedy ziemie polskie znalazły się pod 

panowaniem państw zaborczych, jed-
nym z podstawowych dążeń zniewo-
lonego narodu stała się walka o odzy-
skanie utraconej niepodległości. Bez 
względu na dość zróżnicowane poglą-
dy dotyczące gradacji najskuteczniej-
szych metod walki, od samego początku 
zdano sobie sprawę, że może ją prowa-
dzić jedynie naród działający w oparciu 
o zasady pracy organicznej. Jej założe-
nia, rozwijające się wraz z początkiem 
wieku XIX w formie koncepcji społecz-
nej, polegały na przekonaniu, iż spo-
łeczeństwo tworzy zespolony system, 
który może sprawnie funkcjonować tyl-
ko wtedy, gdy zdrowe i silne są jego po-
szczególne organy.

Zrozumienie wagi tej teorii, a przede 
wszystkim jej wprowadzenie, mające 
na celu ukształtowanie nowego spo-
łeczeństwa, świadomego łączących je 
narodowych więzi, stało się szczegól-
nie potrzebne w latach wzmożonej po-
lityki germanizacyjnej i rusyfikacyj-
nej. Stąd podejmowane z takim zapałem 
działania w sferze krzewienia kultu-

ry polskiej, szkolnictwa, na-
uki, twórczości artystycznej, 
metod gospodarowania i za-
rządzania. Zakładane stowa-
rzyszenia, organizacje charytatywne, 
spółdzielnie, kółka, banki, zakłady 
przemysłowe stały się niezastąpionym 
orężem bezkrwawej walki o niepodle-
głość i suwerenność, zwieńczonej od-
budową państwa polskiego w 1918 r.

Jednym z najbardziej aktywnych 
centr pracy organicznej była Wielko-
polska, a jej orędownikami i sztanda-
rowymi postaciami: Dezydery Chła-
powski, Karol Marcinkowski, Hipolit 
Cegielski, księża – Augustyn Szama-
rzewski i Piotr Wawrzyniak, Maksy-
milian Jackowski, Maciej i Seweryn 
Mielżyńscy, Tytus Działyński, Edward 
Raczyński.

Znamy ich nazwiska choćby jako pa-
tronów poznańskich ulic, skwerów, bi-
bliotek, szkół, organizacji społecznych. 
Oprócz należnego im hołdu pamięci, 
potrzebne jest jednak przede wszyst-
kim odrodzenie idei, którą stworzyli 
i której założenia konsekwentnie re-
alizowali. Praca organiczna bowiem 

nadal stanowi najlepiej przetestowany 
element wspólnotowego i samorządo-
wego działania zwłaszcza tych społe-
czeństw, których ambicją jest prede-
stynowanie do miana nowoczesnych 
i wysoko rozwiniętych.

Stąd godna wsparcia jest zapropono-
wana przez Unię Wielkopolan idea cy-
klicznych obchodów Dnia Pracy Orga-
nicznej, wyznaczonych po raz pierwszy 
w tym roku na dzień  19 kwietnia 2012 r.

Jej oficjalny jednodniowy charak-
ter, połączony z rodzajem spotkań edu-
kacyjno-historycznych integrujących 
poznańskie miejsca pracy organicz-
nej (Bazar Poznański, Biblioteka Ra-
czyńskich, Muzeum Narodowe, Te-
atr Polski), poprzedzi szereg działań 
i przedsięwzięć inicjowanych na po-
ziomie lokalnych samorządów.

Wprawdzie deklaracja udziału nie 
jest obowiązkowa, ale wobec wiążącej 
nas historii i tradycji – zobowiązująca.

Dlatego „Rokickie Wiadomo-

ści”, staną się gorącym orędowni-
kiem i patronem „Dnia Pracy Organicz-
nej”. Pragniemy stać się inicjatorami 
działań prowadzonych w szkołach, 
placówkach kulturalnych, stowarzy-
szeniach, sołectwach. Namawiamy do 
zgłaszania ciekawych inicjatyw. Oprócz 
patronatu, organizacyjnego wsparcia 
i już dziś deklarowanej przychylności, 
chcemy stać się rodzajem społecznej 
platformy, która umożliwi koordyna-
cję działań i ich systematyzację, wy-
mianę informacji, a przede wszystkim 
popularyzację wiedzy o czasach „Naj-
dłuższej Wojny Nowoczesnej Europy”.

Zachęcając do współpracy i zgła-
szania akcesu, gwarantujemy rzetel-
ny przekaz wszelkich wiadomości na 
temat obchodów Dnia Pracy Organicz-
nej w Wielkopolsce.

Z poważaniem,
Danuta Potrawiak

Redaktor naczelny „Rokickich 
Wiadomości”

„SAMORZĄDOWA” Wigilia
Kolejne spotkanie w gronie  
nestorów naszej wspólnoty

15 grudnia 2011 r. w przedświątecznym nastroju, choć w aurze niczym nie przy-
pominającej „choinkowej” scenerii śnieżnobiałego zazwyczaj grudnia, odbyło 
się kolejne spotkanie Rady Samorządowej, działającej przy Wójcie Gminy Ro-
kietnica. Nieobecnego z powodu choroby gospodarza zastąpił przewodniczący 
Rady Gminy Rokietnica – Marian Jakobsze.

Łamiąc się opłatkiem, składając peł-
ne ciepła i życzliwości życzenia, za-
kończyliśmy wspólnie pierwszy rok 
działalności Rady. Czwarte już z ko-
lei spotkanie, oprócz tematów przed-
świątecznych, przyniosło pełną troski 
i zainteresowania wymianę zdań do-
tykającą podstawowych dziedzin dzia-
łalności samorządu. Rozmawialiśmy 
więc o gminnej kanalizacji, stanowiącej 
element wielu nie zawsze prawdziwych 
i rzeczowych opinii w kwestii zasadno-
ści wyboru systemu podciśnieniowego 
i grawitacyjnego, konkludując zagad-
nienie wskazaniem potrzeby rzetelno-

ści oceny i odniesieniem jej zawsze do 
konkretnych warunków, usytuowania 
terenu, charakteru i specyfiki gminy, 
możliwości finansowania. Podnieśli-
śmy z troską nierozwiązaną do tej pory 
sprawę budowy 5,5 km fragmentu Za-
chodniej Obwodnicy Miasta Poznania, 
przebiegającego przez teren naszej gmi-
ny. Zwracając uwagę na niekorzystne 
skutki pozostawienia w środkowej czę-
ści tak ważnej arterii komunikacyjnej 
kompromitującej wyrwy, sugerowali-
śmy konieczność negocjowania z GDD-
KiA partycypacji w kosztach budowy 
Traktu Napoleońskiego – naszej gmin-

nej drogi, która z powodu znacznego 
przesunięcia momentu ukończenia 
całej obwodnicy, będzie musiała ode-
brać ruch komunikacyjny z oddane-
go na wiosnę 2012 r. odcinka od Złot-
nik do Starzyn. 

Tematem rozmów były także za-
gadnienia realizacji gminnych inwe-
stycji w oparciu o prawo zamówień 
publicznych, szczególnie w związku 
z wynikłymi opóźnieniami przy bu-
dowie krytego boiska przy gimnazjum 
w Rokietnicy. Podkreślano zwłaszcza 
nie zawsze uzasadnioną konieczność 
działania na podstawie kryterium naj-

niższej ceny, wykluczającego zbyt czę-
sto solidne i sprawnie działające firmy, 
w tym te znane na lokalnym rynku, 
których gwarancję łatwiej zweryfiko-
wać czy poddać koniecznej kontroli. 

Kolejne spotkanie będzie dotyczyć 
centrum sportowo-handlowego w Ro-
kietnicy - znanego wszystkim miesz-
kańcom od lat tematu budowy hali 
widowiskowo-sportowej. W spotka-
niu uczestniczyć będzie nowy Prezes 
Zarządu ROS Spółki z o.o. w Rokiet-
nicy – pan Andrzej Strażyński.

Danuta Potrawiak
Sekretarz Gminy Rokietnica

Rokickie
Wiadomości

C z a s o p i s m o  G m i n y  Ro k i e t n i c a
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OKIEM GOSPODARZA  
– zostań przyjacielem NASZEGO otoczenia

(Nie)typowa Aleja 
Kasztanowców w Pawłowicach! 

Kiekrz-Pawłowice, jest drugim so-
łectwem pod względem liczby miesz-
kańców, po Rokietnicy. Liczy obecnie 
ok. 2450 mieszkańców, którzy z roku 
na rok będą potrzebowali swobodnej 
przestrzeni spacerowej i integracyj-
nej. Struktura architechtoniczna i in-
frastrukturalna zwłaszcza  w Kiekrzu 
z trudem wychodzi naprzeciw tym 
oczekiwaniom. 

Dnia 11 listopada 2011 r., po celebra-
cji Mszy Świętej oraz uroczystościach 
złożenia kwiatów przy pomniku upa-
miętniającym Poległych w I i II wojnie 
światowej oraz Powstaniu Wielkopol-

skim, udaliśmy się (Radny Jean Diatta  
i Sołtys Wiesław Dziamski) na wizję lo-
kalną (Nie)typowej Alei Kasztanowców 
w Pawłowicach. Taką nazwę sugeruje-
my i miło nam będzie otrzymać propo-
zycje, które swoim brzmieniem wypro-
mują ten niezwykły obiekt. 

Był to słoneczny dzień, co pozwoli-
ło na gromadzenie cennego materiału 
zdjęciowego. W „eskorcie” z lewej jak 
i prawej strony przepięknych kaszta-
nowców, pokonaliśmy pieszo ok. 1500 
m. Kasztanowców wszelkiego kalibru 
doliczono się w sumie 134 drzew, czyli 

jest to jedyne tego typu skupisko bota-
niczne w naszej Gminie! 

Z danych otrzymanych od Pani 
Podinspektor mgr Małgorzaty Wey-
mann, z Referatu Gospodarki Rolnej 
i Współpracy Środowiskowej Urzędu 
Gminy w Rokietnicy (w ramach pro-
gramu szczepienia ochronnego kaszta-

nowców), wynika, że idąc w kierunku 
Złotnik, liczba kasztanowców po pra-
wej stronie wynosi 83 (obwody od 140 
– 350 cm), natomiast po lewej stronie 
51 (obwody od 116 – 350 cm). 

Użytek rekreacyjno-integra-
cyjny dla Mieszkańców Gminy 
i nie tylko!

Położenie tego terenu jest idealne na 
zorganizowanie spotkań o charakterze 
rekreacyjnym i integracyjnym (ogni-
ska, pikniki) dla mieszkańców Sołectwa 
Kiekrz-Pawłowice oraz Gminy. Reali-
zacja tego pomysłu zwiększy atrakcyj-
ność przestrzenną Pawłowic, które mają 
dobry atut, że leżą przy ul. Pawłowic-
kiej (drodze powiatowej). 

Należy także podkreślić fakt, że 
w Pawłowicach nie ma placu zabaw. Za-
gospodarowanie działki nr 58/2 (przy 
starej szkole) należącej do Gminy by-
łoby dobrym rozwiązaniem. 

„Aleja Kasztanowców”  
nie zasługuje na taki widok!

Wielki smutek nas ogarnął na widok 
postępującego zaśmiecania „Alei Kasz-
tanowców”, a z drugiej strony ten stan 
wzbudził silną determinację do upo-
rządkowania tego obszaru i udostęp-
nienie go mieszkańcom. Liczymy, że po-
jedyncze osoby, utożsamiające się z tą  
praktyką, przyjmą do serca gminną 
maksymę „Nie zaśmiecaj swojego su-
mienia”.  

Niestety, bezmyślność powoli 
podkrada nam piękno „Alei Kasz-
tanowców”.

O naszych dążeniach i postępach 
w celu urzeczywistnienia tego projek-
tu będziemy mieszkańców informować 
na bieżąco!

Serdeczne pozdrowienia z „Alei 
Kasztanowców” przesyłają:

Radny Jean Diatta 
Sołtys Wiesław Dziamski

Aleja Kasztanowców

ul. Szkolna w Pawłowicach: Początek „Alei Kasztanowców”

„Aleja Kasztanowców” z imponującymi akacjami i dębami

Zadrzewienie (lasek) między trasą w kierunku Soboty i Złotnik „Aleja Kasztanowców” nie zasługuje na taki widok!



16 luty 2012

II Ogólnopolski Festiwal Kolęd i Pastorałek – Sobota 2012,
czyli egzamin ze współpracy zdany... ŚPIEWAJĄCO.

Kulturalny rok 2012 w Gminie Ro-
kietnica można uznać za oficjalnie zain-
augurowany. ŚPIEWAJĄCO. 6 stycznia 
w Sanktuarium p.w. Narodzenia NMP 
w Sobocie odbyła się bowiem druga edy-
cja Ogólnopolskiego Festiwalu Kolęd 
i Pastorałek. Wydarzenie, które na te-
renie naszej wspólnoty „debiutowało” 
zaledwie rok temu, przyciągnęło rzeszę 
entuzjastów i sympatyków przepięknej 
tradycji kolędowania. Mimo, iż repertu-
ar stworzony przez finalistów momen-
tami charakteryzował się sporą dawką 
innowacji... Nie można jednak zaprze-
czyć, iż poziom wokalny młodych wy-
konawców absolutnie rzucił na kolana. 
Wrażliwość i świadomość nastoletnich 
wokalistów jest nie tylko fascynująca 
i ujmująca, ale przede wszystkim budu-
jąca. Dzięki II Ogólnopolskiemu Festi-
walowi Kolęd i Pastorałek – Sobota 2012 
wciąż żywa jest w nas wiara w to, iż są 
na świecie wartości nie do podważenia. 
Piękno, w najczystszej postaci ludzkie-
go talentu. Dobro, które wydaje się nie 
mieć granic. Wzruszenie, które kruszy 
najtwardsze serca. Szacunek dla wielo-
wiekowej tradycji i kulturowej spuści-
zny. I wreszcie przyjaźń, dzięki której 
wszystko jest możliwe...

Zaczęło się o 15.00. Dość standar-
dowo – 4P: powitanie, przedstawienie, 
podziękowania, przemówienia. Póź-
niej było już tylko ciekawiej. Przyle-
cieli Aniołowie, przynosząc maleń-
ką miłość nieobecnych. Wzruszająco 
i pięknie. Następnie wszyscy duchowo 
poszliśmy do stajenki, gdzie w żłobie 
leży Dzieciątko, dla którego nie było 
miejsca w gospodzie. Ostatnia katego-
ria zaś uczyła nas zrozumienia, wrażli-
wości i refleksyjności. Niezapomniane 
przeżycia artystyczne i duchowe, któ-
re spotęgowane atmosferą sobockiego 
Sanktuarium, pozostaną na długo w pa-
mięci zgromadzonych.

II Ogólnopolski Festiwal Kolęd i Pa-
storałek to jednak również rywalizacja. 
Nieco odmienna od medialnych kon-
kursów, ale wciąż rywalizacja. Jury, 
w którego skład weszła absolutna siła 
fachowa: Ksiądz Krzysztof Andrze-

jewski – Proboszcz Parafii p.w. Naro-
dzenia NMP w Sobocie (Przewodni-
czący), Leszek Marciniak – członek 
zespołu Affabre Concinui, Jacek Mar-
kowski – właściciel Agencji Koncerto-
wej „Stary Browar” z Poznania oraz Je-

rzy Błaszczak – wokalista, gitarzysta, 
założyciel zespołu „GOLDI”, stanęło 
przed nie lada wyzwaniem. Spośród 
wyłonionych z mrowia 218 audiozgło-
szeń wokalnych perełek, występujących 
w czasie przesłuchań finałowych, jury 
musiało wybrać faworytów. Było bardzo 
ciężko, gdyż tegoroczni uczestnicy byli 
najlepszymi z najlepszych. Ostatecznie 
udało się jednak wypracować rozstrzy-
gnięcie – takie są zasady. 

Uroczysta gala, wieńcząc niesamo-
wity czas tradycyjnego kolędowania, 
osnuta była  wzajemną życzliwością 
i uśmiechem. Zwycięzcy odebrali za-
służone laury oraz symboliczne nagro-
dy wraz z dyplomami i statuetkami 
z rąk Kustosza Sanktuarium, Księdza 
Krzysztofa Andrzejewskiego oraz Pa-
trona Honorowego wydarzenia, Wój-
ta Gminy Rokietnica – Bartosza Dere-
cha. Wszyscy jurorzy, wyrażając podziw 

LAUREACI – kategoria wiekowa (13 - 15 lat):

I miejsce - DARIA KRAWCZYK z Młyn-
kowa - śpiewała „Pójdźmy wszyscy do 
stajenki”

II miejsce - ANNA TOMASZEWSKA ze 
Śmigla - śpiewała „W żłobie leży”

III miejsce - WERONIKA MŚCISZ z Bu-
dzynia - śpiewała „Nie było miejsca dla 
Ciebie”

LAUREACI – kategoria wiekowa (8 - 12 lat):

I miejsce - KAMILA GÓRNA z Budzynia - 
śpiewała „Maleńka Miłość”

II miejsce - WIKTORIA HOLKA z Budzynia 
- śpiewała „Dla nieobecnych”

III miejsce - PAULINA PRELWIC z Czarn-
kowa - śpiewała „Lecą Aniołowie”
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„Wszyscy jesteśmy Aniołami z jednym skrzydłem.  
Możemy latać tylko wtedy, gdy obejmiemy drugiego człowieka.”  

Bruno Ferrero 

 Szanowni Państwo 

Maksymilian urodził się 11 lipca 2006 roku.  
Jeszcze kilka lat temu nie przyszłoby nam do głowy, że w imieniu naszego dziecka 
będziemy zmuszeni pisać Apel o pomoc. Życie pisze jednak różne scenariusze, a 
historia, która nas dotknęła może niestety przydarzyć się każdemu. 

Maksymilian jest wcześniakiem, urodził się o 
dwa i pół miesiąca za wcześnie z wagą nieco ponad 
kilogram. Skutkiem wcześniactwa jest mózgowe 
porażenie dziecięce, dysplazja oskrzelowo- płucna, 
synek nie chodzi, nie siedzi, niewiele widzi.  

Jest jednak cudownym, wrażliwym chłopcem, 
który wymaga nieustannego usprawniania i leczenia, 
ogromnych nakładów pracy, czasu jak i środków 
finansowych na zakup sprzętu rehabilitacyjnego, 
edukacyjnego oraz na pokrycie kosztów leków, 
specjalistycznych badań i turnusów rehabilitacyjnych.  

Dlatego zwracam się z ogromną prośbą o 
pomoc finansową dla Maxa i wpłatę środków pieniężnych, które pomogłyby w jego 
usprawnianiu, co z pewnością życie mojego synka uczyniłoby łatwiejszym i bardziej 
radosnym.  

Anna, Adam 
syn Maksymilian Wolkiewicz 

     dane kontaktowe: wolusiowie@op.pl 

Prosimy o dokonywanie wpłat na konto :  
Fundacja Dzieciom "Zdążyć z Pomocą"  

ul. Łomiańska 5, 01-685 Warszawa  
Bank PeKaO S.A I O/Warszawa   

15 1060 0076 0000 3310 0018 2615  
Z dopiskiem: „darowizna na leczenie i rehabilitację,  

8385 Maksymilian Wolkiewicz” 

1% PODATKU na rzecz Maksymiliana:

Prosimy również o przekazanie 1% podatku na rzecz Maxa. Wystarczy w zeznaniu 
PIT wpisać: KRS 0000037904 i „Maksymilian Wolkiewicz nr 8385” w polu 
„Informacje uzupełniające”. 
Więcej informacji na temat stanu zdrowia Maxa można znaleźć na blogu: 
http://maksymilianwolkiewicz.blog.onet.pl 

dla talentu, możliwości i niebanalnych 
osobowości młodych artystów, życzy-
li im całorocznych, niezapomnianych 
wrażeń muzycznych, dalszych sukce-
sów i wszechstronnego rozwoju. Czy 
podejrzewaliśmy, iż życzenie wstrzą-
sających doznań wokalnych tak szyb-
ko się ziści? Raczej nie... Życie jednak 
potrafi zaskoczyć (również pozytyw-
nie), bowiem po ceremonii wręczenia 
nagród, połączonej z koncertem lau-
reatów, wystąpił przed zgromadzoną 
publicznością zespół wokalny Affabre 
Concinui. Artyści w mistrzowskim 
stylu wykonali najpiękniejsze polskie 
kolędy. W brzmieniu sześciu wyjątko-
wych wokali, doskonale ze sobą współ-
pracujących, ujawniła się siła ludzkie-
go geniuszu...

II Ogólnopolski Festiwal Kolęd i Pa-
storałek – Sobota 2012, poza organiza-
cyjną sprawnością i wzajemnym sza-
cunkiem, był też wydarzeniem, które 
zjednoczyło wokół siebie rzeszę odda-
nych idei ludzi. Gminny Ośrodek Kul-
tury w Rokietnicy – główny Organiza-
tor Festiwalu, gorąco dziękuje:
•	 Parafianom i Wolontariuszom, 

którzy bezinteresownie włączyli 
się w dzieło organizacji wydarzenia

•	 Wójtowi Gminy Rokietnica, Panu 
Bartoszowi Derechowi – Patronowi 
Honorowemu i fundatorowi nagród

•	 Patronom Medialnym: RADIU 
MERKURY S.A. Regionalna Roz-
głośnia Polskiego Radia w Pozna-
niu, Telewizji Polskiej S.A. Oddział 

w Poznaniu, Radiu „Emaus” oraz 
„Rokickim Wiadomościom”

•	 Jurorom, którzy przez cały dzień 
byli z nami

•	 Zakładowi Usług Komunikacyjnych 
„ROKBUS” Sp. z o.o. w Rokietnicy

•	 Delikatesom „34” z Rokietnicy
•	 Agencji Koncertowej „Stary Browar” 

za profesjonalną obsługę techniczną
•	 Jednemu z Rodziców, który anoni-

mowo ufundował dodatkowe na-
grody

Dziękujemy, gratulujemy i zaprasza-
my ponownie za rok. Do zobaczenia na 
III Ogólnopolskim Festiwalu Kolęd i Pa-
storałek – Sobota 2013!

K.Ł.

LAUREACI – kategoria wiekowa (16 - 18 lat):

I miejsce - ANNA WRÓBEL z Ostrowa 
Wielkopolskiego -  śpiewała „Kolęda 
o ludzkim zrozumieniu”

II miejsce - ZOSIA BANASZAK z Ostrowa 
Wielkopolskiego - śpiewała „Cień Boga”

III miejsce - HANNA KRAWCZYK z Młyn-
kowa - śpiewała „Lulajka”
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Ferie zimowe w CTS
Staramy się propagować zdrowy tryb 

życia i odciągnąć pociechy od świata 
komputerów i internetu. Zaszczepiona 
aktywność zaprocentuje w przyszłości  
zdrowym kręgosłupem i brakiem wad 
wzroku. Efektem aktywności fizycznej 
od najmłodszych lat są nie tylko dobre 
wyniki zdrowia, ale przede wszystkim 
zdrowie psychiczne. Zdrowa rywaliza-

cja sportowa wzbudza bowiem w naj-
młodszych poczucie własnej wartości. 
W elastyczny sposób dzieci uczą się, 
że nie zawsze się wygrywa, że w życiu 
można trafić na silniejszych i słabszych. 
Dzieci uczą się naturalnej wrażliwości, 
delikatności i współpracy. Z takich wła-
śnie ludzi rodzą się w przyszłości ludzie 
świata biznesu.

A. Topolska
Menager Centrum Tenisowego Sobota

�r�e�k�l�a�m�a�_�p�o�l�k�o�l�o�n�i�e�_�c�u�r
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Konkurs Bożonarodzeniowy „Nasze 
Betlejem” 2011 rozstrzygnięty, 
czyli szopki ciąg dalszy...

Pomysłów na szopkę bożonarodze-
niową może być mnóstwo. Jedne trady-
cyjne, inne nieco bardziej nowatorskie, 
kolejne wręcz awangardowe. Wszyst-
kie łączy jedno: niesamowite emocje, 
towarzyszące ich kontemplacji. Nie-
powtarzalna atmosfera betlejemskie-
go żłóbka, niezależnie od artystycznej 
wizji autorów, jest zawsze jednakowa. 
Ciepło bijące od tego jednego z naj-
piękniejszych symboli Bożego Naro-
dzenia, spokój i miłość są ponadcza-
sowym przesłaniem.

Taki też klimat wyczarowały dla Ko-
misji Konkursowej gminne placówki 
oświatowe, zgłoszone do tradycyjne-
go już Konkursu Bożonarodzeniowego 
„NASZE BETLEJEM”. Rywalizacja sta-
nęła standardowo na bardzo wysokim 
poziomie, a jury stanęło... na wysoko-
ści zadania. Wszystkie prace bardzo się 
podobały, jednak członkinie Komisji, 
która w dniu 15 grudnia br. dokonała 
objazdu przygotowanych ekspozycji, 
zgodnie wyłoniły zwycięzców:
•	 w kategorii PRZEDSZKOLA nagro-

dzono Przedszkole w Mrowinie

•	 w kategorii SZKOŁY PODSTAWOWE 
nagrodzono Szkołę Podstawową 
w Mrowinie

•	 w kategorii GIMNAZJA szczególnej 
konkurencji jak wiadomo nie było, 
bowiem na terenie Gminy Rokiet-
nica mamy tylko naszych „Nobli-
stów”, a zatem przyznano nagrodę 
za udział.

Mrowińskim placówkom serdecz-
nie gratulujemy, życząc jednocześnie 
kolejnych artystycznych sukcesów, 
niekończącej się weny i kreatywności, 
a także spełnienia marzeń, nie tylko 
świątecznych.

Ceremonia wręczenia nagród odby-
ła się dnia 16 grudnia br., o godzinie 
9.00, w budynku Szkoły Podstawowej 
w Mrowinie oraz 19 grudnia br., o go-
dzinie 10.00, w Gimnazjum im. Nobli-
stów w Rokietnicy. Nagrodzeni przy-
jęli Komisję niesamowicie serdecznie, 
ciesząc się zwycięstwem i wyczarowaną 
wspólnie, urzekającą atmosferą Świąt 
Bożego Narodzenia.

K.Ł.
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Wieczór kolęd, 
czyli podopieczni GOK-u we 
wcale nie pechowym koncercie 

13 stycznia 2012 r., piątek, nie był 
wcale datą pechową. W tym dniu część 
podopiecznych Gminnego Ośrodka 
Kultury w Rokietnicy wystąpiła pod-
czas Wieczoru Kolęd. I choć dla wielu 
z nich był to pierwszy publiczny występ, 

który kosztował wiele pracy, opanowa-
nia nerwów i stresu - przedsięwzięcie 
się udało. Było przepięknie, a dzięki tra-
dycyjnym polskim kolędom, a przede 
wszystkim ich niekonwencjonalnemu 
wykonaniu, wyczarowana została cu-

downa świąteczna atmosfera. 
Podopieczni Gminnego Ośrod-

ka Kultury w Rokietnicy zaprosili do 
udziału w koncercie swoje rodziny 
i przyjaciół. Swoją obecnością zaszczycił 
nas także Przewodniczący Rady Gminy 
- Pan Marian Jakobsze - serdecznie mu 
dziękujemy za obecność i wsparcie dla 
występujących. Słuchacze mogli włą-
czyć się w śpiew takich kolęd jak: „Ci-
cha noc”, „Lulajże Jezuniu”, „Gdy ślicz-
na Panna”, „Przybieżeli do Betlejem”, 
„Pójdźmy wszyscy do stajenki” i wie-
le innych.

W Wieczorze Kolęd 
wystąpili:

- Dorota Bartkowiak;
- Marcin Bąkowski;
- Magdalena Górska;
- Monika Gucza;
- Anna Kosicka;
- Szymon Sporny - 

wykonał recital kolęd 
na gitarze.

Na koniec zabrał głos Pan Marian Ja-
kobsze, który podziękował wszystkim 
za to, że śpiewając kolędy powraca do 
tak pięknej w Polsce tradycji.

Wykonawcy i mali słuchacze otrzy-
mali od Gminnego Ośrodka Kultury 
w Rokietnicy słodkie upominki.

Wszystkich zapraszam na stronę 
http://www.facebook.com/pages/GOK-
-Rokietnica/, gdzie zamieszczone zosta-
ły zdjęcia wykonawców i krótka relacja 
z muzycznego spotkania .

Zapraszamy na kolejny koncert na-
szych podopiecznych. Informacje na 
bieżąco będą zamieszczane na naszej 
stronie internetowej 

www.gok.rokietnica.pl. 
Mariusz Grzymała,

Dyrektor GOK

zGOKowane ferie zimowe 2012, 
czyli czas na twórcze szaleństwo

Gminny Ośrodek Kultury w Rokietnicy absolutnie nie zapadł w sen zimowy. Już od 13 lutego, przez cały 
okres ferii zimowych zaprasza Was na wyjątkowe zajęcia artystyczne, które dla Was zGOKował!

„W Krainie Baśni”
Codziennie od poniedziałku do piątku (oprócz 

ŚRODY), w godzinach 10.00 – 12.00 będą się odby-
wały projekcje znanych i lubianych oraz tych mniej 
popularnych, nie mniej równie fascynujących bajek 
i baśni. Zaplanowano również liczne konkursy opar-
te o ich treść. Cena za jeden dzień – 5,00 zł., za tygo-
dniowy turnus – 20,00 zł. 

Klub Młodych Twórców
Codziennie od poniedziałku do piątku, w godzi-

nach 12.00 – 14.00 będzie szansa na wszechstron-
ny rozwój artystyczny pod okiem fachowca – Pani 
Basi Miecznik. Nie możemy co prawda zdradzić, jakie 
atrakcje zostały przygotowane, gwarantujemy jednak, 
że będzie niesztampowo i kreatywnie. Cena za jeden 
dzień – 5,00 zł., za tygodniowy turnus – 25,00 zł.

Klub Gier Planszowych
Cóż może być odkrywczego i pociągającego w grach 

planszowych? Otóż bardzo wiele. Nieznana, dobra gra 
planszowa, a tych jest na rynku coraz więcej, w do-
borowym towarzystwie stanowi doskonałą alterna-
tywę dla komputera i telewizora. Gramy codzien-
nie od poniedziałku do piątku, w godzinach 14.00 
– 15.30. Cena za jeden dzień – 5,00 zł., za tygodnio-
wy turnus – 25,00 zł.

Warsztaty wokalne
W poniedziałki, środy i piątki, w godzinach 16.00 

– 17.30 będą się odbywały zajęcia z profesjonalnym 

trenerem. Śpiewasz ze skakanką lub dezodorantem 
przed lustrem, czy pod prysznicem? Przyjdź do GOKu 
– tu czeka siła fachowa, która wprowadzi adeptów 
sztuki wokalnej w meandry tej niezwykle fascynu-
jącej formy wyrazu. Cena za jeden dzień – 25,00 zł.

FOTOFERIE – warsztaty fotograficzne
We wtorki i czwartki, w godzinach 16.00 – 17.30 

zapraszamy dzieci od IV klasy szkoły podstawowej, 
uczniów szkół gimnazjalnych i ponadgimnazjalnych. 
Przygotowano dla Was coś, czego do tej pory w GOKu 
nie było – warsztaty fotograficzne. Zajęcia będą się 
odbywały każdorazowo pod okiem wykwalifikowa-
nego fotografa, który udostępniając swój sprzęt fo-
tograficzny oraz narzędzia służące do obróbki wy-
konanych zdjęć, postara się przekazać uczestnikom 
warsztatów jak największą ilość niezbędnych infor-
macji, podzieli się doświadczeniem i spostrzeżenia-
mi. Cena za jeden dzień – 50,00 zł.

STUDIO NAGRAŃ MUZYCZNYCH
Chcielibyście nagrać własną, niepowtarzalną pły-

tę? Nie, nie, to wcale nie jest niemożliwe. Gminny 
Ośrodek Kultury w Rokietnicy daje Wam taką szan-
sę. W każdy poniedziałek, środę i piątek zapraszamy 
zatem wokalistów na indywidualne zajęcia z akusty-
kiem. Początek o godzinie 18.00. Cena za jedną go-
dzinę zajęć i nagrań – 25,00 zł.

Bardzo prosimy, by na zajęcia zapisywać się oso-
biście w siedzibie Gminnego Ośrodka Kultury w Ro-

kietnicy, ul. Szkolna 3A lub telefonicznie pod nume-
rem (61) 8 145 171. Liczba miejsc jest ograniczona, 
jednakże w razie dużego zainteresowania postaramy 
się zorganizować dodatkowe zajęcia. O szerszy opis 
naszych feriowych propozycji można pytać w GOKu. 

Red.

Babcia 
Maria Pawlikowska-Jasnorzewska 

Za lat pięćdziesiąt siądzie przy fortepianie  
(będzie miała wówczas wiosen siedemdziesiąt 
cztery)  
babcia, co nosiła jumpery  
i przeżyła wielką wojnę nudną niesłychanie. 

Babcia, za której czasów jeździły tramwaje,  
samolot pierwszych kroków uczył się po niebie,  
a ludzie przez telefon mówili do siebie,  
nie widząc się nawzajem. 

Babcia pamiętająca Krakusa i Wandę,  
a w każdym razie Piłsudskiego i Focha, 
która się upajała jazz-bandem  
i odbierała listy od listonosza, 
której młodość zeszła marnie, bez kikimobilu,  
biofonu, wirocyklu i astrodaktylu,  
wpatrzona w film swój zblakły z uśmiechem 
tęsknoty,  
zagra na fortepianie staroświeckie fokstroty.

wszystkim NASZYM najukochańszym 
Babciom i Dziadkom z literacką dedykacją,
Redakcja „Rokickich Wiadomości” 
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XX FINAŁ Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy  
w Szkole Podstawowej w Rokietnicy 8 stycznia 2012 r.

Jak zawsze było cudownie! Jak za-
wsze było wystrzałowo! Jak zawsze 
wszyscy spisali się na medal! Grali-
śmy z pompą na zakup  najnowocze-
śniejszych urządzeń dla ratowania życia 
wcześniaków oraz pomp insulinowych 
dla kobiet ciężarnych z cukrzycą.

UWAGA! UWAGA! – zebrali-
śmy 36 tysięcy 362 złote!!!

W tym ze współgrających imprez: ze 
szkoły w Mrowinie spłynęło do szta-
bu 6 045,33 zł. i z przedszkola „Bajecz-
ka” 1 003,5 zł.

W tym roku był to już dwudziesty – 
jubileuszowy, finał Wielkiej Orkiestry 
Świątecznej Pomocy. W Szkole Podsta-
wowej w Rokietnicy Orkiestra zagra-
ła po raz siódmy. Sztab WOŚP dzia-
ła u nas od 2006 roku. Przez trzy lata 

szefową sztabu była p. Elżbieta Skrzyp-
czak, a od 2009 roku szefową sztabu 
jest p. Ilona Głyda. To na niej spoczy-
wa obowiązek zorganizowania finału 
od A do Z i dopięcia wszystkiego na 
ostatni guzik. Począwszy od zgłosze-
nia sztabu w centrali WOŚP w Warsza-
wie, poprzez powołanie wolontariuszy, 
znalezienie sponsorów, zabezpieczenie 
imprezy przez policję i strażaków, za-
pewnienie bezpieczeństwa dzieciakom 
chodzącym z puszkami, zorganizowa-
nie ludzi zajmujących się poszczegól-
nymi stanowiskami podczas zabawy 
w szkole, dopracowanie programu, aż 
do czuwania nad każdą chwilą w prze-
biegu finału. A po finale, gdy emocje 
opadną, zasiada do mozolnej pracy 
papierkowej rozliczając całą imprezę 

z Fundacją WOŚP w Warszawie. Szef 
sztabu to wielki dyrygent orkiestry gra-
jącej w naszej gminie.

Do wolontariatu zgłosili się ucznio-
wie Gimnazjum im. Noblistów w Ro-
kietnicy, uczniowie i nauczyciele Szkoły 
Podstawowej im. Jana Brzechwy oraz 
przedstawiciele społeczności ZSP 
w Mrowinie i Napachaniu. Wolonta-
riusze mający chodzić w dzień Fina-
łu z puszkami, zostali poinstruowani 
w jaki sposób mogą działać. Każda gru-
pa dostała  przydział miejsca i obszar, 
po którym może się poruszać. W dzień 
Finału na odprawę wolontariuszy przy-
jechali policjanci z komendy w Tarno-
wie Podgórnym i przeprowadzili krót-
ką pogadankę na temat zachowania 
bezpieczeństwa i sposobu postępo-

wania na wypadek sytuacji zagraża-
jącej bezpieczeństwu. Każdy wolon-
tariusz otrzymał ulotkę na ten temat. 
Nad bezpieczeństwem wolontariuszy 
czuwali także strażacy z JOSP Rokiet-
nica, którzy cały czas byli przy grupach 
chodzących z puszkami oraz policjanci 
z komisariatu w Rokietnicy, którzy pa-
trolowali cały teren zbiórki pieniędzy.

W pracy nad zorganizowaniem 
i przeprowadzeniem finału WOŚP sze-
fowa sztabu mogła liczyć na wielu pra-
cowników naszej szkoły.

Od listopada nauczyciele wychowa-
nia przedszkolnego i edukacji wcze-
snoszkolnej przygotowywali z ucznia-
mi dekoracje i ozdoby świąteczne, które 
pozwoliły pozyskać pierwsze fundusze 
na przygotowanie XX Finału WOŚP. 
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WARTO WIEDZIEĆ

Niedziela pod znakiem  
XX jubileuszowego grania WOŚP

Jesteśmy narodem, którego głów-
nym problemem jest brak zaufania, 
szczególnie wobec drugiej osoby, 
a zaufanie to podstawa współdziała-
nia i spoiwo społeczeństwa obywatel-
skiego. Pozwala ludziom rozwiązy-
wać problemy i osiągnąć społeczne 
cele szybciej i przy znacznie mniej-
szym nakładzie sił i środków.

…Ale od dwudziestu lat w jeden ze 
styczniowych dni dzieje się coś niesa-
mowitego, coś magicznego, czas zwal-
nia swój pęd, a setki tysięcy ludzi bez-
interesownie wychodzi z puszkami na 
ulicę zbierając pieniądze, a my po prostu 
im wierzymy. To znak, że nie jesteśmy 
jednak obojętni na niesienie pomocy in-
nym. Tym znakiem dla nas jest WOŚP.

Czym jest WOŚP? To fundacja cha-
rytatywna, której celem jest działal-
ność w zakresie ochrony zdrowia i ra-
towania życia w szczególności dzieci, 
jak i działanie na rzecz promocji zdro-
wia oraz poprawy jego stanu, a tak-
że profilaktyki zdrowotnej. Fundacja 
została powołana do życia w marcu 
1993 roku przez Jurka Owsiaka i Wal-
tera Chełstowskiego. Pomysł założenia 
fundacji zrodził się po wielkim suk-
cesie absolutnie wyjątkowego I Fina-
łu, zapoczątkowanego przez Owsia-
ka w programie muzycznym ,,Róbta 
co chceta”. Przeprowadzono wów-
czas zbiórkę dla umierających dzie-
ci z Oddziału Kardiochirurgii Dzie-
cięcej w Centrum Zdrowia Dziecka 
w Warszawie. To wydarzenie przyczy-
niło się do ukierunkowania działań 
w dalszej przyszłości  i organizacji 
kolejnych zbiórek pieniężnych, które 
z roku na rok cieszyły się coraz więk-
szą aprobatą i popularnością wśród 
rodaków w kraju i za granicą, a kwo-
ty pieniężne biją rekordy i są z Finału 
na Finał coraz wyższe.

Pieniądze to jedno, drugie to radość 
i wiara w coś, co jest bezcenne, nie-
zwykłe. Wielu jest przeciwników tej 
akcji, ale czy ktoś ma lepszy pomysł? 
Każdy może się wykazać! O wielkim 
sukcesie działalności Owsiaka może 
świadczyć samo cykliczne odtwarzanie 
Wielkiego Finału, który w tym roku ob-
chodzi XX rocznicę. Nikomu na świe-
cie nie udało się zrobić czegoś takiego, 
nikomu nie udało się zachęcić do po-
mocy większości społeczeństwa, tele-
wizji i wielu sponsorów. Prawdopodob-
nie nikt nie byłby w stanie policzyć ile 
dzięki tym pieniądzom uratowano bez-
cennych ludzkich istnień. Do tej pory 
zbierano między innymi na: kardio-
chirurgię dziecięcą, chirurgię urazową 

i ortopedię dziecięcą, neonatologię, pe-
diatrię, nefrologię dziecięcą, chirurgię 
noworodków, nowoczesną diagnostykę 
w neonatologii i pediatrii dziecięcej, la-
ryngologię dziecięcą, wczesną diagno-
stykę onkologiczną dzieci.

Działalność WOŚP nie kończy się 
tylko na styczniowej zbiórce. Fundacja 
m.in. prowadzi sześć ogólnopolskich 
programów medycznych:Badanie 
Przesiewowe Słuchu u Noworod-
ków, Ogólnopolski Program Lecze-
nia Pompami Insulinowymi Dzieci 
z Cukrzycą, Program Nieinwazyjne-
go Wspomagania Oddychania u No-
worodków - Infant Flow, Program 
Leczenia i Zapobiegania Retinopa-
tii Wcześniaka, Narodowy Program 
Wczesnej Diagnostyki Onkologicznej 
Dzieci, Program Leczenia Osobistymi 
Pompami Insulinowymi Kobiet Cię-
żarnych z Cukrzucą, Program „Ratu-
jemy i Uczymy Ratować”.

W Naszej Gminie WOŚP też ma swo-
ją historię. Rokietnica w 2000 roku po 
raz pierwszy włączyła się w akcję, or-
ganizując balik dla najmłodszych. Na-
stępne lata to kolejne bezcenne pomy-
sły. Od 2005 roku siedzibą WOŚP było 
Gimnazjum w Rokietnicy pod czujnym 
okiem Piotra Batury. XIV finał odbył się 
w Szkole Podstawowej im. Jana Brze-
chwy w Rokietnicy i tak zostało do dzi-
siaj. Sztab osób biorących udział w or-
ganizacji Finału rozpoczyna prace już 
we wrześniu, sporządzając listę wolon-
tariuszy, poszukując sponsorów oraz 
układając z roku na rok coraz bardziej 
profesjonalny plan imprezy.

Niedziela 8 stycznia 2012 roku mi-
nęła pod znakiem jubileuszu XX Fi-
nału Wielkiej Orkiestry Świątecznej 
Pomocy, który odbył się w naszej gmi-
nie równie spontanicznie i żywiołowo 
jak w latach minionych. Jak zwykle 
mogliśmy na Was liczyć, po raz ko-
lejny przekonaliśmy się, że nie braku-
je u nas ludzi chętnych do niesienia 
pomocy innym. Kwota, jaką udało 
nam się zebrać to 36 362 złotych. 

Hasłem przewodnim tegorocznej 
WOŚP było: ,,Gramy z pompą! Zdro-
wa mama zdrowe dziecko, czyli za-
kup najnowocześniejszych urządzeń 
dla ratowania życia wcześniaków oraz 
pomp insulinowych dla kobiet ciężar-
nych z cukrzycą”. Każda, chociażby 
najmniejsza, ofiarowana na tak szczyt-
ny cel kwota zwiększa szansę przeży-
cia jakiegoś dziecka - myślę, że warto 
zatem  ,,…grać do końca świata i o 
jeden dzień dłużej’’.

A.G.

W piątek przed finałem, kilka osób 
zgromadzonych przy kuchennym sto-
le, cięło, kroiło, szatkowało, drobiło 
i ćwiartowało półprodukty na orkie-
strowy bigos firmowy. Koło południa 
rozchodził się już boski zapach bigo-
su uwarzonego pod kierunkiem p. Uli. 

W sobotę trwała praca nad szary-
mi kluskami, a w holu szkoły, na sali 
gimnastycznej, na korytarzu i w kla-
sach wrzało od przygotowań, dekoro-
wania i strojenia - żeby w niedzielę było 
ładnie, kolorowo, wesoło i przytulnie.

A w niedzielę… - najpierw odprawa 
wolontariuszy, potem ostatnie przygo-
towania i… o czternastej wszystko ru-
szyło! Kawiarenka, stołówka z bigosem, 
grochówką i szarymi kluskami, sala za-
baw dla dzieci, salonik piękności, ma-
lowanie twarzy dzieciom, gabinet SPA 
Oriflame, sklepik z różnościami, po-
kój do liczenia zebranych pieniędzy, 
zdjęcia z Pikusiem, zdjęcia przepięk-
nie wymalowanego dziecka, warsztaty 
origami, program artystyczny na sali 
gimnastycznej, licytacja. Uff… Wszyst-
ko zaczęło się kręcić i trwało w tym cu-
downym stanie aż do końca dnia, do 
Światełka do nieba. 

Entuzjazm, radość dawania, wspól-
ny, wielki cel – to połączyło nas wszyst-
kich, nie tylko w szkole, nie tylko w Ro-
kietnicy, ale w całej Polsce, a także poza 
jej granicami. Jeden długi, mocny łań-
cuch dobrych serc, dobrej woli, dobrych 
działań, niesamowita energia unoszą-
ca nasze myśli gdzieś ponad wszelkie 
zmartwienia, cierpienia i problemy dnia 
codziennego, jednocząca nas świado-
mość, że czynimy dobro… - na tej ener-
gii przetrwamy cały rok, aż do następ-
nego Finału.

A na koniec, kiedy już wszystko uci-
chło i wszyscy poszli do swoich domów, 
kochane panie wzięły miotełki, ście-
reczki i mopy, i szorowały, pucowały, 
żeby  w poniedziałek rano szkoła wy-
glądała jak szkoła…

Dziękujemy pani dyrektor Halinie 
Jakś za wsparcie i udostępnienie po-
mieszczeń szkoły podczas przygotowań 
i w dzień Wielkiego Finału.  

Dziękujemy wolontariuszom, spon-
sorom i wszystkim ludziom dobrej woli.

Sztab XX Finału WOŚP
w Szkole Podstawowej  

im. Jana Brzechwy
w Rokietnicy

G R A L I    Z    N A M I:
•	 Nauczyciele i Pracownicy Szkoły Pod-

stawowej im. Jana Brzechwy w Rokiet-
nicy

•	 Rodzice i Uczniowie Szkoły Podstawo-
wej w Rokietnicy

•	 Zespół OULED NAIL
•	 Zespół OUTLAWZ CREW
•	 PKO Bank Polski I Oddział w Poznaniu, 

Plac Wolności 3

•	 p. Mariusz Grzymała Zespół „El Dora-
do”

•	 p. Lucyna Kurczewska – Dunajska
•	 Agencja Twórcza OLE!
•	 Zespół SUN MAKERS
•	 Zespół Country „SALOON”
•	 p. Małgorzata Szamańska
•	 Gabriel Kotłowski WELCO.Br – Skład 

Drewna
•	 Zespół dziecięco – młodzieżowy FAMA
•	 ORIFLAME – Aleksandro. Sandra Gro-

nowska
•	 „Tipsy Alessandro” Iwona Matuszczak
•	 Karol Piechalak
•	 p. Zdzisława Pohl – AVIVA Commercial 

Union “Pan Pikuś”
•	 p. Kiejnich – Radny Powiatu Poznań-

skiego 
•	 Zespół Szkolno – Przedszkolny w Mro-

winie i Napachaniu
•	 Art Studio WILKOM p. M. Korytowski
•	 Bank SGB Rokietnica p. Małgorzata 

Pożoga – Witoszyńska
•	 Cukiernia „U Kamilka” p. Artur Lisiak
•	 Restauracja „Pod Gruszą” p. Józef 

Gawron
•	 p. Mariola Mintura
•	 Policja, Rewir Dzielnicowych w Rokiet-

nicy
•	 Policja, Komisariat Tarnowo Podgórne
•	 Wójt Gminy Rokietnica p. Bartosz De-

rech
•	 Sklep „Kaktus” pp. Waldemar i Iwona 

Gadeccy
•	 Szkoła Podstawowa im. Jana Brze-

chwy w Rokietnicy
•	 Piekarnia p. Piotr Łakomy
•	 II Inspektorat PZU, Os. J. III Sobieskie-

go Poznań
•	 „Akademia Bilardowa” p. Radosław 

Babica
•	 Zakład Usług Komunikacyjnych „ROK-

BUS” Sp. z o.o. w Rokietnicy
•	 Jednostka Ochotniczej Straży Pożarnej 

Rokietnica
•	 p. Marcin Kortus
•	 Przedszkole „Bajeczka” w Rokietnicy
•	 p. Ewa Lisowska
•	 Przedsiębiorstwo Usług Komunalnych 

Sp. z o.o. w Rokietnicy
•	 Gabinet Kosmetyczny p. Magdalena 

Janke
•	 Gimnazjum im. Noblistów w Rokietnicy
•	 p. Dominik Chlebowski
•	 Księgarnia „Literka” p. Maria Woźniak
•	 Firma pirotechniczna Jelonek – Suchy 

Las
•	 „Wyoblarz” Paweł Rzepka
•	 Gminny Ośrodek Kultury w Rokietnicy
•	 pp. Danuta i Janusz Bartkowiak
•	 pp. Halina i Grzegorz Jakś
•	 Sklep Mięso – Wędliny   -   p. Małgo-

rzata Waligóra
•	 pp. Agnieszka i Marek Ratajczak
•	 pp. Małgorzata i Zdzisław Tomczak
•	 Delikatesy 34 – Rokietnica
•	 Prezes ARKA Kiekrz
•	 p. Krystyna Chlebowska
•	 p. Sławomir Krzyżaniak
•	 p. Aleksandra Bartnik
•	 Sklep warzywa-owoce pp. Piszora
•	 p. Urszula Kupka
•	 p. Michał Piszora
•	 p. Grażyna Tarka 
•	 Państwo Szatkowscy
•	 pp. L.E. Bronka
•	 Wolontariusze
•	 Sympatycy oraz Mieszkańcy Gminy 

ROKIETNICA
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Oj, działo się w Mrowinie!!!
XX Finał Wielkiej Orkiestry Świą-

tecznej Pomocy za nami. Nie zabrakło 
emocji, wyjątkowych gości oraz tłu-
mów, które odwiedziły naszą szkołę 
w Mrowinie. Ale po kolei…

Przygotowania do wielkiego finału 
szły pełną parą od kilku tygodni, by 
osiągnąć punkt kulminacyjny 8 stycz-
nia 2012.

Godzina 8:00 w niedzielę wybiła 
i na miejscu odprawy stawili się wo-
lontariusze z puszkami, strażacy z OSP 
Mrowino: Maciej Dobrochowski, Mi-
chał Kaczmarek, Bartek Wawrzyniak, 
Angelika Michalak, Patryk Michalak i z 
OSP Przybroda: Michał Skrodzki, Da-
niel Turowski, Krzysztof Lisiak, Jakub 
Lota wraz z Komendantem Gminnym 
p. Leszkiem Małyszką, a także funkcjo-
nariusze policji st. sierż. Łukasz Kwia-
tek i st. sierż. Tomasz Król.

Wolontariusze po otrzymaniu in-
strukcji dotyczących bezpieczeństwa 
podczas zbierania funduszy, zostali 
podzieleni na zespoły i w asyście stra-
żaków ruszyli w teren, rozpoczynając 
tym samym zbiórkę na rzecz fundacji 
Jurka Owsiaka w Gminie Rokietnica.

O godzinie 14:00 na sali gimnastycz-
nej rozpoczął się „bal na sto par”, nad 
którym czuwały kowbojki: wychowaw-
czynie edukacji wczesnoszkolnej z Na-
pachania wraz z pedagogiem szkolnym. 
Jeśli jakaś młoda dama nie zdążyła wy-
konać balowego makijażu, mogła sko-
rzystać z usług p. Barbary Bukiewicz 
lub udać się do orkiestrowego Salonu 
Piękności p. Lidii Jerzyńskiej z Salo-
nu Fryzjersko – Kosmetycznego Lati-
ka. Były konkursy, zabawy, nagrody 
i była profesjonalna oprawa muzycz-
na p. Sebastiana Kamińskiego oraz p. 
Przemysława Giel.

W tym samym czasie ruszyła Ka-
wiarenka, prowadzona przez Radę Ro-
dziców, w której łasuchy pałaszowały 
ciasta, zapijając kawą i herbatą. Obok 
Kawiarenki wychowawczynie edukacji 
wczesnoszkolnej z Mrowina, wspoma-
gane opiekunkami ze świetlicy szkol-
nej kierowały kilkugodzinną sprzeda-
żą w Sklepiku.

XX Finał WOŚP został poświęcony 
kobietom w ciąży chorym na cukrzycę 
i z tej okazji gośćmi na stanowiskach 
medycznych były: p. położna mgr Jo-
anna Sosnowska oraz p. dietetyk dr inż. 
Magdalena Człapka – Matyasik, pra-
cownik naukowy Uniwersytetu Przy-
rodniczego w Poznaniu na Wydziale 
Nauk o Żywności i Żywieniu.

Po Baliku sala gimnastyczna rozśpie-
wała się podczas KARAOKE, a kółko 
teatralne p. Aleksandry Drozdowskiej 
– Stec dało przedstawienie pt. „Królew-
na Śnieżka na wesoło”. Widzowie mo-
gli również zobaczyć wyjątkowy pokaz 

kolęd w wykonaniu uczestników Klu-
bu Języka Migowego z naszej szkoły, 
który mam przyjemność prowadzić. 
Tymczasem na piętrze każdy odważ-
ny mógł zmierzyć się z mistrzami po-
wiatu tenisa stołowego. Zawodnicy pod 
okiem p. Jacka Olejniczaka i p. Krzysz-
tofa Kaczmarka zapraszali do stołu i po-
kazali wszystkim, gdzie ich miejsce… 
nic dziwnego, że są mistrzami!

W międzyczasie na piętrze pojawiła 
się wróżka, przepowiadająca przyszłość 
z kart. Cieszyła się ogromnym zaintere-
sowaniem, ponieważ każdy chciał wie-
dzieć, co go czeka w najbliższych latach.

O godz. 16.30 zrobiło się niebez-
piecznie… niczym huragan wkroczyli 
na salę zawodnicy Klubu Taekwondo 
Olimpijskiego „Szakal – Jeżyce” i z p. 
Piotrem Trybusiem bili, kopali, łamali 
deski i kruszyli cegły!

Po takim skoku adrenaliny należało 
się wyciszyć i to najlepiej przy wyjąt-
kowym ekologicznym spektaklu bale-
towym, w którym wzięły udział dzieci 
z grupy przedszkolnej Motylki z Mro-
wina pod opieką p. Beaty Kucharskiej 
i p. Renaty Warczyńskiej.

W gorących rytmach wystąpił rów-
nież zespół taneczny p. Żanety Przebie-
rały – a były to trzy zjednoczone siły 
dziewcząt z Gimnazjum z Rokietnicy, 
uczennic ze Szkoły Podstawowej oraz 
przedszkolaków z Mrowina.

Gdy na podłodze sali pojawiły się 
maty, już wszyscy wiedzieli, że przy-
szedł czas na pokaz zawodników 
Judo z klubu p. Michała Kujawy. Każ-
dy ochotnik z widowni – oczywiście 
w asyście zawodników – był rzucony 
na matę i na matę rzucał.

Fundacja WOŚP co roku organi-
zuje programy edukacyjne „Ratuje-
my i Uczymy Ratować”. Nauczycielki 
z naszej szkoły p. Ewa Jaroszewska i p. 
Anita Wachaczyk uczestniczyły w ta-
kim programie i otrzymały kilka or-
kiestrowych fantomów – a dzieci pod-
czas tego finału uczyły się resuscytacji 
pod czujnym okiem strażaków.

Od tego nadmiaru wrażeń padłam 
z omdlenia na parkiet… na szczęście 
cały czas czuwali druhowie z OSP Mro-
wino: Maciej Dobrochowski, Leszek 
Mizerka, Paweł Krawiec, Bartosz Waw-
rzyniak i zaprezentowali pokaz KPP 
(Kwalifikowanej Pierwszej Pomocy), 
który komentował Komendant Gminny 
p. Leszek Małyszka. Przy tak fachowej 
opiece, żaden wypadek nie straszny!

Jak już poczułam się lepiej wró-
ciłam do przedstawienia kolejnego 
punktu programu. A był to pokaz na-
szego gościa specjalnego, pięciokrotne-
go Mistrza Polski w boksie p. Krzysz-
tofa Rogowskiego, który poprowadził 
trening z zawodnikami. Po krótkim 

przemówieniu Preze-
sa Poznańskiego Klubu 

Bokserskiego p. Zdzisła-
wa Nowaka, nasza szkolna 

orkiestra otrzymała na aukcję 
od p. Krzysztofa rękawice bokserskie 
z autografem.

Podczas XX Finału odbyły się rów-
nież dwie aukcje poprowadzone przez 
p. Marzenę Walendowską i jednego 
z naszych strażaków.

O godz. 19.00 nastąpiło mocne, 
rockowe uderzenie i zespół OSTAT-
NI BASTION z Szamotuł dał godzin-
ny koncert! Ania Filipiak, Paweł Szatan, 
Tomasz Dobak i Filip Kapłon zagrali 
utwory autorskie oraz covery dobrze 
wszystkim znane.

Po tym świetnym undergroundo-
wym występie przyszedł czas na „Świa-
tełko do Nieba”. W tym roku fajer-
werków nie było... i to był dobry ruch, 
ponieważ z Mrowina i okolic wznio-
sły się ku niebu, wypuszczane przez 
mieszkańców lampiony, które rozświe-
tliły okolicę, tworząc nietypową aurę 
na koniec XX Finału Wielkiej Orkie-
stry Świątecznej Pomocy!

Serdeczne podziękowania za po-
moc przy organizacji XX Finału kie-
ruję do wszystkich osób wymienionych 
w niniejszym artykule oraz p. dyrek-
tor Zespołu Szkolno – Przedszkolnego 
w Napachaniu Małgorzaty Łopatki, p. 
wicedyrektor Ewy Piotrowskiej, p. wi-
cedyrektor Lidii Trybuś, p. Magdaleny 
Grygorowicz (za cenne wskazówki), p. 
asp. Błażeja Matysiaka (za współpracę 
i policyjną pomoc), mł. asp. p. Tomasza 
Klonowskiego i p. sierż. Adriana Rosza-
ka (za asystę podczas transportu pie-
niędzy do Sztabu w Rokietnicy), p. We-
roniki Kryk (za pokaz Judo), p. Joanny 
Rzepki (za panią dietetyk), p. Andrzeja 
Żebrowskiego (za neon), p. Anny Tala-
rowskiej z mężem (za szybkie zorgani-
zowanie oprawy muzycznej), p. Toma-
sza Serwina (za przepływ informacji), 
p. Danuty Kretkowskiej (za kwestę), p. 
Kariny Gizińskiej (za kosmetyczkę), p. 
Elżbiety Skrzypczak (za p. położną), p. 
Czesława Kram (za napis), p. Ilony Gły-
da (za możliwość przyłączenia się do 
Sztabu), Rady Rodziców Zespołu Szkol-
no-Przedszkolnego w Napachaniu (za 
całość i kawiarenkę), rodziców, nauczy-
cieli, pracowników Zespołu Szkolno-
-Przedszkolnego (za pomoc w posprzą-
taniu szkoły), uczniów i wolontariuszy, 
a także wszystkich życzliwych dusz, bez 
których Finał by się nie odbył.

Finansowego wsparcia udzielili: p. 
Mariusz Rzepka (Zakład Usługowo 
– Handlowy), „Gamanah” (Przed-
siębiorstwo Handlowo – Usługowe), 
Sklep Stokrotka, p. Michał Janowicz 
(PHU „EGI”), p. Michał Maks (PHU 
MAD-MAX), p. Irena Gorońska (Fir-
ma Handlowo – Produkcyjna „Goroń-
ska”), p. Patryk Szatan (MasterMatic), 

p. Szymon Lubka (Auto-Usługi-Han-
del-Transport), p. Jacek Dobrochowski 
(Mechanika Pojazdowa), p. Arkadiusz 
Skórski (Przedsiębiorstwo Handlowe), 
p. Anna Gorońska (Salon Urody Anna), 
lek. wet. p. Łukasz Lorkiewicz (Przy-
chodnia dla zwierząt, Usługi wetery-
naryjne), PST Renbud Baza Napacha-
nie, R.R. Krawczyk (Grupa Krawczyk), 
p. Sławomir Hansz („Duli” Autonapra-
wa samochodów osobowych i ciężaro-
wych LKW, PKW), lek. wet. p. Dorota 
Dodek (Rokietnica).

Mimo niesprzyjającej pogody udało 
nam się zebrać 6 045 zł. 33 gr.!!!

Bądźcie z nami za rok!!!

Z pozdrowieniami J
Koordynator XX Finału WOŚP

Paulina Gmyrek

Więcej zdjęć na 
www.zsp-napachanie.pl.

Karaoke

„Królewna Śnieżka na Wesoło”

Szakal – Jeżyce

Pokaz KPP

Krzysztof Rogowski
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Z SERCEM DO LUDZI – STOWARZYSZENIE „Szlachet-
na Paczka” działa także w Gminie Rokietnica

Często wydaje nam się, że ludzie bied-
ni sami są sobie winni. Nie przyjmujemy 
do wiadomości, że zdarzenia losowe, zu-
pełnie od nas niezależne mogą sprawić, 
że sami dowiemy się jak to jest, gdy nie 
ma pieniędzy na chleb. Zadaniem wo-
lontariuszy „Szlachetnej Paczki” jest do-
tarcie do takich ludzi. Lecz znalezienie 
tych, którzy nie krzyczą, jak jest im źle, 
nie jest łatwym zadaniem. Tegoroczne 
hasło mówi „do przerwy 0:3”, bo w życiu 
tak jak w meczu czasami przegrywamy, 
lecz zawsze można wszystko zmienić. 
Taką przerwą jest „Szlachetna Paczka”, 
która ma wesprzeć rodziny, by mogły 
grać z jeszcze większą siłą o lepsze ży-
cie. Kiedy znajdziemy już taką rodzinę 
potrzebny jest jeszcze darczyńca, czy-
li człowiek o dobrym sercu, który chce 
pomóc. Wolontariusz z darczyńcą po-
magają konkretnej rodzinie, co zapew-
nia indywidualne podejście i możliwość 
udzielenia mądrej i wysokiej jakości po-
mocy. Darczyńca dokładnie wie, co dana 
rodzina potrzebuje i stara się jak najbar-
dziej zakupić potrzebne rzeczy. Bywa 
także, że darczyńcą nie jest pojedyn-
cza osoba (w tych czasach o pieniądze 

nie łatwo), ale są organizowane zbiórki 
w szkołach, w firmach. Mieliśmy tak-
że jedną rodzinę, gdzie wszyscy w tym 
roku zrezygnowali z własnych prezentów 
gwiazdkowych i zamiast robić je sobie 
nawzajem przeznaczyli pieniążki wła-
śnie na „Szlachetną Paczkę” i obdarowali 
rodzinę potrzebującą. Takich wspania-
łych gestów mieliśmy więcej i bardzo do-
brze, że istnieją jeszcze ludzie, którym 
los innych nie jest obcy.

Prawie 12 tysięcy obdarowanych ro-
dzin i niemal 200 tysięcy Polaków za-
angażowanych w pomoc - to rekordo-
wy wynik tegorocznej „SZLACHETNEJ 
PACZKI”. Jest to stowarzyszenie założo-
ne przez księdza Jacka Wiosnę Stryczka, 
które pomaga rodzinom żyjącym w nie-
zawinionej biedzie. W tym roku akcja 
została zorganizowana po raz pierw-
szy w naszej gminie. Lider rejonu miał 
8 wolontariuszy, którzy łącznie objęli 
pomocą 15 rodzin. Darczyńcy dostar-
czyli rodzinom np. węgiel, pralki, nowy 
piec angielkę, bo stary dawno się po-
psuł, były także łóżka, biurka, odzież, 
środki czystości i żywność, jak i wiele 
innych, których nie sposób wymieniać.

W przygotowaniach „Szlachetnej 
Paczki” w naszym rejonie przyczynili 
się także ludzie, bez których nie odbyło-
by się to sprawnie. Na początku chcieli-
śmy serdecznie podziękować sołtysowi 
J. Fudali, który pomagał w organiza-
cji i rozpowszechnianiu idei na tere-
nie Rokietnicy. Paniom z OPS za do-
bór rodzin do akcji. Następnie Państwu 
Rzepce, którzy użyczyli nam miejsca, 
gdzie odbył się nasz finał, czyli przy-
wożenie paczek przez darczyńców do 
magazynu, w którym mieliśmy pysz-
ne ciasto ufundowane przez cukiernię 
„U Kamilka” oraz super kawę od pani 

Kariny (catering Silvarerum). Wolon-
tariusze dziękują za ogromne pizze, 
które dostaliśmy z pizzerii „Wenecja”, 
bez nich byłoby ciężko siedzieć w ma-
gazynie cały dzień. Dziękuję Centrum 
Ogrodniczemu „Jucca” z Tarnowa Pod-
górnego za gwiazdy betlejemskie dla 
darczyńców. Dziękuję także dwóm Pa-
niom z naszej gminy, które bezintere-
sownie przyłączyły się do akcji. Pani 
Gadeckiej ze sklepu wielobranżowe-
go za ufundowanie zabawek oraz Pani 
Agacie za zrobienie dodatkowych pa-
czek przed świętami.

Najważniejsze jest to, że w „SZLA-
CHETNEJ PACZCE” cały czas kon-
kretny człowiek pomaga konkretne-
mu człowiekowi. To nasz największy, 
wspólny sukces.

Jeszcze raz dziękujemy!

INTEGRACJA

Start Warsztatów  
Terapii Zajęciowej

Stowarzyszenie „ Roktar” dzia-
ła na terenie naszej Gminy od roku 
2007. Członkami Stowarzyszenia są 
osoby niepełnosprawne i ich rodziny 
oraz osoby im sympatyzujące. Przez te 
wszystkie lata informowaliśmy Czytel-
ników „Rokickich Wiadomości” o tym, 
co dzieje się w Stowarzyszeniu, czym 
zajmują się nasi członkowie, w jakich 
ważnych wydarzeniach braliśmy udział 
i dzieliliśmy się z Wami naszymi rado-
ściami i smutkami.

Dzisiaj chcemy z ogromną satysfak-
cją poinformować Państwa, że dzięki 
współpracy wielu osób, w tym znacz-
nej liczby wolontariuszy, przygotowa-
ne zostały pomieszczenia w Baranowie 
z przeznaczeniem na warsztaty terapii 
zajęciowej dla naszych podopiecznych. 
Uroczystość otwarcia tak potrzebnego 
lokalu odbędzie się 3 lutego br., nato-
miast sama umowa, powołująca warsz-
taty została podpisana dnia 15 grud-
nia 2011 roku. Od tego dnia działamy 
i pracujemy z podopiecznymi, a jedno-
cześnie trwają prace wykończeniowe, 
które umożliwią w najbliższej przyszło-

ści udział w zajęciach wszystkim na-
szym uczestnikom. Zajęcia odbywają 
się od poniedziałku do piątku od go-
dziny 8 rano do godziny 16. W tym cza-
sie działa pięć pracowni terapeutycz-
nych: komputerowa, rehabilitacyjna, 
wikliniarstwa, gospodarstwa domowe-
go i technik różnych. Dodatkowo część 
uzdolnionych młodych ludzi pracuje 
na zajęciach z malarstwa. Planujemy 
także przygotowanie zajęć związanych 
z umuzykalnieniem oraz tańcem. Ten 
rodzaj aktywności naszych podopiecz-
nych pozwoli zredukować zespoły na-
pięć, które często towarzyszą osobom 
niepełnosprawnym. Warunkiem nie-
zbędnym jest jednak zakup sprzętu mu-
zycznego. Wobec ograniczonych środ-
ków Stowarzyszenia bardzo liczymy na 
pomoc w tym względzie ludzi dobrej 
woli, którzy zechcą wesprzeć finansowo 
lub rzeczowo ten szlachetny cel. 

Warsztaty Terapii Zajęciowej to 
ogromna szansa ograniczenia spo-
łecznej alienacji osób niepełnospraw-
nych, poprzez między innymi znaczą-
cy rozwój ich samodzielności życiowej, 

wzrost świadomości i poczucia sensu 
życia, przynależności do „warsztatowej 
społeczności”, bycia nagradzanym etc. 
Ważnym celem zajęć warsztatowych 
jest przekonanie naszych uczestników, 
że potrafią. My wiemy, że wiele potra-
fią , ale w trakcie warsztatów terapii 
zajęciowej musimy im to uświado-
mić i podnosić ich, obniżone przez 
naturalne deficyty, poczucie godno-
ści i własnej wartości, czyli cech które 
brakuje również wielu osobom o nor-
malnych wskaźnikach sprawności fi-
zyczno-intelektualnej.

Warsztaty nie powstałyby w tak krót-
kim czasie, gdyby nie ogromna życzli-
wość i zrozumienie bardzo wielu osób 
z terenów Gmin Rokietnica i Tarnowo 
Podgórne oraz Pani Radnej Krystyny 
Semby, pracowników Urzędu Gminy 
w Tarnowie Podgórnym, pracowników 
Starostwa, pracowników i podopiecz-
nych Aresztu Śledczego w Baranowie, 
wielu firm, sołtysa Baranowa Pana Mie-
czysława Paczkowskiego oraz wolonta-
riuszy, którzy poświęcając swój prywat-
ny czas, wspomagają nas swoją pracą. 
Czytelników „Rokickich Wiadomości” 
informujemy, że warsztaty powstały 
i na dowód załączamy fotografie.

To, co z takim trudem i wysiłkiem 
wielu ludzi dobrej woli i otwartego 
serca zostało zrobione, jest jednak za-
ledwie początkiem ważnego procesu 
włączania osób niepełnosprawnych 

w ich asymilację z tą w pełni spraw-
ną częścią społeczeństwa oraz stałym 
procesem wzrostu ich samodzielności 
i poczucia przynależności, a nie wy-
kluczenia z tej „lepszej” części spo-
łeczności. 

Jako Zarząd Stowarzyszenia jeste-
śmy w pełni świadomi ogromu zadań 
i ograniczonej liczby środków finan-
sowych i rzeczowych potrzebnych do 
ich osiągnięcia. Dlatego też jesteśmy 
i będziemy wdzięczni każdej osobie 
za dotychczasową lub przyszłą po-
moc udzieloną naszemu Stowarzy-
szeniu na realizację jego statutowych 
celów i zadań.

 W imieniu zarządu  
Aleksandra Bartnik
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Ludzie,
których warto poznać

Ludzkie życie, toczy się z wolna doświadczając i współtworząc 
szeroko rozumianą historię. Jej strony piękne i bolesne, momen-
ty wzlotów i upadku, dumy i wstydu, chwały i męstwa, ale także 
hańby i cierpienia. Wszystkie zdarzenia i sprawy, których do-
świadcza, ludzie, których spotyka, pozostawiają niezatarty ślad 
w sercu, które pamięta, kocha, wspomina tak samo intensywnie. 
Mimo ciężaru przeżytych lat.

LECH WOLSKI 
– świadek stulecia

Mieszka od 2005 r. z córką Danu-
sią i jej rodziną na Mrowińskim Zmy-
słowie. Dom jest przytulny, ciepły, go-
ścinny. Nad kominkiem, w centralnie 
usytuowanym salonie, wisi jego portret 
w ołówku skreślony ręką zdradzającą 
talent do uwiecznienia nie tylko rysów 
twarzy, ale i tajemnic duszy.

16 grudnia 2011 r. skończył 100 lat. 
Jest człowiekiem o pogodnym wyra-
zie twarzy, wesołych oczach zdradza-
jących ciekawość świata. Nieabsorbują-
cy, cichy, szczęśliwy. Jeszcze niedawno 
przemierzał ścieżki osiedla, na którym 
mieszka. Mówi, że to dbałość o tęży-
znę fizyczną dała mu długowieczność. 

Po nieszczęśliwym upadku złamał 
nogę. Podjęcie próby jej zoperowania 
i wstawienia endoprotezy wiązało się 
z poważnym zagrożeniem życia. Ogra-
niczona wózkiem sprawność ruchowa 
nie oznacza ułomności – wciąż ciekawy 
świata czyta, ogląda i rozwiązuje swo-
je ulubione krzyżówki. Przede wszyst-
kim jednak JEST. Jako Tato, Dziadek 
i Pradziadek. Z kochająca Go Rodziną.

Pan Lech Wolski – czcigodny 100-let-
ni Jubilat urodził się 16 grudnia 1911 r. 
w Treskowie (obecnie Trzaskowo) k/ 
Poznania. Mama Helena, z domu Ka-
mieńska, jak większość przedwojen-
nych kobiet, zajmowała się domem. Oj-
ciec Franciszek, urzędnik gospodarczy, 
pracował na rzecz niemieckiej rodzi-
ny von Treskow w ówczesnym Tresko-
wie - folwarku z młynem w Bogucinie, 
a następnie hrabiego Potworowskiego 
w Zielęcinie.

Naukę w szkole powszechnej w Ki-
cinie k/Poznania rozpoczynał w mo-
mencie odbudowy państwa polskiego. 
Z całą pewnością nie przypuszczał wte-
dy, że wkrótce, w żołnierskim mundu-
rze przyjdzie mu stanąć w jego obro-
nie. Czas biegł tak szybko…

Najpierw odmierzał go rytm nauki: 
szkoła im. Marii Menzel w Poznaniu, 

3-letnia Szkoła Wydziałowa w Gro-
dzisku Wielkopolskim i wreszcie wy-
marzone Państwowe Gimnazjum Hu-
manistyczne, do którego w roku 1925 
złożył egzamin. Zdana z powodzeniem 
w roku1933 matura otwierała nadzieję 
na wymarzone studia. Czas pokoju…

Czy jednak? Los młodego Lecha, jak 
wielu innych w tych trudnych latach 
międzywojnia, wiązał marzenia z po-
winnością, sprawy prywatne ze służ-
bą dla ledwie budującej się ojczyzny, 
która ich wkrótce wezwała do żołnier-
skich szeregów.

Jakby w zgodzie z tym porządkiem 
rzeczy, który dzisiaj wydaje się już pra-
wie niemożliwym do wyobrażenia ele-
mentem przeszłości, zaraz po maturze, 
od 17.09.1933 r. do 3.07.1934 r., odbył 
służbę wojskową na Dywizyjnym Kur-
sie Podchorążych przy 69. Pułku Pie-
choty w Gnieźnie, zakończoną przenie-
sieniem do rezerwy w stopniu kaprala 
podchorążego. 

I znowu jakby według scenariusza 
pisanego latami odbudowywanych ma-
rzeń i nadziei udaje się, choć na chwilę, 
wyjść im naprzeciw. Jakie były? Pięk-
ne. Realizowane przez Pana Lecha od 
1934 r. na wymarzonym Uniwersyte-
cie Poznańskim, na kierunku, który 
odpowiadał zdolnościom, talentom, 
pasji. Wydział Humanistyczny i stu-
diowany z zapałem język polski, mimo 
konieczności przerwania nauki z racji 
niezwykle ciężkich warunków mate-
rialnych, odcisnął swe piętno na całym 
późniejszym jego życiu. Dał wrażliwość, 
ciekawość świata, rozwinął talent do 
formułowania myśli, dokumentowa-
nia wydarzeń, dzielenia się spostrze-
żeniami. 

Zanim jednak przyszło podjąć pierw-
szą pracę, pozornie dziwnym zbie-
giem okoliczności, znowu zetknął się 
z mundurem. Po ćwiczeniach wojsko-
wych w 70. Pułku Piechoty w Plesze-

wie, w dniu 1 stycznia 1936 r. Pan Lech 
Wolski otrzymał nominację na podpo-
rucznika rezerwy. 

Oprócz wrażliwości i właściwej hu-
maniście swobody myślenia opartej 
na wielowątkowym oglądzie świata 
i ostrożnym formułowaniu wniosków 
ostatecznych i absolutnych, od zawsze 
zdradzał talenty organizatorskie. Ich 
dowodem poniekąd była także dotych-
czasowa służba wojskowa. Do tego skru-
pulatny, uporządkowany, kompetent-
ny, odpowiedzialny.

Całość nagromadzonych doświad-
czeń, zdolności, predyspozycji w połą-
czeniu z charakterystyczną dla tamtych 
lat odbudowy determinacją do stawia-
nia czoła przeciwnościom losu i wycho-
dzenia naprzeciw własnym, czasem po-
zornie nierealnym planom, pozwoliła 
zaowocować w pierwszej podjętej pra-
cy w Zarządzie Gminnym w Grodzisku 
Wielkopolskim na stanowisku referen-
ta wydziałów wojskowego, karno-ad-
ministractyyjnego, opieki społecznej 
i sekretariatu. 

Trzy lata stabilizacji przerwał 1 wrze-
śnia 1939 r. Ojczyzna wzywała i nie cze-
kała na odpowiedź. Nie musiała. Po-
winność obrony granic była pierwotna. 
Młodzi i ci bardziej doświadczeni żoł-
nierze zostawiali pracę, rodzinę, roz-
poczęte zajęcia, niedokończone dzieła. 
Ofiarowywali wszystko co mieli. Tak 
rozumieli swoją służbę.

Pana Lecha Wolskiego powołano 
do 58. Pułku Piechoty Wielkopolskiej, 
wchodzącej w skład Armii „Poznań”, 
z którym, jako dowódca plutonu, prze-
był całą kampanię wrześniową. 

Woleli walczyć w oddziałach regu-
larnych – stawać naprzeciw najeźdź-
cy, który burzył to, co z takim trudem 
budowali. Kiedy jednak ukochane od-
działy zostały rozbite nie rezygnowali. 
Często wbrew logice, zdrowemu rozsąd-
kowi, instynktowi samozachowawcze-

mu, który kazał zachować rozsądek – 
podejmowali kolejne próby i nie tracili 
nadziei. Byli żołnierzami wojska Rze-
czypospolitej o nienagannym morale, 
jednoznacznie pojmowanym honorze 
i męstwie . To zobowiązywało i jedno-
cześnie budziło niepokój tylko pozor-
nie pewnych siebie okupantów. Kiedy 
więc Pana Lecha po powrocie z kam-
panii wrześniowej skierowano w paź-
dzierniku 1939 r., na przymusowe ro-
boty leśne w Nadleśnictwie Lisówki, już 
w maju roku następnego musiał ucie-
kać do Warszawy, na jego trop wpadło 
bowiem Gestapo. 

W stolicy dzięki pomocy rodziny, 
otrzymał pracę w Spółdzielni Rolni-
czo-Handlowej kierowanej przez brata 
Zdzisława. Zostaje zastępcą kierownika 
głównych magazynów przy ul. Smoczej. 
To był czas pracy i czas okupacji, z którą 
nie wolno było się pogodzić. Przerwał ją 
wybuch Powstania Warszawskiego. Pan 
Lech, jak tysiące innych Powstańców, 
nie pytał o jego sens – wstąpił do kom-
panii transportowej, której celem było 
zdobywanie żywności dla powstańców 
i ludności cywilnej - ofiarował swoje 
umiejętności i siły, by być jak najbar-
dziej przydatnym. 

Powojenną tułaczkę rozpoczął po-
byt w niemieckim obozie przejścio-
wym w fabryce URSUS pod Warszawą 
(05.10.1944 - 11.10.1944), z którego wy-
wieziony został na przymusowe roboty 
do Niemiec. Taką cenę przyszło płacić 
tym wszystkim, którzy służyli zniewo-
lonej Ojczyźnie. Czy pracując jako ro-
botnik rolny u gospodarza w Rhein-
hausen, a następnie w fabryce Kruppa 
zastanawiał się i rozważał jakąkolwiek 
szansę powrotu do kraju? Z pewnością. 
Nadziej umiera wszak ostatnia. Pewne 
było tylko jedno – by w każdym miej-
scu, w którym się znalazł, w każdej oko-
liczności, której doświadczał, zachować 
właściwy dystans. By zdobywając kolej-
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ne doświadczenia, rozwijając umiejęt-
ności, odnajdywać w nich logikę i sens, 
zgodny z tym w co wzrastając wierzył. 

Po wyzwoleniu terenów niemiec-
kich w marcu 1945 r. przez 9. Armię 
Amerykańską, Pan Lech Wolski zo-
stał wcielony do obozu wysiedleńców 
w Haltern w niemieckiej Westfalii. Jak 
to było w jego zwyczaju, nie pozosta-
je bezczynny. Nie czeka bezwolnie na 
rozwój wypadków. Chce być przydat-
ny. Pracuje – robiąc to, co umie, lubi, 
a przede wszystkim uznaje za słusz-
ne i potrzebne. W polskiej kancelarii 
obozu liczącego ok. 8 tys. osób, aż do 
powrotu do kraju, pełni więc funkcję 
kierownika kancelarii, szefa poczty, re-
ferenta kulturalnego i przewodniczące-
go komitetu repatriacyjnego. 

Przyszedł czas powojenny. Inny. 
Trudny. Pogmatwany. Nieostry.

Jednak mimo bylejakości nowego po-
rządku w kanonie fundamentalnych 
wartości ludzi ukształtowanych mię-
dzywojenną tradycją, naczelne miej-
sce nadal zajmowała solidność, praco-
witość, prawość, uczciwość i nadzieja. 

Powrót 2 listopada 1946 r. do rodzin-
nego Grodziska Wielkopolskiego Pan 
Lech Wolski rozpoczyna więc od usil-
nych poszukiwań pracy. Po trzech mie-
siącach znajduje zatrudnienie w Fabry-
ce Cukierków (własność Jana Kubery), 
gdzie pracuje w charakterze księgowe-
go-kasjera do 31.07.1947 r. Oddaje się 
też na powrót swojej wielkiej pasji – 
sportowi.

Jeszcze przed wojną związał się z za-
łożonym w Grodzisku Wielkopolskim, 
przez grono gimnazjalistów, Klubem 
Sportowym - DYSKOBOLIA Grodzisk. 
Jako łącznik grał w jego pierwszej dru-
żynie piłkarskiej. I jak to wielokrotnie 
w długim życiu Pana Lecha bywało, 
zdobywane umiejętności postanowił 
przekazać innym. W 1935 r. ukończył 
więc kurs trenerski, spełniając się jako 
wychowawca seniorów, juniorów i jed-

nocześnie przodownik piłkarski. 
Uzupełnieniem, nie traktowanym 

wcale jako zajęcie drugoplanowe, czy 
poboczne, było pełnienie funkcji se-
kretarza KS DYSKOBOLIA. To jego 
relacje, wspomnienia, notki, protoko-
ły spotkań, obejmujące zarówno naj-
ważniejsze wydarzenia sportowe jak 
i skrupulatną dokumentację funkcjo-
nowania struktur organizacyjnych Klu-
bu, stanowią bezcenne źródło wiedzy 
na temat historii ruchu sportowego na 
terenie Grodziska Wlkp. w okresie od 
1938 do 1947 r., wyjąwszy oczywiście 
czas niemieckiej okupacji. 

Ostatnią pracą na rzecz klubu było 
przygotowanie sprawozdania z oka-
zji obchodzonego uroczyście w dniu 
6.07.1947 r. jubileuszu 25-lecia istnienia, 
który zgromadził szerokie grono dzia-
łaczy, przyjaciół i sympatyków klubu. 
Dalszą pracę na rzecz ruchu sportowego 
w rodzinnym mieście przerwała zmia-
na zatrudnienia. Od sierpnia 1947 r. Pan 
Lech Wolski podejmuje bowiem pracę 
na Ziemiach Zachodnich.

Zatrudniony kolejno: w Państwo-
wych Nieruchomościach Ziemskich - 
późniejsze Państwowe Gospodarstwa 
Rolne (PGR) - okręg lubuski, w zespo-
łach PGR Buków, Kalsk k/ Świebodzina, 
Kruszyna, Kosieczyn, Marzęcin pełni 
funkcje głównego księgowego, planisty, 

okresowo kierownika. I tak aż do eme-
rytury, na którą przeszedł 16.12.1976 r. 
– równo w dzień swoich 65. urodzin.

Kiedy wkrótce z żoną Marią prze-
prowadza się do Zielonej Góry, wydaje 
się, że przyjdzie czas na pewną życiową 
przemianę. Czy jednak człowiek przez 
cały czas aktywny, otwarty, spełniający 
się w pracy i działaniu, w kontaktach 
z ludźmi, potrafi z dnia na dzień zwol-
nić, przestać, odciąć się od wiru spraw? 
Z pewnością w każdym przypadku jest 
to rzecz indywidualna, jednak u Pana 
Lecha owa metamorfoza polegała tyl-
ko na zmianie profilu i nieznacznym 
wyhamowaniu tempa. 

Rozkochany w przyrodzie i oddany 
kolejnej pasji – ogródkowi działkowe-
mu, swym „życiowym” zwyczajem, nie 
umie oddawać się jej samotnie. Otoczo-
ny gronem „działkowych” współtowa-
rzyszy znowu staje się działaczem i or-
ganizatorem. Tym razem Rodzinnych 
Ogródków Działkowych „Marzenie” 
w Zielonej Górze. Zasiadając zaś we wła-
dzach zarządu odnajduje się w znanej, 
przypisanej i przynależnej właśnie jemu 
roli… sekretarza.

Aktywny do końca. Samodzielny, 
nieabsorbujący. W pewnym sensie 
zmieniła to w 2002 r. śmierć ukocha-
nej żony. Samotność nie mogła być już 
sprzymierzeńcem żywotności – ustą-

piła miejsca rozsądkowi. Kiedy jednak 
ma się kochającą rodzinę (5 dzieci: 2 sy-
nów i 3 córki, 9 wnuków i 7 prawnu-
ków) nie może to w żadnym razie ozna-
czać wyroku. 

Wręcz przeciwnie – rozpoczęcie no-
wego etapu w życiu. W roli partnera, 
obserwatora, towarzysza i patrona. Z fi-
luterną iskierką w oku, uśmiechniętą 
twarzą, pogodnym usposobieniem, 
jednoznacznie wypisaną na twarzy 
życzliwością i wciąż obecną ciekawo-
ścią świata.

Zostać świadkiem stulecia. To 
w przypadku Pana Lecha Wolskiego 
i jego Rodziny z całą pewnością na-
groda. Nigdy udręka.

Danuta Potrawiak

Pan Lech Wolski jest członkiem 
Związku Kombatantów Rzeczypospoli-
tej Polskiej i Byłych Więźniów Politycz-
nych. W dniu 22.04.1970 r. został mia-
nowany na stopień porucznika.

Drogiemu Jubilatowi,
najszczersze życzenia wszelkiej po-
myślności, wielu pięknych lat w zdro-
wiu, wśród życzliwych i otwartych lu-
dzi, a także niezłomnej pogody ducha 
i wciąż obecnej w sercu pasji i miłości.
Redakcja „Rokickich Wiadomości”

Rowerowy Nowy Rok w deszczu
Wśród ponad 200 pasjonatów rowe-

rów nad poznańskim Jeziorem Rusał-
ka 01.01.2012 o godz.13.00 nie zabrakło 
mieszkańców Gmin Rokietnica i Su-
chy Las. Wspólny objazd Jeziora Ru-
sałka poprowadziły Maria Matuszek 
z Kiekrza i Grażyna Głowacka z Suche-
go Lasu. Trasa tym razem była błotnista 
i trzeba było bardzo uważać, by się nie 
przewrócić. Po honorowej rundzie  cze-
kał na rowerzystów chleb ze smalcem 
i ogórki. Organizator spotkania Piotr 
Kurek wzniósł tradycyjny bezalkoho-
lowy toast noworoczny. Następnie od-
był się konkurs wiedzy o kolarstwie.   
Na zwycięzców, którzy odpowiedzieli 
na jedno z 35 pytań, czekały atrakcyj-
ne nagrody ufundowane przez browar 

Fortuna, firmę BCM Nowa-
tex, Piotra Pawlaka, Cykloto-
ur oraz Departament Sportu 
i Turystyki Urzędu Mar-
szałkowskiego, Urząd Mia-
sta w Poznaniu i Powiat Po-
znański. Organizator Piotr 
Kurek podziękował wszyst-
kim, którzy dotarli na rowe-
rze nad Rusałkę. Pod koniec 
imprezy deszcz rozpadał się 
na całego.

Grażyna Głowacka
Przewodnicząca

Komisji Kultury, Kultury 
Fizycznej i Turystyki

Powiatu Poznańskiego 
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Wigilijny nastrój
w Gminnym Stowarzysze-
niu Rokietnica 2000

Tradycyjnie, jak co roku, 19 grudnia 
2011 wieczorem, gdy niebo było peł-
ne gwiazd w Restauracji „Przystań” 
w Mrowinie odbyło się spotkanie wi-
gilijne Gminnego Stowarzyszenia Ro-
kietnica 2000, na które oprócz członków 
Stowarzyszenia przybyli również zapro-
szeni goście: Pani W-ce Wójt Ewa Sen-
derowska, Pan Przewodniczący Rady 
Powiatu Poznańskiego Piotr Burdaje-
wicz, reprezentujący Pana Starostę Jana 
Grabkowskiego, W-ce Przewodniczący 
Rady Powiatu Poznańskiego Marek Lis 
i Radni Powiatu: Pani Krystyna Sem-
ba i Przemysław Kiejnich. Radę Gmi-
ny Rokietnica reprezentował również 
Przewodniczący Rady Gminy Marian 
Jakobsze, W-ce Przewodniczący Rady 
Ryszard Lubka, Radna Sylwia Kiejnich 
oraz Radny Paweł Czachor. Przybyli 
też  na to spotkanie prezesi, dyrekto-
rzy i właściciele firm z terenu Gminy 
Rokietnica. Dyrektor GOK-u w Rokiet-
nicy Pan Mariusz Grzymała wraz z Pa-
nią Martą Eckert, przygotowali oprawę 
muzyczną tego grudniowego wieczoru.

Około godziny 19.00 zaproszonych 

gości i członków Stowarzyszenia 
w imieniu Przewodniczącego Gmin-
nego Stowarzyszenia Rokietnica 2000 
Piotra Hałasa przywitał członek Zarzą-
du Tomasz Wierzbicki. Po powitaniu 
oddał głos przewodniczącemu, który 
na początku podziękował wszystkim 
obecnym za przybycie i możliwość spę-
dzenia razem tego spotkania w atmos-
ferze zbliżających się Świąt Bożego Na-
rodzenia w tak zacnym gronie ludzi, 
którym dobro naszej gminy nie jest 
obojętne, ludzi, którzy często poma-
gają bezinteresownie angażując swój 
czas i wiedzę, czy środki finansowe, 
bądź użyczając specjalistyczny sprzęt, 
aby polepszyć tym samym warunki ży-
cia  mieszkańców Gminy Rokietnica.

Piotr Hałas, na ręce Prezesa Jednost-
ki Ochotniczej Straży Pożarnej w Ro-
kietnicy Pana Pawła Czachora, złożył 
szczególnie podziękowania wszystkim 
strażakom za wzorowe, szybkie uga-
szenie pożaru domu na Trakcie Napo-
leońskim, gdzie Rodzina została bez 
dachu nad głową.

Także Panu Bogdanowi Małeckie-

mu Prezesowi PUK Rokietnica za dużą, 
ponadobowiązkową pomoc udzieloną 
mieszkańcom spalonego domu. Podzię-
kowanie otrzymała również od prze-
wodniczącego za duże wsparcie organi-
zacyjne pogorzelcom sąsiadka z osiedla 
Pani Bożena Kotowicz.

Potem nastąpił czas złożenia życzeń 
świątecznych: zdrowia oraz spędzenia 
świąt w gronie Rodziny i dobrej dalszej 
współpracy z samorządem Gminy Ro-
kietnica i starostwem powiatu poznań-
skiego. A w Nowym Roku 2012 prze-
wodniczący życzył wszystkim obecnym 
wszelkiej pomyślności i wielu sukce-
sów w życiu osobistym, aby było jak 
najwięcej dobrych decyzji władz lo-
kalnych  warunkujących lepsze życie 
w naszej Gminie. 

Następnie życzenia złożyła Pani 
W-ce Wójt Ewa Senderowska, która po-
dziękowała za zaproszenie w imieniu 
Pana Wójta Bartosza Derecha i swoim 
na to spotkanie wigilijne, życząc człon-
kom Stowarzyszenia i gościom również 
dużo zdrowia i wielu sukcesów osobi-
stych i zawodowych oraz dalszej dobrej 
współpracy Stowarzyszenia z lokalnym 
samorządem. Do życzeń dołączył rów-
nież Pan Piotr Burdajewicz, Przewod-
niczący Rady Powiatu Poznańskiego, 
który również podziękował za zapro-
szenie życząc z  okazji Świąt Bożego 
Narodzenia zdrowych, spokojnych i ro-
dzinnych świąt, a w Nowym Roku szyb-
kiego dokończenia rozpoczętych prac 
drogowych wykonywanych na terenie 
Gminy Rokietnica.

Po tych oficjalnych życzeniach Piotr 
Hałas poprosił wszystkich obecnych na 
spotkaniu o osobiste składanie sobie ży-
czeń i dzielenie się opłatkiem. I nastą-
pił gwar życzeń, świątecznej, miłej, at-
mosfery, przeplatanej z oddali śpiewem 
kolęd. Uśmiech i zadowolenie z otrzy-
mywanych życzeń  świadczył o panu-
jącej atmosferze.

Po tym miłym, świątecznym ak-
cencie zaproszono wszystkich zapro-
szonych gości do świątecznego stołu, 
gdzie królowały naturalne, własne wi-
gilijne potrawy. W trakcie wigilijnej ko-
lacji odbył się występ zespołu w skła-

dzie Mariusz Grzymała i Marta Eckert. 
Zaśpiewane kolędy i wiele wspaniałych 
piosenek były często nagradzane wiel-
kimi brawami. Miłym akcentem tej 
wigilijnej atmosfery był poczęstunek 
wspaniałego tortu z cukierni Pana Ar-
tura Lisiaka, który serwował osobiście 
Piotr Hałas i Pani Ewa Senderowska  - 
Zastępca Wójta. 

Za pośrednictwem tego artyku-
łu pragnę szczególnie podziękować 
za wspaniałe przygotowanie tego wi-
gilijnego spotkania Panu Romanowi 
Kałużnemu Właścicielowi restaura-
cji „Przystań”, w Mrowinie. Dziękuję 
za pomoc w przygotowaniu tej wigilii  
także moim Kolegom ze Stowarzysze-
nia: Panu Henrykowi Pietrusińskiemu, 
Tomaszowi Wierzbickiemu i Ryszardo-
wi Lubce. Pragnę również serdecznie 
podziękować wszystkim  sponsorom, 
dzięki którym to spotkanie tak wielu 
ludzi o społecznej postawie mogło dojść 
do skutku. Są to:
•	 Roman Kałużny Restauracja  „Przystań” 

w Mrowinie
•	 Józef Gawron Restauracja „Pod Gruszą” w Ro-

kietnicy
•	 Elżbieta Wilczyńska Restauracja „Jaśkowa 

Zagroda”
•	 Stefan Kaczmarek Firma „Kares”
•	 Danuta i Bogdan Błaszczyk Firma – SHARK
•	 Artur Lisiak Cukiernia „U Kamilka” w Rokietnicy
•	 Barbara i Maciej Kortus- Gospodarstwo Agro-

turystyczne
•	 Piotr Łakomy Piekarnia w Rokietnicy
•	 Roman Goraj Firma Rumcyk - Rokietnica
•	 Adam Goraj  Firma Wywóz i Usługi Transpo-

rowe - Rokietnica
•	 Włodzimierz Czyż Firma S&C

Na zakończenie pragnę złożyć No-
woroczne, serdeczne życzenia wszyst-
kim mieszkańcom Gminy Rokietnica 
życząc dużo zdrowia i spełnienia oso-
bistych marzeń i wielu osobistych suk-
cesów w 2012 roku.

Przewodniczący 
Gminnego  

Stowarzyszenia 
Rokietnica 2000

Piotr Hałas
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ZŁĄCZENI SŁUŻBĄ INNYM 

Wigilijne Spotkanie druhów 
gminnych jednostek OSP
Misja i cel

Ich obecność wszędzie tam, gdzie po-
trzebna jest pomoc i ratunek jest tak 
naturalna, że jakakolwiek próba okre-
ślania kim są, wydaje się zbędnym za-
biegiem formalnym. Odpowiedzialni, 
bezinteresowni w swej służbie, nigdy 
nie pytają dlaczego trzeba biec na ra-
tunek. Czynność jest bezwiedna – nie 
podlegająca jakiejkolwiek dyskusji, czy 
kontroli. Gdyby jednak czyniąc zadość 
skrupulatności spróbować podać defi-
nicję ochotniczej straży pożarnej, bez 
wątpienia należałoby ją określić jako 
umundurowaną organizację społeczną, 
opartą na ochotniczej deklaracji uczest-
nictwa, wyposażoną w specjalistyczny 
sprzęt, przeznaczoną do walki z poża-
rami, klęskami żywiołowymi i innymi 
miejscowymi zagrożeniami. 

Podstawę prawną ich działalności 
stanowi ustawa z dnia 7 kwietnia 1989 r. 
Prawo o stowarzyszeniach oraz ustawa 
z dnia 24 sierpnia 1991 r. O ochronie 
przeciwpożarowej, natomiast zadania 
szczegółowe wyznacza własny statut. 

Na terenie Gminy Rokietnica stra-
żacy zrzeszeni są w ramach czterech 
jednostek: w Rokietnicy, Mrowinie, 
Napachaniu i Przybrodzie. 

Historia
O ratownictwie ogniowym po raz 

pierwszy wspomina się już w średnio-
wieczu, jednak pierwsze zorganizowane 
jednostki pożarnicze powstały w wieku 
XIX. Najstarsza Ochotnicza Straż Po-
żarna na ziemiach polskich została za-
łożona w 1820 r. w Nakle nad Notecią.

W dwudziestoleciu międzywojen-
nym, we wrześniu 1921 r.,  związki stra-
żackie połączyły się w Główny Związek 
Straży Pożarnych Rzeczypospolitej Pol-
skiej, który rozwiązany został w 1949 r. 
przez ówczesne władze. Reaktywowany 
ponownie w 1956 r. zmienił w 1992 r. 
nazwę na Związek Ochotniczych Straży 
Pożarnych Rzeczypospolitej Polskiej.

Najważniejsze zadania
Poddane systematyzacji można wy-

liczyć jako: 
1.	 prowadzenie działalności mają-

cej na celu zapobieganie pożarom 
oraz współdziałanie w tym zakre-
sie z Państwową Strażą Pożarną, or-
ganami samorządowymi i innymi 
podmiotami, 

2.	udział w akcjach ratowniczych prze-
prowadzanych w czasie pożarów, za-
grożeń ekologicznych związanych 
z ochroną środowiska, wypadków 
oraz innych klęsk i zdarzeń, 

3.	 informowanie ludności o istnieją-
cych zagrożeniach pożarowych i eko-
logicznych oraz sposobach ochrony 
przed nimi, 

4.	upowszechnianie, w szczególności 
wśród członków, kultury fizycznej 
i sportu oraz prowadzenia działal-
ności kulturalnej i oświatowej, 

5.	 wykonywanie zadań wynikających 
z przepisów o ochronie przeciwpo-
żarowej, 

6.	działania na rzecz ochrony środo-
wiska, 

7.	 wspomaganie rozwoju społeczno-
ści lokalnych na własnym terenie, 

8.	wykonywanie innych zadań okre-
ślonych w statucie OSP, 

9.	 występy na zawodach sportowo-po-
żarniczych. 

Dodatkowe sfery działalności
•	 Jednostki OSP mogą zostać włączo-

ne do Krajowego Systemu Ratow-
nictwa Gaśniczego, stanowiącego 
integralną część systemu bezpieczeń-
stwa państwa. Ta podległa Komen-
dantowi Głównemu Straży Pożarnej 
struktura, ma za zadanie koordyna-
cję i ujednolicenie walki z pożarami, 
klęskami żywiołowymi oraz działań 
ratowniczych (technicznych, ekolo-
gicznych, medycznych) podejmowa-
nych przez Państwową Straż Pożar-
ną i jednostki OSP. 

•	 Z terenu gminy Rokietnica do KSRG 
włączone są dwie jednostki:

»» JOSP  Rokietnica 
»» i OSP Napachanie;

•	 aby zapewnić ochotniczym szeregom 
straży pożarnej ciągłość działalno-
ści, niezwykle istotnym elementem 
działania każdej jednostki powin-
no być przygotowanie jej przyszłe-
go zaplecza kadrowego. Stąd wiele 
z nich wyodrębnia w swoich struk-
turach Młodzieżowe Drużyny Po-
żarnicze.  Młodzi druhowie dzięki 
temu mają możliwość poznać zasady 
działania ochrony przeciwpożaro-
wej, nauczyć się odpowiedzialności, 
opanowania, dyscypliny, zachowania 
w sytuacjach ekstremalnych, zapo-
znać się ze sprzętem specjalistycz-
nym będącym na wyposażeniu jed-
nostek, podnieść sprawność fizyczną 
i nawiązać kontakty dzięki udziałowi 
w zawodach sportowo-pożarniczych 
na szczeblu gminnym, powiatowym 
i wojewódzkim.

•	 Spośród czterech jednostek OSP 
Gminy Rokietnica, Młodzieżo-
we Drużyny Pożarnicze działają 
w ramach:

»» OSP Mrowino
»» OSP Przybroda
»» i OSP Napachanie.

•	 Uzupełniającym, choć wcale nie 
ubocznym, elementem działal-
ności wszystkich gminnych jed-
nostek jest działalność kultural-
na, sportowa, artystyczna, udział 
w przedsięwzięciach upamiętniają-
cych wydarzenia historyczne, religij-
ne, pielęgnujących tradycje, pomoc 
i wsparcie podczas imprez maso-
wych, plenerów, rodzinnych pik-
ników, rajdów rowerowych, akcji 
biegowych, organizowanie szkoleń 
i pokazów ratownictwa i pierwszej 
pomocy, współpraca z innymi orga-
nizacjami prospołecznymi, ingeru-
jącymi i wspierającymi lokalne ini-
cjatywy (np. WOŚP, Dzień Dziecka).

•	 Tradycyjnym wydarzeniem zwią-
zanym nieodłącznie z działalno-
ścią OSP w Gminie Rokietnica jest 
coroczna organizacja Gminnych 
Zawodów Sportowo-Pożarniczych 
o Puchar Przechodni Wójta Gmi-
ny Rokietnica mających swą stałą 
datę związaną ze świętem strażac-
kiego patrona – Św. Floriana. W ubie-
głorocznych majowych zmaganiach 
zwyciężyła jednostka OSP z Przybro-
dy, której też dzięki temu powierzo-
na została rola gospodarza tegorocz-
nych strażackich potyczek.

Wigilijne spotkania 
Choć zorganizowane 29 grudnia 

2011r. po raz pierwszy – jest już stra-
żacką tradycją. Zasiadają razem przy 
jednym stole, aby łamiąc się opłatkiem 
i składając nawzajem życzenia zaświad-

czyć, że mimo podziału na jednostki są 
jednym zespołem. Zgodnym i zwartym 
nie tylko podczas wspólnych akcji nie-
sienia pomocy, ale i z okazji najpięk-
niejszych polskich świąt. 

Tworzą 122-osobową rodzinę, w któ-
rej obok druhów jest i 12 druhen. Zrze-
szeni w czterech jednostkach OSP two-
rzą Gminny Związek Ochotniczych 
Straży Pożarnych w Rokietnicy, na 
którego czele stoi Zarząd z Prezesem 
Henrykiem Tarnowskim i Komendan-
tem odpowiedzialnym za działania bo-
jowe – Leszkiem Małyszką. 

Na swe spotkanie zapraszają przy-
jaciół. W tym roku w ich licznym gro-
nie byli:
•	 Wójt Gminy Rokietnica Bartosz De-

rech
•	 Przewodniczący Rady Gminy Ro-

kietnica Marian Jakobsze
•	 Komendant Państwowej Straży Po-

żarnej w Poznaniu brygadier Witold 
Rewers

•	 Dowódca Oddziału 5 PSP w Pozna-
niu brygadier Piotr Kołodziejczak

•	 Ks. proboszcz parafii w Rokietnicy, 
Tadeusz Lorek

•	 Sołtys Sołectwa Mrowino-Cerekwi-
ca Róża Lubka 

•	 Insp. Krzysztof Szymoniak z UG Ro-
kietnica

•	 Orkiestra dęta GOK w Rokietnicy
I pisząca te słowa Danuta Potrawiak

Sekretarz Gminy Rokietnica

Wdzięczni i pełni podziwu skła-
damy najszczersze życzenia dzięku-
jąc za Waszą bezinteresowną i ofiar-
ną postawę. 
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ABY POLSKA BYŁA ZAWSZE POLSKĄ

Witam Wszystkich Rodaków – Polaków 
– szczególnie mieszkańców Gminy Ro-
kietnica w Województwie Wielkiej Pol-

ski – początkiem nowego 2012 roku. Zakończył się 
dla nas pierwszy w historii powszechnej narodów 
Europy – półroczny okres prezydencji, prowadzony 
przez Władze Naczelne Niepodległej Polski.

W czasie polskiej prezydencji odbyły się, w na-
szym kraju, następujące prace Rady Unii Europej-
skiej (podaję je w statystycznym skrócie):
•	 452 spotkania Delegatów, w tym 20 nieformalnych 

posiedzeń Rady Europy i spotkań ministrów UE;
•	 30 konferencji na poziomie ministerialnym;
•	 300 spotkań ,,eksperckich’’;
•	 1940 spotkań Członków Rady Unii Europejskiej 

odbyło się w Brukseli.
W sumie na spotkanie związane z ,,prezydencją’’ 

przyjechało do Polski:
•	 około 30 tysięcy delegatów;
•	 akredytowało się 2150 dziennikarzy.

Samochody – będące w gestii ,,prezydencji” prze-
jechały 793 tysiące kilometrów (co daje przebieg rów-
ny niemal 20 okrążeniom równika Ziemi).

Strona Polska – w okresie od 1 lipca do 31 grud-
nia 2011 roku promująca wizerunek naszej Ojczy-
zny i osiągnięcia polskiej prezydencji – przedstawia-
ła je w toku Europejskiego Kongresu Kultury , który 
odbył się w dniach od 8 do 11 września 2011 r. we 
WROCŁAWIU.

Nasz dostojny przedstawiciel Pan Jerzy Buzek, były 
premier Rzeczpospolitej Polskiej, a obecnie kończący 
stanowisko (wybrany 14 lipca 2009 roku) Przewod-
niczącego Parlamentu Europejskiego – w swoim wy-
stąpieniu inauguracyjnym we Wrocławiu starał się 
być koncyliacyjny (pojednawczy), a nie kontrower-
syjny (rozbieżny, sprzeczny). Chciał żyć dobrze ze 
wszystkimi Członkami Parlamentu realizując swe 
wypowiedzi według przyjętych –opracowanych już 
wcześniej - ,,zadań” krajów sprawujących prezydencję.

Prezydencja – półroczna – danego Kraju to przede 
wszystkim:
•	 dobra organizacja Unijnego Biura we wszystkich 

podróżach, to
•	 doskonale i obficie funkcjonujące firmy caterin-

gowe (gastronomiczne) i 
•	 bogate programy turystyczne odwiedzin Kraju, re-

alizującego przynależną mu prezydencję.
Realizację sprawozdawczą z przebiegu pierwszej 

Polskiej prezydencji przedstawi, na pewno, całemu 
społeczeństwu - ,,pierwszy wśród równych’’ ,,(pri-
mus inter pares)” – Premier Rzeczypospolitej Pol-
skiej, Pan Donald Tusk.

Szanowni Czytelnicy ,,Rokickich Wiadomości” 
– Z Nowym 2012 rokiem uczmy się cierpliwości, by 
uzyskać rzetelną informację z aktualnych aktów hi-
storii, dotyczących stosunków międzynarodowych. 
Zdobyte wiadomości powinny nam – Wszystkim – 
pomóc w rozwoju naszych Mądrych Rodzin i licznej, 
zdrowej Młodzieży.

Niech nowe Pokolenie, mądre, pracowite i oszczęd-
ne przejmie dobrze zagospodarowaną własną Ojczy-
znę, by nie tułać się – jak bardzo dawno ,,ochotniczy 
niewolnik”- po całym świecie.

W drugiej części naszego spotkania na kar-
tach ,,Rokickich Wiadomości” chcę za-
trzymać się przy głębokim zdaniu hasła 

zawieszonego na skromnym afiszu w prezbiterium 
naszego kościoła parafialnego w Rokietnicy: ,,Ko-
ściół naszym Domem”.

Tak. Kościół tym bardziej Katolicki – nie jest tyko 
,,moim” czy ,,twoim” domem. Jest naszym Domem 
.  Razem się zbieramy i bardzo młodzi i sterani już 
życiem, tak mężczyźni jak i nasze panie. Tam przy-
chodzimy, by podziękować – w ciszy i spokoju – za 
dobre wykonanie naszych obowiązków, prosić w gło-
śnej i śpiewnej modlitwie o łaski dobrych myśli, pra-
wych decyzji i przeprosić Boga i Świętych za błędy, zło 
i grzechy. To jest Dom, w którym wszyscy mamy moż-
liwość spotkać się z Odbiorcą naszych myśli, uczuć, 
próśb, radości i łez jak i z Tym, który da nam wska-
zania, ,,przypomni” zapomniane nauki i daruje winy.

To nasz Wspólny Dom – Kościół Katolicki, pa-
rafialny Imienia ,,Chrystusa Króla Wszechświata” 
powoli staje się coraz mniejszy. Trzeba ten Dom po-
większyć, bo Naszych Mieszkańców i tych z ,,Wie-
kiem” i tych ,,Najmłodszych” przybywa. To wielka 
radość dla nas Wszystkich. Stąd wraz z Wielebnym 
Ks. Proboszczem Tadeuszem Lorkiem i Ks. Wikariu-
szem Jędrzejem Jaworowskim rozpoczyna się rozbu-
dowa ,,Kościoła naszego Domu”.

O Nasz Dom wspólnie musimy zadbać. To nasza 
świątynia, to nasza radość, to nasze uzdrowienie, to 
nasza pomoc w każdej życiowej chwili – nawet tej 
ostatniej. W jej murach jest Zbawca Świata czeka-
jący na nas Wszystkich – pod postacią Komunii św. 
W każdej chwili może udzielić nam pomocy przez 
swoich Kapłanów i w Świętej Hostii. Tak, to Nasz Dom. 
Mamy już nasz cmentarz – z piękną Naszą Kaplicą 
– przyjmującą na wieczny spoczynek tych, których 
Bóg wzywa do siebie. I to miejsce – wraz ze świąty-
nią – jest nasze, wspólne – to miejsce wiecznego od-
poczynku dla Wszystkich.

Więc starajmy się Wszyscy razem pomóc w rozbu-
dowie ,,Kościoła Katolickiego naszego Domu” i utrzy-
mania piękności miejsca wiecznego spoczynku, ku 
chwale Chrystusa Króla Wszechświata i Wszystkich 
Naszych Bliźnich.

Pozostała mi część trzecia moich zapisów sta-
lowym piórem. To rocznice wydarzeń histo-
rycznych, które trzeba – w tym 2012 roku – 

uczcić Wspólnym przypomnieniem. To są też Nasze 
Uroczystości - ,,Ku pokrzepieniu serc”.

Rok bieżący zapowiada rocznicową grupę wybit-
nych jubilatów, przede wszystkim z dziedziny lite-
ratury.
•	 Otwiera ją Marcin 

Kromer (1512-1589) 
mieszczanin z Biecza, 
pisarz łaciński wyso-
kiej klasy, nie pomija-
jąc języka ojczystego. 
Autor obszernej histo-
rii Polski oraz mono-
grafii krajoznawczej, 
z barwnym opisem 
przyrody polskiej, charakterystyką ludności i jej 
obyczajów. Oba dzieła w języku łacińskim wielo-
krotnie wydawane poza Polską. Obchodzi w tym 

roku pięćsetletnią rocznicę urodzin – nasz zapo-
mniany wybitny pisarz.

•	 Drugim – obchodzącym w bieżącym roku 400-let-
nią rocznice śmierci – jest jezuita, ksiądz Piotr 
Skarga (1536-1612) – kaznodzieja i pisarz za cza-
sów króla Zygmunta III – do tego czynny polityk.

	 Cały bieżący rok poświęcony został zapoznaniu 
się z wielką mądrością i otwartością jego dzieł – 
szczególnie ,,Kazań sejmowych’’ – oraz wybitną 
pracowitością.

•	 Do tych dwu ,,seniorów’’ rocznic dołącza się czte-
rech wybitnych pisarzy obchodzących 200 – letnie 
rocznice: dwu obchodzi rocznice śmierci (Stani-
sław Trembecki (1739-1812) oraz Hugo Koł-
łątaj (1750-1812), a dwu następnych rocznice uro-
dzin: Zygmunt Krasiński (1812 – 1859) i Józef 
Ignacy Kraszewski (1812 – 1872).

•	 Pozostał nam jeszcze jeden, z licznej grupy litera-
tów, którego setną rocznicę śmierci czcić będzie-
my, to Bolesław Prus (Aleksander Głowac-
ki)-(1847-1912) .
W treści naszych miesięcznych spotkań przypo-

minamy sobie utwory pisarzy, niektóre mądre treści 
i ich życiowe wskazania. To naszych polskich twór-
ców dzieła przemówią do nas. Wielu obcych narodo-
wości czytało je z wielką uwagą, uczyło się – i uczy – 
jak żyć z Prawdą, Dobrem lub Pięknem. 

Kończąc wstęp do Nowego  2012 roku – ży-
czę Wszystkim Mieszkańcom Naszej Pol-
skiej Ziemi w Gminie Rokietnickiej: spokoju 

Serc i Umysłów; uczciwej i wydajnej pracy sprawie-
dliwie wynagrodzonej; posłusznych, zdrowych dzie-
ci, a uczącej się młodzieży, jak najgłębszej mądrości 
oraz dobrego zawodu na całe życie.

Wszystkim dedykuję fragment poezji Juliana Tuwi-
ma (1894-1953): by ,,Serca były zawsze bardzo mocne’’:

…,,Boże! Daj nam uprzątnąć dom ojczysty
Tak z naszych zgliszcz i ruin świętych.

Jak z grzechów naszych, win przeklętych:
…Ziemi, gdy z martwych się obudzi

i brzask wolności ją ozłoci,
Daj rządy mądrych , dobrych ludzi, 

Mocnych w mądrości i dobroci”.
…,,Boże! Każda niech Polska będzie wielka:

Synom jej ducha czy jej ciała
Daj wielkość serc,  
gdy będzie wielka,
I wielkość serc,  
gdy będzie mała”.

Stanisław Florian Sikorski 
Publicysta niezależny 
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Świąteczne wieści z Napachania
Rok 2011 zakończyliśmy dwoma 

wspaniałymi imprezami. Jedna z nich 
to Dzień Seniora, gdzie do Restauracji 
„Przystań” w Mrowinie licznie przy-
byli mieszkańcy Sołectwa i zaprosze-
ni goście: Wójt Gminy Rokietnica, 
Pan Bartosz Derech, Przewodniczący 
Rady Gminy Rokietnica, Pan Marian 
Jakobsze, Państwo Sylwia i Przemysław 
Kiejnich. Spotkanie umilał nam grając 
i śpiewając Pan Mariusz Grzymała – 

Dyrektor Gminnego Ośrodka Kultu-
ry w Rokietnicy.

Druga ze zorganizowanych imprez 
to Mikołajki. W świetlicy w Napacha-
niu zebrały się dzieci wraz ze swoimi 
rodzicami, aby spotkać się ze Świętym 
Mikołajem. Oj, działo się. Był śmiech 
i łzy, każde dziecko po rozmowie z Mi-
kołajem otrzymało paczkę świąteczną.

Aneta Wendland
Sołtys Sołectwa Napachanie - Dalekie

Wieści z Żydowa – karnawał czas zacząć
W ostatni dzień 2011-ego roku 

w obiekcie świetlicy wiejskiej dla miesz-
kańców Sołectwa Żydowo-Rostworowo 
zostało zorganizowane spotkanie syl-

westrowe połączone z zabawą taneczną. 
Organizatorami tej imprezy byli miesz-
kańcy aktywnie działający na terenie 
sołectwa, twórcy wielu wydarzeń kul-
turalnych i towarzyskich. 

Spotkanie rozpoczęła uroczysta ko-
lacja o godz. 20-tej, którą żegnano mi-
jający rok. Podczas konsumpcji pysz-
nych potraw przygotowanych przez 
panie, uczestniczki spotkania w luź-
nych rozmowach podsumowano rok 
2011-y, począwszy od przedziwnej, 
zmiennej pogody (zwłaszcza w okre-
sie letnim) kończąc na polityce.

Wspomniano również wydarzenia, 
które przysporzyły wiele radości i zado-
wolenia, wnosząc nieoceniony wkład 
do naszego codziennego życia.

Po wyśmienitej kolacji przyszedł czas 
na zabawę. Aż miło było popatrzeć, gdy 

uczestnicy zabawy wytwornie i eleganc-
ko ubrani – jak na tę okazję przystało 
– bawili się w świetnych humorach na 
parkiecie sali.

Piękne kreacje, zmyślne fryzury to 
wszystko dodawało uroku i tworzyło 
niesamowity klimat tej jedynej, niepo-
wtarzalnej imprezy. 

O północy, gdy niebo rozświetli-
ły pierwsze kolorowe fajerwerki przy 
huku korków od szampana, składano 
sobie najserdeczniejsze życzenia i wita-
no Nowy 2012 Rok, mając w sercu na-
dzieję, że będzie lepszy od poprzedniego.

Za zorganizowanie tego wydarzenia 
i kultywowanie tradycji, serdeczne po-
dziękowania kieruję do organizatorów, 
którzy włożyli wiele serca i zapału two-
rząc tę niepowtarzalną imprezę.

Wojciech Mazurek

Komunikat AWD
Wyjazdowa Sesja Aka-
demii Wieku Dostoj-
nego w Krzyszkowie

W dniu 10 stycznia 2012 na zapro-
szenie pani sołtys Marii Chojnackiej 
spotkali się członkowie i sympatycy 
AWD w sołeckiej świetlicy. Prezen-
terkami pogadanek były przedstawi-
cielki Wyższej Szkoły Zdrowia, Uro-
dy i Edukacji z Poznania. Po krótkiej 
prezentacji swojej Uczelni zostały wy-
głoszone dwa doniesienia:
•	 dieta osoby dojrzałej autorstwa dr n. 

farm. Doroty Patkowskiej,
•	 wszystko o kawie, której autorem 

była dr inż. Barbara Gołębiowska.

Po wygłoszeniu swych prezentacji 
multimedialnych wywiązała się twór-
cza dyskusja przy kawie i herbacie przy-
gotowanej przez gospodarzy.

Obie panie, osoby bardzo kompe-
tentne (dr D. Patkowska jest starszym 
wykładowcą, a dr B. Gołębiowska peł-
ni funkcję Dziekana Wydziału Dietety-
ki SZUiE w Poznaniu) były zaskoczone 
poziomem dyskusji i znajomością te-
matyki przez licznie przybyłych słu-
chaczy z całej Gminy. Oczywiście naj-
liczniejszą grupą byli Krzyszkowianie, 

choć słychać było głosy, że dziś jest ich 
wyjątkowo mało. 

Po ponad dwugodzinnej prezentacji 
i dyskusji sołtys, pani Maria Chojnac-
ka dziękując w imieniu swojego sołec-
twa za przemiłe spotkanie, zaprosiła na 
następne. Ustalono już termin 6 mar-
ca, godz. 17.30 w tym samym miejscu.

Tematem wiodącym będzie wszystko 
o winie. Winie jako napoju, jako lekar-

stwie i zastosowaniu wina w lecznic-
twie. Podstawą do dyskusji będzie arty-
kuł „Wino- cudowny trunek”, który jest 
zamieszczony w tym samym miesięcz-
niku nr 2/2012 „Rokickich Wiadomo-
ści”. Słuchaczy następnej sesji zachęca-
my do zapoznania się z tym artykułem.

Andrzej Deckert 
Fot. Bogumił Deckert, 

słuchacz AWD



30 luty 2012

Z przedszkolnego podwórka naszych milusińskich

Przedszkole Napachanie
Pierniki z Jaśkowej Zagrody na Jasełkach

Dzieci z grupy „Żabki” z Napachania 
po raz kolejny miały okazję skorzystać 
z gościnności „Jaśkowej Zagrody” w Na-
pachaniu. Tym razem wizyta ta doty-
czyła pierniczków, które przygotowały 
dla dzieci Panie z „Jaśkowej”, a dzieci 
dokończyły ich dzieła – lukrowaniem 
i ozdabianiem. Dzieci były bardzo za-
angażowane i twórcze podczas ozdabia-
nia – a było czym – tutaj ukłon w stro-
nę rodziców, którzy zadbali, aby dzieci 
mogły „puścić” wodze swojej fantazji. 
Rodzice o smaku i wykonaniu piernicz-
ków mogli się przekonać podczas „Ja-
sełek”, czyli 16.12.2011r. 

Okres Świąt Bożego Narodzenia to 
czas pełen rodzinnego ciepła, miłości, 
życzliwości oraz spokoju i spowolnie-
nia. Jasełka przedstawione  przez dzieci 
wywarły na „widzach” niezwykłe emo-
cje. Dzieci opowiedziały zgromadzo-
nym gościom o dziejach miasteczka 
małego, daleko za górami i lasami po-
łożonego. W tym mieście ciemność za-
wsze panowała, ani słońca, ani gwiazd, 
ani światła nie zaznała. Ludzie ciągle 

byli smutni, często chorowali, nikt się 
nie uśmiechał i nikt się nie bawił. I tak 
wszyscy w tych ciemnościach żyli i po-
woli się do tego przyzwyczaili. Nie znali 
życia innego, więc przywykli do życia 
smutnego. Pewnego dnia wśród ciem-
ności nagle światło zaświeciło i od razu 
to wszystkich zaciekawiło. Na niebie 
gwiazda zajaśniała i swoim blaskiem 
miasteczko oświetlała. Ludzie byli po-
ruszeni, bo nagle jasnym blaskiem zo-
stali oświetleni…

Serdecznie dziękuję dzieciom, rodzi-
com i zaangażowanym osobom, a tak-
że Paniom z „Jaśkowej Zagrody” za go-
ścinność i  serdeczność.  

Karolina Władysiak

Szopka Bożonarodzeniowa i Choinka  
w Przedszkolu w Napachaniu

Adwent to czas przygotowania do 
Uroczystości Bożego Narodzenia. 
Jednym z elementów świątecznych 
jest Szopka Betlejemska. Z tej okazji 
dzieci z grup „Leśne Duszki” i „Żab-
ki” wraz z paniami: Kasią, Asią i Ka-
roliną przygotowały choinkę, która 
stanowi wspaniałe dopełnienie „Cu-
krowej Szopki”. W związku z rocznym 
planem pracy „Zdrowy i Bezpieczny 
przedszkolak”, postanowiliśmy przy-
gotować elementy świątecznej dekora-
cji z surowców naturalnych oraz wtór-
nych. Poprzez propagowanie zdrowego 
stylu życia chcieliśmy także pokazać 
dzieciom alternatywne sposoby wy-
korzystania cukru, którego nie nale-
ży spożywać oraz w jaki inny sposób 
zarządzać odpadami. Dla dzieci była to 
nie tylko wspaniała zabawa, ale także 
pouczająca lekcja ekologii.

Cała społeczność przedszkolna zo-

stała zaangażowana w zbiórkę materia-
łów potrzebnych do wykonania choin-
ki. Jest to nasza wspólna praca, za co 
serdecznie dziękujemy. 

Katarzyna Dobrochowska- Łopuch

Spotkanie Wigilijne w Przedszkolu w Napachaniu
Dzień Wigilii w naszym przedszko-

lu, jak widać, ma niecodzienną oprawę. 
Jest to dzień wyjątkowy, na który cze-
kamy z niecierpliwością. W tym roku 
przedszkolna Wigilia odby-
ła się 22 grudnia 2011 roku. 
Wszystkie dzieci z przed-
szkola wraz z paniami usia-
dły do wspólnego stołu, na 
którym znalazły się trady-
cyjne potrawy. Czas, któ-
ry towarzyszy Świętom 
Bożego Narodzenia po-
woduje, że wszyscy czuje-
my się tajemniczo i bajecz-
nie, a jednocześnie jesteśmy 
lepsi, wrażliwsi, no i chyba szczęśliw-

si, niż zwykle, tym bardziej, że zaraz 
po „Wieczerzy Wigilijnej” przyszedł 
do dzieci tradycyjnie gwiazdor przy-
nosząc ze sobą mnóstwo przepięknych 

prezentów. 
Takie podniosłe chwile 

nie tylko utrwalają dzie-
ciom znajomość tradycji 
i zwyczajów świątecznych, 
lecz również, co najważ-
niejsze, wzmacniają bli-
skie i serdeczne relacje nie 
tylko między dziećmi, ale 
także między całą społecz-
nością przedszkolną.

Katarzyna  
Dobrochowska-Łopuch

Spotkanie przy Choince
Świętem, które w polskiej tradycji 

zajmuje bardzo ważne miejsce jest Boże 
Narodzenie. To na nie wszyscy czeka-
my z utęsknieniem, to święto najbar-
dziej rodzinne, święto, w którym czas 
płynie inaczej.

Bardzo ważnym wydarzeniem 
w Przedszkolu w Napachaniu było 
spotkanie przy choince, na którym pa-
nował miły świąteczny nastrój - były 
występy dzieci, śpiewy przy choince 

i wspólne śpiewanie kolęd.
Przedświąteczne spotkania dzieci 

z rodzinami przy przedszkolnej cho-
ince tworzą niepowtarzalną atmosferę 
pełną bliskości i ciepła. Są wspaniałym 
i wzruszającym przeżyciem na długo 
pozostającym w pamięci.

Wszystkim Rodzicom, którzy zaan-
gażowali się w przygotowanie spotka-
nia- serdecznie dziękujemy.

Katarzyna Dobrochowska- Łopuch
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Przedszkole Bajeczka

Przedszkole Mrowino

Bajeczka gra z WOŚP!
Jak każdego roku w styczniu, tak 

i tym razem przedstawiciele przedszko-
la „Bajeczka” w Rokietnicy stanęli na 
wysokości zadania, aby wspomóc akcję 
Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy. 

Cała impreza rozpoczęła się od 
wystąpienia dzieci z grupy „Smoki”  
w przedstawieniu, pt.: „W warzywni-
ku”. Obecni Goście mogli przypomnieć 
sobie zasady zdrowego odżywiania się - 
było dydaktycznie i śmiesznie,  a grom-
kie brawa umocniły nasze poczucie 
„misji” dbania o zdrowie najbliższych. 

Po części „naukowej” odbył się Bal 
Karnawałowy. Można było pobawić 
się z piratem, księżniczkami, panterą, 

wróżkami i różnymi bajkowymi posta-
ciami. Przygotowane konkursy tanecz-
ne, zabawy ruchowe wprowadziły nas 
w bardzo wesoły nastrój, co odbiło się 
w prowadzonej - między tańcami - li-
cytacji różnych gadżetów i prac dzieci. 
Niektóre kwoty naprawdę zaskoczyły 
(i to bardzo pozytywnie) uczestników. 
Dzięki hojności przybyłych Gości ze-
braliśmy ponad tysiąc złotych. 

DZIĘKUJEMY wszystkim uczest-
nikom zabawy za aktywny udział 
w licytacji, bezinteresowność, a przede 
wszystkim za dobre serce! 

Dodatkowe PODZIĘKOWANIA kie-
rujemy do Rodziców za zaangażowa-
nie w akcję- za przygotowanie wspania-
łych strojów dla „swoich aktorów”, za 

poświęcony czas i stworzenie bardzo 
miłej atmosfery!!!

Mamy ogromną nadzieję, że za rok 
znowu się spotkamy… J

pozdrawiamy: Alicja  Ankudowicz 
i Izabela Janeczek- Płóciennik 

– nauczycielki przedszkola  
„Bajeczka”

Jasełka w przedszkolu „Bajeczka”

Grudzień w „Bajeczce” jest zawsze 
miesiącem wytężonej pracy… pracy 
dzieci, nauczycieli i wszystkich osób 
zaangażowanych w przygotowanie 
spotkań bożonarodzeniowych. Już od 
połowy listopada przedszkolaki uczyły 
się swoich ról, ćwiczyły kolędy i pasto-
rałki, wykonywały prezenty dla najbliż-
szych… i wprost nie mogły się docze-
kać, kiedy będą mogły zaprezentować 
efekty tych działań rodzicom, dziad-
kom i zaproszonym gościom…

Piękna scenografia, kolorowe stroje 
(bardzo serdecznie dziękujemy Rodzi-
com za zaangażowanie w ich przygoto-
wanie ;)), podniosła, świąteczna atmos-
fera sprawiły, że dzieci wprowadziły nas 
w magiczny i jakże szczególny nastrój 
świąt Bożego Narodzenia. Przy dźwię-
kach znanych wszystkim kolęd można 

było zobaczyć szopkę, do której przyby-
wali pasterze, królowie, dzieci, a nawet 
leśne zwierzęta! Niejeden z nas ocierał 
ukradkiem łzę wzruszenia… Wszystkie 
przedstawienia zostały bardzo ciepło 
przyjęte, były gratulacje i brawa, a póź-
niej łamanie się opłatkiem, wspólne ko-
lędowanie i chwila rozmowy przy ka-
wie i słodkościach. 

Z wielką niecierpliwością czekamy 
co roku na nadejście okresu świąt Bo-
żego Narodzenia, choć pracy przy przy-
gotowaniach do świątecznych spotkań 
nie brakuje, jest to dla nas czas radości 
z przygotowywania niespodzianki dla 
naszych bliskich. A radość jest jedną 
z tych wartości, która się mnoży, gdy 
się ją dzieli….

Izabela Olejniczak – nauczycielka 
Przedszkola „Bajeczka”

Wystarczy „chcieć”
Czas adwentu, to nie tylko oczeki-

wanie na narodziny Pana, prezenty, czy 
świąteczne smakołyki. Jest to przede 
wszystkim czas na czynienie dobra 
dla drugiego człowieka. Często zasta-
nawiamy się, jak to zrobić, by się ko-
muś nie narzucać, by ktoś nie powie-
dział, że wtrącamy się do jego życia. 
Otóż wystarczy… chcieć.

Z inicjatywą pomocy dla „Kogoś” 
wyszło Przedszkole Publiczne w Mro-
winie. Od początku grudnia 2011 roku 
trwa w naszej placówce akcja „Pomoc 

dla Mateusza” – 12 letniego, znanego 
nam chłopca, brata małej Kasi z przed-
szkolnej grupy „Biedronek”. Mateusz 
jest nieuleczalnie chory – zanik mięśni. 
W najbliższym czasie przejdzie bardzo 
poważną operację, by łatwiej poruszać 
się o własnych siłach. Po niej będzie po-
trzebował kosztownych ćwiczeń rehabi-
litacyjnych oraz butów ortopedycznych, 
które ułatwią mu chodzenie. Takie obu-
wie jest drogie. Chcemy mu je kupić.

W związku z tym w naszej palców-
ce przeprowadziliśmy zbiórkę pienię-
dzy do puszki.

Dzięki wspaniałej współpracy z Radą 

Rodziców zorganizowaliśmy też cegieł-
ki na zakup ozdób świątecznych, wy-
konanych własnoręcznie przez dzieci, 
rodziców i wszystkich pracowników 
przedszkola. Pieniądze z tej akcji w ca-
łości zostaną przekazane dla Mateusza.

Zwróciliśmy się również do szkół, 
przedszkoli, organizacji kościelnych, 
stowarzyszeń, zakładów pracy oraz 
osób prywatnych o włączenie się do 
naszej wielkiej sprawy.

Nikt nam nie odmówił, a wsparcie 
finansowe już wpływa na konto „Po-
moc dla Mateusza” oraz do skarbonki 
przedszkolnej.

Bardzo dziękujemy WSZYSTKIM 
LUDZIOM DOBREGO SERCA za wy-
słuchanie, spokojną rozmowę, za-

pewnienie, że „Jesteśmy z wami” oraz 
przede wszystkim za złożone na ten cel 
pieniądze.

Gdyby ktoś z Czytelników chciał do-
łączyć się do tej akcji – prosimy o wspar-
cie. Liczy się każdy grosz…
SGB „Pomoc dla Mateusza”
Nr konta 18 9043 1041 3041 0042 3027 
0001 ,
lub do skarbonki w mrowińskim przed-
szkolu.

Organizatorzy:
Przedszkole Publiczne w Mrowinie
Koordynator – R. Warczyńska
Tel. kontaktowy: 61 8 144 722
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Przedszkole 4 Pory Roku
GRUDNIOWE NIESPODZIANKI w przedszkolu 
„Cztery pory roku” w Rokietnicy

Grudzień to szczególny miesiąc dla 
każdego z nas, miesiąc wielu niezwy-
kłych wydarzeń. Zaczął się on dla nas 
od odwiedzin Świętego Mikołaja. Ten 
wyjątkowy gość zostawił w skarpetach 
prezenty i pochował je w naszych sa-
lach. Dzieci szukały skarpet po całym 
przedszkolu, a gdy je odnalazły, musiały 
wykonać zadanie, by otrzymać upomi-
nek. Sale rozbrzmiewały śmiechem ma-
luszków oraz piosenkami i wierszykami 
w ich wykonaniu. Była to dla wszyst-
kich ogromna frajda. Najważniejszym 
wydarzeniem miesiąca była jednak Wi-

gilia, która odbyła się 20 grudnia. Spę-
dziliśmy ten dzień wspólnie z kolegami 
i koleżankami z przedszkoli w Smocho-
wicach i na Plewiskach. Wszyscy pięk-
nie ubrani i przejęci czekali na przyby-
cie niezwykłego gościa. Okazał się nim 
Gwiazdor, który pojawił się z uśmie-
chem na życzliwej twarzy i workiem 
pełnym prezentów. Przywitaliśmy go 
kolędą „Dzisiaj w Betlejem”. Pobawi-
liśmy się trochę wspólnie, ale wszyscy 
już z niecierpliwością oczekiwali naj-
ważniejszego momentu spotkania - 
wręczenia gwiazdkowych upominków. 

Każdy z nas miał okazję posiedzieć 
na kolanach Gwiazdora i porozmawiać 
z nim przez chwilę, po czym odchodził 
z wielkim prezentem. Uwieńczeniem 
spotkania były wspólne zdjęcia, a po 
nich nadszedł czas obiadu. Tradycyjnie 
przed wigilijnym posiłkiem podzielili-
śmy się opłatkiem, życząc sobie wszyst-
kiego, co najlepsze. W naszym menu 
świątecznym znalazły się: barszczyk 
z uszkami, kapusta z grzybami, ryba 
i inne słodkości. Wszyscy jedli z wiel-
kim apetytem. Po obiedzie było jesz-
cze śpiewanie kolęd oraz czas na wspól-
ną zabawę. Jednak wszystko, co dobre, 
szybko się kończy i nasi koledzy musieli 
wracać do swoich przedszkoli. 

Ponadto w grudniu został rozstrzy-

gnięty konkurs na kartkę świąteczną. 
Spośród nadesłanych prac jury wybra-
ło prace wykonane przez pięciolatki ze 
Szkoły Podstawowej w Rokietnicy. Mali 
zwycięzcy zostali zaproszeni do nasze-
go przedszkola, gdzie odebrali nagro-
dy oraz mieli okazję poszaleć w basenie 
z kulkami i pobawić się z przedszko-
lakami. Ukoronowaniem pobytu był 
słodki poczęstunek, po którym dzieci 
wróciły do swoich zajęć. 

Dziękujemy wszystkim za udział 
w konkursie i zapraszamy do następ-
nego, który odbędzie się już przed Świę-
tami Wielkanocnymi.

Dyrektor przedszkola 
Justyna Konieczna  
wraz z personelem

Ruphert & Rico w Zespole  
Szkolno-Przedszkolnym w Napachaniu 

(Uczestnicy Telewizyjnej Kampanii „PODARUJ DZIECIOM SŁOŃCE”  
i corocznej akcji „WIELKA ORKIESTRA ŚWIĄTECZNEJ POMOCY”)

Dnia 10 stycznia 2012 w ramach unij-
nego projektu „SKARB MALUCHA” 
odwiedzili naszą placówkę w Napacha-
niu, z artystycznym programem roz-
rywkowo – cyrkowym, RUPHERT & 
RICO. Występ edukacyjno – kultural-
ny miał na celu dostarczenie dzieciom 
z Zespołu Szkolno – Przedszkolnego do-
brej zabawy, uśmiechu i radości. Dzieci 

wspólnie z aktorami odkrywały świat 
muzyki, tańca. Udana zabawa trwała 
trzy godziny. Zachwycone i podekscy-
towane dzieci oraz ich panie długo będą 
pamiętać spotkanie ze słynnym RU-
PHERTEM I RICO. 

Wychowawcy z przedszkola w Na-
pachaniu i Mrowinie.
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S.P. Mrowino

„Pokolenie młodych aktorów  
rośnie nam dziś na potęgę...”

19 grudnia ub. roku członkowie kół-
ka teatralnego wprowadzili całą spo-
łeczność szkolną w magiczny świat 
baśni „Królewna Śnieżka”. Swobod-
na adaptacja zmieniła tytuł na „Kró-
lewna Śnieżka na wesoło”, bo i śmiać 
się było z czego. Okazało się bowiem, 
że bohaterowie tego znanego na ca-
łym świecie utworu, chętnie korzysta-
ją ze zdobyczy cywilizacji i tak Śnież-
ka w pralce pierze, a książę świetnie 
jeździ na rowerze.

Przedstawienie „okraszone” współ-
czesnymi piosenkami i występami ta-
necznymi w wykonaniu debiutantów 
zostało nagrodzone gromkimi bra-
wami.

Pokrzepieni i zachęceni tak ciepłym 
przyjęciem naszego premierowego wy-
stępu przystępujemy już do realizacji 
kolejnego projektu teatralnego, również 
na wesoło – „Kapciuszek”.

Aleksandra Drozdowska-Stec
opiekunka koła teatralnego

Tenisistki z Mrowina dziewiąte 
w Wielkopolsce

Poszczególne etapy Mistrzostw Wiel-
kopolski szkół w tenisie stołowym od-
bywały się w krótkich odstępach cza-
su, co nie pozwoliło nam na bieżąco 
informować o losach tenisowych dru-
żyn dziewcząt i chłopców ze szkoły 
w Mrowinie.

Dziewczęta po wywalczeniu drugie-
go miejsca w Mistrzostwach Powiatu 
wzięły udział w następnym etapie, któ-
rym były Mistrzostwa Rejonu Po-
znań Teren Zachód w Drużyno-
wym Tenisie Stołowym Dziewcząt. 
Zawody te odbyły się 16 listopada 
w Zbąszyniu, a uczestniczyło w nich 

9 zespołów będących mistrzami lub wi-
cemistrzami 6 powiatów. Stawką były 
dwa miejsca dające awans do Finału 
Województwa Wielkopolskiego w Dru-
żynowym Tenisie Stołowym Dziewcząt. 

Również tym razem Zosia Giziń-
ska, Julita Władysiak i Iza Sołty-
siak, które wspierała swoją obecnością 
ich młodsza koleżanka Marta Wacha-
czyk, spisały się doskonale i ten awans 
wywalczyły. 

Po zdecydowanych zwycięstwach 
w rozgrywkach grupowych w finałach 
spotkały się z dziewczętami z Kąkole-
wa i Ostroroga. 

W pierwszym pojedynku wyraźnie 
pokonały 3:1 Kąkolewo wywalcza-
jąc już w tym momencie awans do 
finałów wojewódzkich.

Drugi mecz z faworyzowanym Ostro-
rogiem stał na wysokim poziomie i po 
bardzo zaciętych grach zakończył się na-
szą porażką 1:3.

Świąteczne uroczystości
W klasie pierwszej, przygotowa-

nia do Świąt Bożego Narodzenia – jak 
w każdym porządnym domu – trwa-
ły bardzo długo. Już 1 grudnia piekli-
śmy pierniki.  Przy dobrej organizacji 
i pomocy mamy Dominika pani Ane-
ty Małyszki i mamy Maćka pani Mo-
niki Matysik praca przebiegała bardzo 
sprawnie i szybko. Zapach pierników 

roznosił się po całej szkole. Następne-
go dnia lukrowaliśmy i ozdabialiśmy 
je. Wyglądały bardzo apetycznie i ku-
sząco!!! W Mikołajki ubraliśmy pięk-
nie choinkę, na której zawisły nasze cia-
steczka. Po kilku dniach okazało się, że 
mamy w klasie „myszki’’, bo niektóre 
pierniki zostały podgryzione.

22 grudnia odbyły się na sali gim-

nastycznej szkolne jasełka oraz pierw-
szy etap muzycznego konkursu. Potem 
w klasie była wspólna wigilia. Składaliśmy 
życzenia, łamaliśmy się opłatkiem, śpie-
waliśmy kolędy. Niespodzianką był wy-
stęp Alicji Kęsy, która grała na flecie oraz 
taty Ali- pana Piotra, który na trąbce pięk-
nie i wzruszająco zagrał kolędy. Przyszedł 

również najważniejszy gość - Gwiazdor. 
Przyniósł ładne prezenty i rozdał wszyst-
kim grzecznym dzieciom (a w naszej kla-
sie wszystkie dzieci są grzeczne).

Bardzo dziękuję rodzicom za zaan-
gażowanie i pomoc w organizacji na-
szej wigilii.

Anita Wachaczyk

c.d. na str. 34 Ü

Z lewej strony nasze srebrne tenisistki.
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Walka o awans nie udała się naszym 
chłopcom, którzy po pierwszym miej-
scu w Mistrzostwach Powiatu wzięli 
udział w zawodach rejonowych rozegra-
nych 15 listopada w Niechanowie. 

Wojtek Kaczmarek i Adam Ło-
patka w rozgrywkach grupowych zwy-
ciężyli 3:1 z Kaczanowem i 3:0 z SP 
Jarocin, ale niespodziewanie przegra-

li z Łagiewnikami Kościelnymi, co 
spowodowało, że w półfinałach spotkali 
się z faworytami turnieju, zawodnikami 
z Niechanowa. Mimo ambitnej posta-
wy chłopcy przegrali 0:3 i tym samym 
stracili szanse na awans do finałów wo-
jewódzkich. Podłamani przegrali rów-
nież mecz o trzecie miejsce ze szkołą ze 
Słupi Wielkiej 2:3. Na pocieszenie trze-
ba dodać, że i Wojtek (obecnie klasa 5) 

i Adaś (klasa 3) również w przyszłym 
roku będą reprezentować naszą szko-
łę w zawodach tenisowych.

Duża trema była niewątpliwie przy-
czyną słabszej gry naszych reprezen-
tantek w Finałach Województwa 
Wielkopolskiego w Drużynowym 
Tenisie Stołowym Dziewcząt roze-
granych 5 grudnia 2011 roku w Pozna-
niu.

W pojedynkach grupowych dziew-
częta przegrały niespodziewanie 
1:3 z SP Osiecza oraz 2:3 z SP Gizał-
ki i mimo zwycięstwa 3:0 z SP 50 Po-
znań nie awansowały do dalszych gier. 
Ostatecznie zostały sklasyfikowane na 
9 miejscu, ale one również mają szanse 
na rewanż w przyszłym roku, ponieważ 
wszystkie są uczennicami klasy piątej. 

Jacek Olejniczak

Zwycięstwa młodych tenisistów 
„Słowiana” na turniejach w Objezierzu 

Bardzo udane okazały się występy 
najmłodszej grupy tenisistów „Słowia-
na” Mrowino na rozegranych 5 listo-
pada i 17 grudnia w Objezierzu turnie-
jach tenisa stołowego. 

W pierwszych zawodach w listopa-
dzie uczestniczyło kilkadziesiąt teni-
sowych nadziei z Obornik, Ostroroga, 
Lubonia, Poznania i dziesiątka zawod-
ników „Słowiana” Mrowino. Turniej 
zorganizowano w dwóch grupach wie-
kowych: klasy I – III i IV – VI, osobno 
dziewczęta i chłopcy. Nasi zawodnicy 
wypadli bardzo dobrze zdobywając dwa 
pierwsze miejsca i jedno drugie. 	 

W grupie klas I – III bezkonkuren-
cyjni okazali się wśród dziewcząt Mar-
ta Wachaczyk, a wśród chłopców jej 
kolega z klasy Adam Łopatka. Mar-
ta i Adam wygrali wszystkie pojedyn-

ki i ich zwycięstwa przez chwilę nie 
były zagrożone. Dobrze wśród chłop-
ców tej samej kategorii spisał się bio-
rący po raz pierwszy udział w takich 
zawodach Janek Grygorowicz, któ-
ry uplasował się na 5 miejscu. Bardzo 
ambitnie walczył Wojtek Kaczmarek, 

ale niestety przegrał 2:3 w finale z Ja-
kubem Szramem z Objezierza i zajął 2 
miejsce. Wśród dziewcząt tej grupy wie-
kowej naszym zawodniczkom nie uda-
ło się wyprzedzić koleżanek z Ostroro-
ga i Lubonia, a najlepsze miejsce zajęła 
Izabela Sołtysiak, która uplasowała 
się na 5 miejscu.

Jeszcze lepiej młodzi tenisiści spi-
sali się w drugim, grudniowym tur-
nieju. Tym razem w zawodach wzięła 
udział tylko szóstka naszych zawodni-
ków (pozostałych wyeliminowały cho-
roby), ale za to dopingowały ich dwie 
panie: mama Adasia pani Małgorzata 
Łopatka i mama Marty oraz Micha-
ła pani Anita Wachaczyk. Dodatkowe 
wsparcie z pewnością przyczyniło się do 
osiągnięcia bardzo dobrych wyników.

Ponownie najlepszym w swojej kate-
gorii okazał się Adam Łopatka, który 
pokonał wszystkich konkurentów, za 
co otrzymał pamiątkowy puchar. W tej 
samej kategorii bardzo dobrze spisał 
się Michał Wachaczyk, który wywal-
czył brązowy medal.

Marta Wachaczyk tym razem zna-
lazła pogromczynię, ale drugie miej-

sce i srebrny medal to również dosko-
nałe osiągnięcie.

Wśród chłopców klas V – VI Woj-
tek Kaczmarek zrewanżował się za 
porażkę w poprzednim turnieju i 3:1 
zdecydowanie pokonał Jakuba Szra-
ma z Objezierza. Mecz tych zawodni-
ków stał na bardzo wysokim poziomie, 
ale Wojtek grał bardzo mądrze i jego 
zwycięstwo nawet przez moment nie 
było zagrożone.

Bardzo zacięty, ale niestety przegra-
ny pojedynek stoczyła Zosia Gizińska 
w finale kategorii dziewcząt z klas V 
– VI zdobywając ostatecznie srebrny 
medal. Czwarta była Julita Władysiak. 

Jacek Olejniczak

S.P. Rokietnica
Nativity Play in Primary School  
in Rokietnica 
- Jasełka w Szkole Podstawowej   
- przedświąteczna lekcja angielskiego inaczej J

Jest taki czas w grudniu, kiedy zaczy-
namy myśleć o Świętach Bożego Naro-
dzenia, choć czekają one nas dopiero za 
kilka lub kilkanaście dni. Zaczynamy 
marzyć o śniegu, rodzinnej atmosfe-
rze, choince i innych przyjemnych świą-
tecznych rzeczach. W domach pieczemy 
pierniczki, robimy z rodzinami przed-

świąteczne porządki i zakupy, a w szko-
le dekoracje na gazetkach klasowych, 
w holu szkoły i innych dobrze widocz-
nych miejscach. Corocznym zwyczajem 
przygotowujemy również szkolną wer-
sję „Misterium Bożego Narodzenia”- Ja-
sełka. Ich przygotowanie oraz uczest-
nictwo uczniów i nauczycieli otacza nas 

atmosferą religijnej i rodzinnej rado-
ści z powodu Narodzin Małego Jezu-
ska w stajence betlejemskiej. 

W tym roku w Szkole Podstawowej 
im. Jana Brzechwy w Rokietnicy przy-

gotowaniem tego niezwykłego przed-
stawienia zajęła się klasa VI c. Pomysł 
na Jasełka zrodził się szybko i był na-
turalną konsekwencją faktu, że wycho-
waczyni klasy uczy języka angielskie-
go i chce zachęcić do stosowania go 
na co dzień i od święta, w sytuacjach 
normalnych, śmiesznych i poważnych, 
szkolnych, towarzyskich i domowych. 
Jasełka po angielsku! A więc- NATIVI-
TY PLAY- a nie- JASEŁKA!!! Ucznio-
wie szybko podchwycili pomysł i z chę-
cią choć i odrobiną obawy (przecież to 
duże wyzwanie!) zaczęliśmy przygoto-
wania. Kilka tygodni przed świętami 
rozdane zostały scenariusze (screen-
plays). Głównymi   bohaterami zosta-

Û c.d. ze str. 33

To było udane popołudnie dla ekipy „Słowiana”

Na najwyższym stopniu podium Adam Łopatka,  
a z jego prawej strony Michał Wachaczyk. Bardzo dobra gra dała Wojtkowi pierwsze miejsce



35	 luty 2012

SKO - TO JEST TO !!
W tym roku opiekę nad Szkol-

ną Kasą Oszczędnościową przejął 
Bank PKO. W związku z tym bę-
dziemy prowadzić blog naszej, aby 
chwalić się wszystkimi przedsię-
wzięciami. Zapraszamy serdecznie 
do odwiedzenia strony www.szkol-
neblogi.pl Znajdziecie nas pod na-
zwą Rokietniczanie. Odwiedzajcie 
stronę i głosujcie na nas !!!

Zapraszamy :-) 
M.P

Siatkówka wciąż działa
Miniony 2011 dla siatkarek i siatka-

rzy z Rokietnicy był rokiem ciężkiej pra-
cy oraz niespodziewanych i zaskakują-
cych zmian. W całym roku zawodniczki 
i zawodnicy drużyn siatkarskich z Ro-
kietnicy w różnych kategoriach wieko-
wych wzięli udział w 31 turniejach, nie 
licząc meczy sparingowych. 

Do największych sukcesów należy 
zaliczyć:
•	 4.03.– Finał powiatu poznańskiego 

– WICEMISTRZOSTWO PO-
WIATU CHŁOPACY SP -Mo-
sina

•	 10.03 – Finał rejonu 
chłopacy SP – IV m-ce

•	 13.03 – Mistrzo-
stwa Poznania- eli-
minacje do KINDE-
R+Sport – dziewczyny 
– MISTRZOSTWO  PO-
ZNANIA – KAT. DWÓJKI

•	 9.04 - eliminacje do KINDER+Sport 
– Tarnowo Podgórne – I miejsce 
kat. dwójki

•	 21.05 – półfinał Mistrzostw Wielko-
polski – Kalisz – 8 m-ce kat. Dwójki

•	 17.11 – półfinał powiatu poznańskie-

go chłopacy gimnazjum - Kór-
nik – II m-ce – przegrana 

tylko z późniejszym Mi-
strzem powiatu druży-
ną z Suchego Lasu
•	 3.12. – Turniej Gim-

nazjalny – chłopacy 
– Wronki – IV m-ce.

W 2011 roku dzieci i młodzież 
wzięli udział  w dwóch obozach szkole-
niowych –zimą w Szamotułach, latem 
natomiast w pięknie położonym Cza-
plinku. Udział wzięło po ok. 20 osób 
w każdym obozie. W zajęciach uczest-
niczyło przez cały rok średnio 40 dzie-
ci ucząc się i doskonaląc swoje umie-
jętności siatkarskie.

We wrześniu sekcja siatkówki przy 
UKS „Błyskawica” została zlikwidowa-
na. Jednak decyzją zaskoczonych takim 
obrotem sprawy rodziców postanowio-

no założyć  nowy klub, który kontynu-
owałby zajęcia siatkarskie w Rokietnicy. 

W październiku wybrano komitet 
założycielski, który podjął odpowied-
nie kroki, by dokonać rejestracji nowego 
klubu. Działania te zostały zakończone 
sukcesem i Starosta Poznański w dniu 
24.11.2011 wpisał do swojej ewidencji 
klubów sportowych – UCZNIOWSKI 
KLUB SPORTOWY LIDER ROKIET-
NICA. Prezesem klubu została p. Lilia-
na Wachowska.

Zapraszamy osoby chętne do zdo-
bywania umiejętności siatkarskich na 
zajęcia w nowym roku. 

Wtorki i czwartki: dzieci z klas 
II-IV 15.45-16.50; grupa dziewcząt 
V-VI klasy i gimnazjum – 16.50-
18.10; chłopacy – 18.10-19.30

Zarząd UKS LIDER

li (oczywiście): Mary (Maria)- Victoria 
Zarzycka, Joseph (Józef)- Adrian Do-
pierała, Jesus, Three Wise Men (Trzech 
Mędrców)- Sebastian Kubiak, Dawid 
Sobczak oraz Igor Hemmerling , she-
pherds (pastuszkowie)- Mateusz Kawa, 
Bartek Wojciechowski i Marek Laufer, 
Angel Gabriel (Archanioł Gabriel)- Mi-
chalina Zalewska, Inns’ Owners (wła-
ściciele gospód)- Katarzyna Maciejew-
ska, Marianna Humska i Ola Stolarek, 
narrators (narratorzy- angielski i pol-
ski)- Tosia Krahel, Michał Diak i Pa-
trycja Haracewiat. Cała klasa miała 
przygotowywać przedstawienie, więc 
nawet uczniowie, którzy nie był akto-
rami, mieli swe zadania do wykona-
nia. Wszyscy świetnie się spisali- przede 
wszystkim szybko nauczyli swoich ról, 
ponadto obmyślili i przynieśli ekspona-
ty potrzebne do przedstawienia. Wie-
le osób przygotowało napisy, rysunki 
i dekoracje. O pomoc w oprawie mu-
zycznej poprosiliśmy oczywiście pa-

nią Alicję Rosielewską, a także grupę 
dziewczynek grających na flażoletach. 
Obsługę multimedialną przygotowa-
li znakomicie: Dominik Rzepczyński 
i Marcel Bielenis (V c). Kiedy nadszedł 
długo oczekiwany dzień wszyscy byli-
śmy odrobinę poddenerwowani, ale też 
podekscytowani i ciekawi, czy nowa-
torska wersja Jasełek się spodoba i czy 
damy radę zagrać je tak, jak chcieliśmy. 

21 grudnia 2011 roku klasa VI c wy-
stawiła Nativity Play dla trzech grup wi-
dzów: najpierw dla klas I- III przycho-
dzących do szkoły na pierwszą zmianę, 
potem dla wszystkich klas IV- VI i na 
końcu dla klas I-III przychodzących na 
drugą zmianę. Podczas przedstawienia 
wykonane zostały kolędy i piosenki bo-
żonarodzeniowe w języku angielskim- 
na powitanie cała klasa przy akompa-
niamencie flażoletów zaśpiewała „Jingle 
Bells” (tę piosenkę wszyscy uczniowie 
znają bardzo dobrze i chętnie włączyli 
się w śpiewanie), potem przepiękną ko-

lędę „The First Noel” zaśpiewała Oliwia 
Kwiatkowska (V a) oraz znaną wszyst-
kim w polskiej wersji- „Silent Night” 
(„Cicha Noc”)- równie utalentowana 
Zuzia Górzyńska (również V a). Na 
koniec odśpiewaliśmy „We wish you 
a Merry Christmas”. Aby łatwej było 
zrozumieć treść i umożliwić widzom 
włączenie się do śpiewania, na ekra-
nie wyświetliliśmy słowa śpiewanych 
kolęd. Dla lepszego zapamiętania spe-
cyficznego dla Jasełek  słownictwa na 
głównych elementach scenografii umie-
ściliśmy napisy, a główni bohaterowie 
zostali po występie jeszcze raz przed-
stawieni w języku angielskim. Mamy 
nadzieję, że ten sposób prezentacji był 
dla widzów ciekawy i nietuzinkowy. Ko-
rzystaliśmy z faktu, że wszyscy bardzo 
dobrze znają samą akcję Jasełek, wie-
dzą, co Archanioł Gabriel zwiastował 
Maryji, co mogli odpowiedzieć betle-
jemscy właściciele gospód proszącym 
o nocleg Maryji i Józefowi i jak zacho-

wali się po Narodzinach Jezuska przy-
bywający do stajenki pasterze i królo-
wie – trzej mędrcy. 

Dla nas było to ogromne przeżycie 
– wystawiać przed tak ogromną pu-
blicznością i w dodatku- w obcym ję-
zyku. Mamy jednak nadzieję, że na-
sza praca nie poszła na marne i chyba 
tak było, bo wielu nauczycieli i uczniów 
mówiło, że sztuka była fajna i cieka-
wa. Sami aktorzy po przedstawieniu 
zauważyli, że „nie było źle” i, „było su-
per” oraz „spokojnie można podobnie 
zagrać w języku angielskim na innych 
uroczystościach szkolnych” – czego so-
bie i Państwu życzę.

T.
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Gimnazjum Rokietnica Imieniny szkoły – Dzień Patrona
Tradycją Gimnazjum im. Noblistów 

w Rokietnicy stało się uroczyste świę-
towanie Dnia Patrona, które nazywa-
my Imieninami Szkoły. Rok rocznie 
wybieramy z szacownego grona innego 
laureata, którego sylwetkę staramy się 
poznać. W tym roku szczególne miej-
sce zajęła Maria Skłodowska- Curie. 
Krocząc  jej ścieżkami, przemierzali-
śmy epokę, w której żyła i próbowali-
śmy zrozumieć, z jakimi problemami 
musiała mierzyć się jako Polka, kobieta, 
wybitny naukowiec- dwukrotna zdo-
bywczyni Nagrody Nobla (w dziedzi-
nie fizyki i chemii).

16 grudnia nastąpiła prezentacja na-
szych dokonań: filmów dotyczących 
mody czasów Noblistki, sportów, za-
interesowań kobiet. Nie zabrakło in-
scenizacji, w której główną bohaterką 

była polska intelektualistka.
Zbieraliśmy także informacje o pol-

skich laureatach Nagrody Nobla w in-
nych dziedzinach: za działalność po-
kojową i w dziedzinie  literatury. 
Czytaliśmy wiersze W. Szymborskiej  
i Cz. Miłosza. Analizowaliśmy utwo-
ry prozatorskie H. Sienkiewicza i W. 
Reymonta. Podążaliśmy za myślą po-
lityczną Lecha Wałęsy.

Realizacja założeń projektu, jakim 
był Dzień Patrona, wiązała się dla nas 
nie tylko z koniecznością zdobywania 
wiedzy teoretycznej, ale stała się oka-
zją do prawdziwie dobrej zabawy , po-
dróżą do przeszłości w wehikule cza-
su i dobrym sposobem integrowania 
społeczności uczniowskiej.

Karolina Król, klasa IIIa

Przybieżeli do Betlejem…

Słowa tej kolędy stały się motywem 
przewodnim tegorocznej szkolnej Wi-
gilii, obchodzonej niezwykle uroczy-
ście, bo pierwszy raz w murach nowego 
Gimnazjum im. Noblistów w Rokiet-
nicy. W grudniowe przedpołudnie 22 
grudnia w atmosferę niepowtarzalności 
tych świąt wprowadziły nas pełne hu-
moru jasełka. Na  scenę wbiegły anielice 
swoją łagodnością i słodyczą łagodzą-
ce wszystkie niepokoje. A kłótni było 
sporo: królowie z uzbrojonymi po zęby 
pasterzami wiedli spór o swoje pierw-
szeństwo przy żłóbku Jezusa; o swoje 
prawo do własnych poglądów walczył 
Hetman- wysłannik Heroda, a i sam 
Herod droczył się z uroczą diablicą. 
Wszystko oczywiście musiało zakoń-
czyć się pojednaniem, które dokonało 
się za sprawą Dzieciątka, kojącego gło-
su Maryi oraz umiejętności mediacyj-
nych Józefa; nie sposób tu zapomnieć 
o udziale aniołów. Największe jednak 
wrażenie zrobili na nas pastuszkowie, 
którzy ostatecznie okazali się agentami 
przygotowanymi do poskramiania zła.

Jednak to muzyka łagodzi obycza-

je i nic nie jednoczy społeczności tak 
jak wspólny śpiew. Rozpoczęliśmy tego 
dnia wspólne radosne kolędowanie. I w 
takich nastrojach zasiedliśmy przy wi-
gilijnych stołach.

PRZY WIGILIJNYM STOLE
Przy wigilijnym stole,
Łamiąc opłatek święty,
Pomnijcie, że dzień ten radosny
W miłości jest poczęty;
Że, jako mówi nam wszystkim
Dawne, odwieczne orędzie,
Z pierwszą na niebie gwiazdą
Bóg w naszym domu zasiądzie.
Sercem go przyjąć gorącym,
Na ścieżaj otworzyć wrota –
Oto, co czynić wam każe
Miłość, największa cnota 
(Jan Kasprowicz)

W tym dniu miały szansę przycich-
nąć codzienne spory. Łamiąc opłatek 
mogliśmy się pojednać, życząc sobie 
szczerze samych powodów do radości.

Monika Jachalska, klasa IIId

Zespół Szkół im. J. i W. Zamoyskich

W przedświątecznym 
nastroju

Tradycyjnie w naszej szkole, w ostat-
ni dzień nauki przed świętami, odbywa 
się spotkanie wigilijne w klasach z wy-
chowawcami, a po nich jasełka szkolne 

oraz spotkanie opłatkowe. Spotkanie 
jasełkowe to jedno z najważniejszych 
wydarzeń w roku. Uroczystość ma nie-
powtarzalny klimat. Nie tylko rozpo-
czyna czas przeżywania świąt, ale także 
integruje szkolną społeczność. W tym 
roku w role bohaterów świątecznego 
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Nagroda Starosty Poznańskiego 
dla Bartosza Protasewicza

W dniu 12 grudnia 2011 roku od-
było się uroczyste wręczenie Nagród 
Sportowych Starosty Poznańskiego dla 
sportowców, trenerów działających na 
terenie powiatu poznańskiego, między 
innymi dla zawodnika UKS „Błyska-
wica” w Rokietnicy - Bartka Protase-
wicza oraz dla trenera Jarosława Kuca.

Wicemistrz świata w karate, Bartek 
Protasewicz jest jednym z laureatów Na-
grody Sportowej Starosty Poznańskie-
go, którzy za swoje wybitne osiągnięcia 

w roku 2011 otrzy-
mali nagrody. 

Podczas uroczystej gali wrę-
czenia Nagród Sportowych Starosty Po-
znańskiego, Jan Grabkowski Starosta 
Poznański spotkał się ze sportowcami 
i trenerami, gratulując osiągnięć, me-
dali i pucharów, życząc jednocześnie 
dalszych sukcesów.

O nagrody mogli się starać Medaliści 
Ogólnopolskiej Olimpiady Młodzieży, 
Mistrzostw Polski, Mistrzostw Europy 

i Mistrzostw Świata w trzech katego-
riach wiekowych: młodzik, junior 
i młodzieżowiec, natomiast o na-
grodę Sportową Starosty Poznań-

skiego dla trenerów mogły ubiegać 
się osoby działające na terenie powia-

tu poznańskiego, których podopieczni 
osiągają sukcesy na arenie ogólnopol-
skiej lub międzynarodowej. 

Nasz zawodnik Bartek Protasewicz 
otrzymał Nagrodę Sportową Starosty 
Poznańskiego I stopnia (dyscyplina: 
karate), w kategorii junior.

Pan Jarosław Kuc, trener karate 
w Uczniowskim Klubie Sportowym „Bły-
skawica” w Rokietnicy, również otrzymał 

Nagrodę Starosty Poznańskiego III stop-
nia (na zdjęciu ze swoim podopiecznym 
Bartoszem Protasewiczem).

przedstawienia wcielili się uczniowie 
z klasy II TH/TI pod kierunkiem pani 
Barbary Włodarczyk. Pomimo żarto-
bliwej formy, jasełka przekazały zebra-
nym to, co jest najważniejsze w Świę-
tach Bożego Narodzenia. Ten czas to nie 
tylko choinka, opłatek, kolacja wigilij-
na, kolędy. Wszystkie te piękne zwycza-
je pozostaną pustymi gestami, gdy za-
pomnimy, że Boże Narodzenie to czas 
wybaczenia, zgody, miłości i pokoju. 
O tym właśnie były tegoroczne jaseł-
ka. O poszukiwaniu miłości. Za udane 
przedstawienie należą się wielkie po-
dziękowania wszystkim, którzy w nim 
wystąpili i przyczynili się do jego po-
wstania. 

Po zakończeniu zabawnej, lecz tak-
że skłaniającej do refleksji insceniza-
cji dyrektor szkoły pan Wojciech Kacz-
marek złożył zgromadzonym życzenia 
oraz zaintonował kolędę. 

Wręczono również dyplomy dla 
zwycięzców konkursu na najładniej-
szy wystrój sali lekcyjnej – pierwsze 
miejsce zajęła   klasa I TH/TAK, dru-
gie II TH/TI, trzecie III TI. Dyplomy 
odebrali również uczniowie klas III TI 
i I TH/TAK za zajęcie pierwszego miej-
sca w konkursie  na najładniejszą kart-
kę świąteczną – drugie miejsce zajęła 
klasa I TI. Pan dyrektor pogratulował 
również uczennicy Katarzynie Sokul-
skiej z klasy IV TH zdobycia Stypen-
dium Rady Powiatu oraz Stypendium 
Prezesa Rady Ministrów. 

Małgorzata Kolasa

Konkurs na LOGO 
międzynarodowego 
projektu STAFF SENSE

Międzynarodowy zespół realizujący 
w ramach programu Leonardo da Vin-
ci projekt „Poprawa jakości personelu 
odpowiedzialnego za okres kształce-
nia zawodowego uczniów ze specjalny-
mi potrzebami edukacyjnymi”, które-
go współuczestnikiem jest Zespół Szkół 
im. J. i W. Zamoyskich w Rokietnicy 
ogłasza konkurs na logo projektu. 

Krótka informacja o projekcie.
Celem projektu jest wymiana do-

świadczeń oraz wypracowanie nowych 
metod pracy z młodzieżą posiadającą 
różnego rodzaju trudności, od mate-
rialno-bytowych do intelektualnych, 
jak i trudności w adaptacji do środo-
wiska (agresja), tak by były w stanie 
osiągnąć swoje życiowe cele (opanować 
dany zawód).

Warunki uczestnictwa w konkursie.
1.	 Konkurs ma zasięg ogólnokrajowy. 

W konkursie mogą wziąć udział pra-
cownicy jak i uczniowie wszystkich 
poziomów i typów szkół. 

2.	Każdy autor może złożyć do trzech 
projektów.

3.	 Każdy projekt logo powinien zawie-
rać nazwę projektu skrót „ STAFF 
SENSE „.

4.	Projekty logo powinny być oparte na 
tekście (język angielski), obrazie gra-
ficznym, lub być kombinacją wyżej 
wymienionych elementów.

5.	 Projekty logo powinny być wykona-
ne w formatach gif lub jpg (do 800 
kb) oraz w rozdzielczości powyżej 

300 dpi. W przypadku zwycięstwa 
laureat konkursu zostanie poproszo-
ny o dostarczenie zdjęć o wysokiej 
rozdzielczości.

6.	Projekt logo powinien być własnością 
autora, nie zawierać elementów ko-
piowanych z innych projektów i być 
łatwo rozpoznawalny.

7.	 Projekty należy przesłać do Zespołu 
Szkól im. J. i W. Zamoyskich w Ro-
kietnicy do dnia 10.03.2012 r. na ad-
res mailowy sekretariatu szkoły, tj. 
zsrokietnica@powiat.poznan.pl
Zdobywcy pierwszych trzech miejsc 

otrzymają nagrody pieniężne w wyso-
kości odpowiednio 200€, 100€ i 50€, 
a ich prace przejdą na własność projektu 
STAFF SENSE i będą wykorzystywa-
ne we wszystkich dokumentach zwią-
zanych z projektem.

Bliższe informacje można uzyskać 
na stronie Zespołu Szkół im. J. i W. Za-

moyskich w Rokietnicy http://www.ro-
kietnica.nazwa.pl/ i stronie projektu 
http://www.staffsense.eu/

Roman Dwulit

* * *
Zespół Szkół im. J. i W. Zamoy-

skich w Rokietnicy ogłasza w roku 
szkolnym 2012/2013 nabór do:
• Technikum w zawodach:

- technik informatyk
- technik hotelarz
- technik architektury krajobrazu

• Zasadniczej Szkoły Zawodowej
Wszystkich zainteresowanych zapra-

szamy na dzień otwarty 17.03.2012 o go-
dzinie 10.00.

Bliższe informacje:  Zespół Szkół im. 
J. i W. Zamoyskich, ul. Szamotulska 24 
Tel./fax 061 8 145 234
www.zsrokietnica.edu.pl
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ROKIETNICKA GALERIA SPORTOWYCH CHAMPIONÓW

Dawid Sierżant zdobywcą  
„KORONY” Polskiego Sportu  
Motocyklowego

Tradycyjnie już pod koniec roku 
większość klubów sportowych orga-
nizuje uroczyste podsumowanie mi-
nionego sezonu sportowego. Robią to 
mniej lub więcej uroczyście, ale zamiar 
jest jeden: by pochwalić się swymi osią-
gnięciami i podziękować swym zawod-
nikom za ich pracę i trud. Taka uroczy-
sta Klubowa Gala Sportu odbyła się 17 
grudnia w Pile. Organizowana przez 
pilski klub motorowy Drogbud Cross 
– ATV Piła. Na Gali tej zostali wyróż-
nieni wszyscy zawodnicy reprezentu-
jący Klub w minionym sezonie. Wy-
różniano Zdobywców Pucharu Europy 
oraz Polski i nie tylko. Wśród nich jedną 
z ważniejszych gwiazd był mieszkaniec 
Rokietnicy, młodziutki trzynastoletni 
Dawid Sierżant, który w swej dyscypli-
nie zdobył tytuł Korony Polskiego Spor-
tu Motocyklowego. Dla niezorientowa-
nych informujemy, że jest to tytuł dla 
zawodnika, który w danym sezonie wy-

grał wszystkie tytuły możliwe do zdo-
bycia w swej dyscyplinie. 

Dawid Sierżant dokonał tego w klasie 
quad młodzik, zdobył w cross country 
Puchar Polski, Puchar Polski w moto-
crossie quadów, Puchar Morza Bał-
tyckiego i Mistrza Zachodniej Polski. 
Rzadko się zdarza, by zawodnik tego 
dokonał, zwłaszcza w sportach motoro-
wych, gdzie jest istotny nie tylko czyn-
nik ludzki. Tu widać było perfekcyjne 
przygotowanie teamu do sezonu, nie 
tylko pod kątem sportowym zawodni-
ka, ale i technicznym sprzętu. Znany 
już w Polsce duet, czyli Dawid ze swo-
im dziadkiem Zbigniewem Sierżantem, 
nieodłącznym menadżerem i mecha-
nikiem, tworzyli w sezonie doskonale 
przygotowany i zgrany team i to przy-
niosło efekty. 

Od przyszłego sezonu Dawid prze-
chodzi już do wyższej kategorii wieko-
wej, czyli juniorów i tu go czeka większe 

wyzwanie, gdyż przesiada się na sprzęt 
o wyższej pojemności i mocy. Na pewno 
będzie to dla niego barierą, zwłaszcza 
w początkowej fazie rozgrywek. Będzie 
musiał się „wjechać” w sprzęt, który jest 
bardziej wymagający. Na pewno będzie 
„wyhamowywany” przez szkoleniow-
ców w początkowej fazie startów, by się 

nie przeforsował, może to bowiem nie-
korzystnie wpłynąć na jego dalszą ka-
rierę. Z pewnością jednak nie potrwa 
to długo, gdyż Dawid  jest utalentowa-
nym zawodnikiem i szybko sobie po-
radzi z tym problemem.

Red.

Hat trick Waldka! Jesteśmy  
na półmetku BUDMAR-CUP! 

Waldemar Manyś powoli staje się 
bezkonkurencyjny. Ostatnim startem 
skompletował „klasycznego Hat Tric-
ka”, czyli wygrał trzy kolejne turnieje 
BUDMAR-CUP. Jednak z pewnością 
te zwycięstwa nie przyszły mu bardzo 
łatwo. W kilku pojedynkach losy zwy-
cięstwa ważyły się do ostatniej partii. 
W finale Waldkowi nie zdołał sprostać 
młodziutki Krystian Ćwikła, który po 
raz kolejny prezentuje się wyśmienicie 
w BUDMAR-CUP. Na trzecim stopniu 
podium stanęli Michał Potysz i Piotr 

Kaczmarek. Do wygranych Waldka 
można dodać jeszcze jedno zwycię-
stwo w największym amatorskim 
turnieju w Polsce, gdzie został Mi-
strzem Polski Amatorów. Tak więc, 
mamy 4 zwycięstwa Waldka na prze-
łomie 3 miesięcy. Jest to wyczyn godny 
podziwu i już nie możemy się doczekać, 
jak potoczą się dalsze losy kariery tego 
utalentowanego zawodnika. Wracając 
do ostatniego turnieju BUDMAR-CUP, 
to ponownie na starcie odnotowaliśmy 
wspaniałą frekwencję, zagrało 33 za-
wodników! Na półmetku BUDMAR-
-CUP w rankingu mamy sklasyfikowa-
nych już 50 bilardzistów! Jest to rekord 

w historii turniejów Grand Prix Rokiet-
nicy w Pool-Bilard. Przypomnijmy, iż 
do Turnieju Masters BUDMAR-CUP 
awansuje pierwszych 16 zawodników 
z rankingu. Rywalizacja przebiega bar-
dzo interesująco, a suma nagród prze-
widzianych w Turnieju Masters rośnie 
z każdym Turniejem Eliminacyjnym 
BUDMAR-CUP. Kolejny odbędzie się 
w niedzielę 12-tego lutego. Start o go-
dzinie 11:00. Zagrać może każdy. Szcze-
gółowe informacje dostępne bezpośred-
nio w Akademii.

Ranking BUDMAR-CUP wygląda 
następująco: 

Poz. Imię i nazwisko 08.01 12.02 Suma

1 Michał Potysz 16  80

2 Piotr Kaczmarek 16  68

3 Łukasz Judkowiak 14  64

4 Daniel Wieszczeczyński 12  62

5 Marek Antkowiak 10  61

6 Waldemar Manyś 20  60

7 Krystian Ćwikła 18  57

8 Kazimierz Wasiak 14  56

9 Andrzej Barski 10  55

10 Robert Jachimowski 14  54

11 Robert Szuman 0  52

 Marcin Mucha 0  52

 Leszek Adamek 12  52

14 Norbert Tokłowicz 10  51

15 Piotr Judkowiak 7  50

16 Karol Siódmiak 14  48

17 Krzysztof Kaczmarek 8  45

18 Jakub Przybylski 12  39

19 Piotr Przybylski 8  38

20 Jakub Skolarus 10  37

21 Szymon Duda 8  36

 Mateusz Krajewski 8  36

 Piotr Piszora 10  36

24 Patryk Nowicki 10  35

25 Krzysztof Koralewski 10  34

26 Marek Strykowski 12  33

27 Jerzy Zieliński 0  31

28 Michał Diak 0  28

29 Bartosz Wawrzyniak 0  26

 Wojciech Pigla 0  26

 Filip Górski 0  26

 Rafał Łozowicki 12  26

33 Sebastian Skolarus 0  23

 Michał Pietruszewski 8  23

35 Michał Judkowiak 8  20

36 Grzegorz Tomczak 0  15

37 Remigiusz Wyrzy-
kiewicz

0  14

38 Tomasz Taraba 0  12

 Dawid Pigla 0  12

 Leszek Antczak 12  12

 Szymon Knobloch 12  12

 Wiesław Knobloch 12  12

43 Mateusz Wróbel 0  10

 Jerzy Kopacki 10  10

45 Mateusz Walenczewski 0  8

 Filip Liberda 0  8

 Karol Puk 0  8

 Karol Bartkowiak 0  8

 Dariusz Cypriański 8  8

 Sebastian Przeniczka 8  8
Pierwsza czwórka, od lewej: Waldemar Manyś, Krystian Ćwikła, Piotr Kaczmarek,  
Michał Potysz



39	 luty 2012

brał udział w 9 zawodach. W jednym z turniejów 
nawet razem z Piotrem uplasowali się na trzecim 
miejscu, było to podczas zawodów OldBoys w Bia-
łymstoku. Dodatkowo Michał jeszcze kilkakrotnie 
stawał na podium i w każdym turnieju zachodził 
bardzo wysoko, co spowodowało, iż jego cel został 
osiągnięty. Tak wspaniała postawa Michała pod-

czas wszystkich startów pozwoliła mu ostatecznie 
zająć trzecie miejsce w Rankingu Polski OldBoys 
na koniec roku 2011. GRATULUJEMY!

Szkółka Bilardowa!!!

W Akademii Bilardowej w Rokietnicy działa 
„Szkółka Bilardowa”, do której można zapisać się 
w każdej chwili. Dzieci ćwiczą pod okiem Radosła-
wa Babicy, który jest aktualnym Mistrzem Europy. 
Koszt szkółki to 40 zł. na miesiąc. Wszyscy uczniowe 
mają dostęp do stołów bilardowych codziennie od 
poniedziałku do piątku w godz. od 16:00 do 18:00. 
Spokojnie można dopasować zajęcia w Akademii 
do innych już wcześniej zaplanowanych. Zazwyczaj 
program ćwiczeń wymaga uczestnictwa 2 razy w ty-
godniu, ale nic nie stoi na przeszkodzie, aby dzieci 
przychodziły do klubu codziennie i utrwalały swoje 
umiejętności. Nauka przeprowadzana jest praktycz-
nie w sposób indywidualny, więc nie ma problemu, 
aby dopisać się w każdej chwili. Szczegółowe infor-
macje można uzyskać pod numerem 618144085 lub 
bezpośrednio w Akademii Bilardowej przy ul. Łą-
kowej 6 w Rokietnicy. ZAPRASZAMY!!!

Tabela RLB

 
pkt.

mecze

  rozegrane wygrane porażki

1 Michał Potysz 22 12 11 1

2 Robert Jachimowski 18 14 9 5

3 Filip Górski 16 9 8 1

4 Piotr Judkowiak 14 10 7 3

5 Mateusz Krajewski 14 8 7 1

6 Piotr Kaczmarek 12 8 6 2

7 Krzysztof Koralewski 12 10 6 4

8 Bartosz Wawrzyniak 10 6 5 1

9 Robert Szuman 10 9 5 4

10 Marcin Mucha 10 8 5 3

11 Andrzej Barski 10 8 5 3

12 Norbert Tokłowicz 10 9 5 4

13 Kazimierz Wasiak 10 9 5 4

14 Łukasz Judkowiak 6 8 3 5

15 Leszek Adamek 6 8 3 5

16 Grzegorz Tomczak 6 10 3 7

17 Karol Siódmiak 6 14 3 11

18 Grzegorz Szwed 4 10 2 8

19 Marek Antkowiak 4 8 2 6

20 Piotr Przybylski 0 8 0 8

21 Jerzy Zieliński 0 6 0 6

22 Sebastian Brzękowski 0 8 0 8

Uczestnicy Pucharu Polski OldBoys2011 Michał Potysz i Piotr Judkowiak

Rokicka Liga Bilardowa III edycja

Za nami już 5 kolejek III edycji Rokickiej Ligi Bi-
lardowej. Rozgrywki przebiegają zgodnie z planem, 
chociaż mamy kilka przesunięć. Nie zawsze zawodni-
kom pasuje wyznaczony termin na rozegranie meczu 
i wtedy zmieniają go na późniejszy, bądź wcześniejszy. 
Stąd uczestnicy mają nierówną liczbę rozegranych me-
czy, co mylnie może wpływać na interpretację tabeli. 
Jak dotąd bardzo dobrze spisuje się główny faworyt 
do zwycięstwa – Michał Potysz, który ma na koncie 
11 zwycięstw i 1 porażkę. Z jedną porażką są jeszcze 
Filip Górski, Mateusz Krajewski i chyba największa 
niespodzianka, Bartosz Wawrzyniak. Bartek na pew-
no nie był zaliczany do faworytów, a na ten moment 
posiada bilans 5 zwycięstw i 1 porażkę. Jednak nale-
ży pamiętać, iż zawodnicy mają do rozegrania 42 po-
jedynki i dopiero po ostatniej kolejce okaże się, kto 
awansuje do najlepszej 14 mającej udział w Turnieju 
Finałowym III RLB. Dzięki firmie ADVATECH, któ-
ra jest głównym sponsorem RLB, w Turnieju Finało-
wym przewidziane są wspaniałe nagrody. Dodatkowo 
zaplanowana jest huczna impreza podsumowująca ko-
lejną edycję RLB. 

Michał Potysz na podium Rankingu Polski 
OldBoys 2011!!!

Dwóch zawodników z Akademii 
Bilardowej postanowiło spróbować 
swoich sił w rozgrywkach Pucharu 
Polski OldBoys. W takich turniejach 
mogą uczestniczyć bilardziści, którzy 
skończyli 40 lat albo więcej. Z naszej 
drużyny byli to Piotr Judkowiak i Mi-
chał Potysz. Ten pierwszy tylko spo-
radycznie startował w rozgrywkach, 
jednak za każdym razem jego występ 
można było zaliczyć do udanych. Kto 
wie, gdyby grał we wszystkich turnie-
jach, to może razem z Michałem wal-
czyłby o najwyższe laury w Rankingu 
Polski OldBoys, który w tych właśnie 
potyczkach postanowił zdobyć jedno 
z najwyższych laurów? W całym cyklu 



40 luty 2012

Temat nie tylko  
na karnawał

Wino – cudowny  
trunek

Na zdrowieWino było napojem Bogów, wino pił Chrystus, starożytni 
Rzymianie mawiali: in vino veritas.

Publikacja niniejszego artykułu i kolejnych, traktujących 
o zdrowiu, dietetyce i kosmetologii jest wynikiem nawiąza-
nia współpracy Akademii Wieku Dostojnego z Wyższą Szko-
łą Zdrowia, Urody i Edukacji w Poznaniu. 

WSZUiE jest najstarszą i najlepszą  w poznańskim środo-
wisku akademickim Wyższą Szkołą Zawodową kształcącą 
kosmetologów i dietetyków. Zamieszczony poniżej artykuł 
jest streszczeniem pracy licencjackiej pani Natalii Przydatek, 
która ukończyła studia w 2010 r. Promotorem tejże pracy 
jest dr n. farm. Dorota Patkowska, st. wykładowca WSZUiE, 
która na prośbę AWD ten artykuł przygotowała dla „Rokic-
kich Wiadomości”.

Zapraszam zatem do lektury arcyciekawego opracowa-
nia traktującego wino jako: napój, lekarstwo i kosmetyk oraz 
na dyskusję 6 marca godz.17.30 do świetlicy wiejskiej 
w Krzyszkowie podczas następnego spotkania człon-
ków i sympatyków AWD.

adeck. 

Wino jako lekarstwo
Od tysiącleci leczniczy potencjał wina nie jest kwestio-

nowany. Największy lekarz starożytności, twórca medycy-
ny, Hipokrates (460 – ok.377 p.n.e.) pisał o winie: „Wino 
jest czymś cudownie odpowiednim dla człowieka zarówno 
w zdrowiu, jak i w chorobie; należy je podawać stosownie 
i z odpowiednią miarą, zależnie od indywidualnej konsty-
tucji każdego”. Na przestrzeni dziejów wino było cenionym 
lekiem, choć wiara w jego siłę była oparta na intuicji, a nie na 
wiedzy medycznej. Dopiero w ostatnich dziesięcioleciach XX 
wieku zarówno w badaniach epidemiologicznych jak i anali-
tycznych udowodniono, że to w co wierzyli starożytni, w od-
niesieniu do wina, jest prawdą.

Francuski paradoks
 W krajach wysoko uprzemysłowionych społeczeństwa 

bardzo często zapadają na różne choroby cywilizacyjne. 
Na podstawie analiz statystyki umieralności wykazano 

dużą rozbieżność między krajami zachodnimi, z których szcze-
gólnie wyróżniała się Francja. W tym kraju częstotliwość za-
wałów serca wśród przypadków zgonu była nawet o 36 do 
56 % niższa niż w Stanach Zjednoczonych.

Tak zaskakujące wyniki mogły zostać nazwane jedynie 
zjawiskiem paradoksalnym, tym bardziej, iż już wcześniej 
był znany fakt, iż przeciętne spożycie tłuszczów, będących 
jednym z głównych przyczyn chorób sercowo- naczyniowych 
we Francji jest równie duże jak w innych krajach zachodnich, 
a jednak zapadalność na zawał serca jest o wiele mniejsza. 
W wyniku badań okazało się, że przyczyną jest spożycie wina, 
które we Francji, w porównaniu z innymi krajami rozwinię-
tymi jest o wiele wyższe. Dalsze wyniki wykazały, że we 
wszystkich krajach basenu Morza Śródziemnomorskiego, 
gdzie spożycie wina jest bardzo duże, poziom ryzyka cho-
rób sercowo – naczyniowych jest bardzo niski. A zatem wino 
zawiera jakiś czynnik ochronny. Jaki?

Cudowne właściwości polifenoli
Wino jest napojem o bardzo złożonym składzie, które za-

wiera kilka tysięcy związków fitochemicznych. Najważniej-
szymi składnikami wina są polifenole i to właśnie im trunek 
zawdzięcza swe lecznicze właściwości. W jednym litrze wina 
może znajdować się do 2 gramów tych związków. Do naj-
ważniejszych polifenoli występujących w winie zaliczamy: 
flawonoidy, antocyjany, garbniki, resweratrol i kwas elago-
wy. Występują one w skórce winogron, w nasionach oraz 
w szypułkach.

 
Antyoksydacyjna skarbnica

Polifenole wykazują działanie przeciwutleniające – zmia-
tają wolne rodniki i reaktywne formy tlenu. Są one lepszymi 
antyoksydantami (przeciwutleniaczami) niż witaminy A, C 
czy E. Chronią materiał genetyczny, enzymy, a także lipidy 
błon komórkowych przed utlenianiem. Działają one również 

przeciwzapalnie, przeciwobrzękowo (poprzez uszczelnianie 
naczyń krwionośnych), przeciwstarzeniowo, przeciwnowo-
tworowo, bakteriobójczo, grzybobójczo, przeciwwirusowo.

Antocyjany są polifenolowymi barwnikami roślinnymi. To 
one są odpowiedzialne za kolor skórek winogron od czerwo-
nego do ciemnoniebieskiego. Nadają też piękny kolor czer-
wonemu winu.

Resweratrol – nadzieja  
na zdrowsze i dłuższe życie

Wydaje się, że jest on jedną z kluczowych substancji od-
powiedzialnych za prozdrowotne – kardioochronne i prze-
ciwnowotworowe - właściwości czerwonego wina.

W winorośli pełni funkcję ochronną przed atakiem paso-
żytów. Występuje on w skórkach winogron. Okazało się, że 
szczepy winne, które rosną w klimacie bardziej umiarkowa-
nym i deszczowym zawierają więcej resweratrolu, ponieważ 
są bardziej narażone na inwazję mikroorganizmów. I tak np. 
dużą ilość resweratrolu zawierają szczepy pinot noir z Bur-
gundii (10 mg/l lub więcej). Przeciętna zawartość reswera-
trolu w winie jest niewielka i wynosi od 1-7 mg/l. Za to siła 
jego działania jest bardzo duża. A nadto nie znaleziono re-
sweratrolu w tych ilościach w żadnych innych napojach, ani 
pożywieniu konsumowanym przez ludzi. Wykazuje on dzia-
łanie przeciwutleniające. Jako antyoksydant hamuje on utle-
nianie „złego” cholesterolu LDL. Przeciwdziała zlepianiu się 
płytek krwi. Udowodniono również jego właściwości prze-
ciwnowotworowe. Jest aktywatorem białka odpowiedzial-
nego za wydłużanie życia komórek, stąd nadzieja na wydłu-
żenie życia ludzkiego.

Wino - źródłem wielu substancji odżywczych
Wino poza polifenolami jest także skarbnicą wielu innych 

substancji odżywczych. Jest źródłem zarówno mikroelemen-
tów (m.in. zawiera żelazo, miedź, cynk, mangan), jak i makro-
elementów, m.in. wapnia, magnezu, sodu, potasu i fosforu. 
Zawiera ono także witaminy z grupy B. W winie znajdują się 
również kwasy organiczne. To właśnie im trunek zawdzię-
cza niskie pH wynoszące między 2 - 3, zbliżone do pH kwasu 
soku żołądkowego. Kwas winowy występujący w winie po-
dobnie jak i większość polifenoli posiada działanie antyok-
sydacyjne. Kwasy ułatwiają trawienie białek pokarmowych, 
przede wszystkim mięs. Zaskakujący dla wielu jest również 
fakt, iż wino jest źródłem kwasu acetylosalicylowego po-
tocznie zwanego aspiryną. Wykorzystuje się ją w profilak-
tyce chorób naczyniowo – sercowych, zapobiegając nawro-
tom zawałów serca i zakrzepicy. Aspiryna hamuje agregację 
płytek krwi i ma właściwości rozkurczowe.

Alkohol a zdrowie
No i dotarliśmy do budzącego zawsze wiele kontrower-

sji składnika wina jakim jest alkohol. Okazało się, że jedynie 
jego połączenie z innymi składnikami wina ma tak korzystny 
wpływ na organizm. Alkohol jest przykładem obosieczne-

go narzędzia. Pity w nadmiarze szkodzi i podwyższa ryzy-
ko wystąpienia licznych typów raka. Z kolei umiarkowane 
i umiejętne spożycie alkoholu, a przede wszystkim wina, 
pozwala skorzystać z jego dobroczynnego działania. Przyj-
muje się, że dzienna norma pitego alkoholu w postaci wina 
może wynosić 20 – 30 g dla mężczyzn i połowę tej ilości dla 
kobiet. Alkohol metabolizowany jest w żołądku i wątrobie 
człowieka. Kobiety mają mniej enzymu rozkładającego alko-
hol w żołądku i dlatego są bardziej wrażliwe na jego działa-
nie, niż mężczyźni. Ponieważ kieliszek wina zawiera ok. 10 g 
alkoholu, dzienna norma pitego alkoholu w postaci wina od-
powiada 1-3 kieliszkom. U pijących od 2-3 kieliszków wina 
dziennie stwierdzono najniższe ryzyko występowania cho-
rób sercowo-naczyniowych.

Dlaczego wino czerwone  
jest zdrowsze od białego?

Wino czerwone uzyskuje się przez fermentację całych gron 
łącznie ze skórkami i pestkami. Przy produkcji wina białego 
oddziela się dość szybko skórki i pestki od miąższu i tylko sok 
ulega fermentacji. Nieraz biorą udział w tym procesie skórki 
winogron białych. Ciekawostka: zarówno miąższ winogron 
ciemnych jak i białych jest przeźroczysty.

Polifenole zawarte są w skórkach winogron, pestkach 
i szypułkach. Bardzo dobrze rozpuszczają się w alkoholu. 
W czasie długiej maceracji i fermentacji alkohol ekstrahuje 
polifenole i umożliwia im pojawienie się w winie. Wino czer-
wone zawdzięcza swój kolor antocyjanom, natomiast w wi-
nie białym zabarwienie cytrynowożółte lub złociste nadają 
flawony – barwniki żółte, należące do flawonoidów. Poli-
fenole w głównej mierze odpowiedzialne są za dobroczyn-
ne właściwości wina.

Korzyści płynące z picia wina
Optymalne rezultaty zdrowotne otrzymuje się kiedy wino 

pite jest regularnie każdego dnia, najlepiej podczas posiłku, 
w umiarkowanych ilościach dla pań jednego, a dla panów 
dwóch kieliszków dziennie.

Wino zmniejsza ryzyko chorób układu sercowo – naczynio-
wego, działa przeciwnowotworowo, wykazuje właściwości 
bakteriobójcze, antywirusowe i antyalergiczne. Dzięki wła-
ściwościom przeciwutleniającym opóźnia proces starzenia 
się, działa przeciwzapalnie, zapobiega powstawaniu zaćmy, 
obniża ryzyko zachorowania na chorobę Alzheimera. Wino 
wspomaga trawienie, poprawia samopoczucie oraz działa 
antydepresyjnie i uspokajająco.

Należy pamiętać o tym, że samo picie wina nie wystarczy. 
Powinno ono łączyć się ze zdrowym odżywianiem i dietą, 
najlepiej śródziemnomorską, obfitującą w warzywa i owoce, 
a unikającą tłuszczów nasyconych i cukrów prostych. W ra-
mach takiej diety 1-2 lampek wina dziennie wystarcza, by 
zapobiec chorobom sercowo-naczyniowym oraz wystąpie-
niu raka.

Wykorzystanie wina w kosmetyce
Wino, będące bogactwem wielu pozytywnie wpływają-

cych na organizm substancji, znalazło swoje zastosowanie 
także w kosmetyce i kosmetologii. Potężne firmy kosme-
tyczne rozpoczęły produkcję preparatów na bazie winogron 
i wina, które cieszą się dużą popularnością. Tak narodził się 
nurt zwany winoterapia, czyli wykorzystywanie kosmety-
ków na bazie winogron i wina w profesjonalnych zabiegach 
wykonywanych w ośrodkach SPA oraz nowoczesnych salo-
nach odnowy biologicznej. W ośrodkach tych można dodat-
kowo skorzystać z kąpieli w winie.

W zabiegach odmładzająco - upiększających stosowanych 
w gabinetach kosmetycznych i w zaciszu domowym znalazły 
zastosowanie kosmetyki produkowane na bazie ekstraktów 
z pestek winogronowych, olejków eterycznych, moszczu oraz 
win wysokiej jakości. Maseczki oraz kremy tworzone na ba-
zie wina mają działanie ujędrniające, ściągające, regeneru-
jące, dezynfekujące. Przykładem może być maska do ciała 
Czerwone Wino firmy Bielenda, balsam regenerujący z wy-
ciągiem z czerwonego wina firmy Lirene oraz wiele innych 
kosmetyków.
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PRAWNIK RADZI
Postępowanie  
o stwierdzenie nabycia spadku

W bieżącym i przyszłym numerze 
„Rokickich Wiadomości” chcielibyśmy 
przedstawić Państwu najważniejsze kwe-
stie związane z przeprowadzeniem postę-
powania spadkowego. Niniejszy artykuł 
jest poświęcony postępowaniu o stwier-
dzenie nabycia spadku, natomiast artykuł 
z kolejnego numeru będzie prezentował 
postępowanie o dział spadku.

Doświadczenie prawników zajmują-
cych się kwestiami spadkowymi poka-
zuje, iż wiele osób mimo posługiwania 
się pojęciami dotyczącymi prawa spad-
kowego, nie rozumie ich, bądź błędnie je 
interpretuje. Nagminne jest także „dzie-
lenie skóry na niedźwiedziu” w sytuacji, 
kiedy nie wiadomo kto wchodzi do krę-
gu spadkobierców oraz jakie przedmio-
ty czy nieruchomości należą do sche-
dy spadkowej.

Kto należy  
do kręgu spadkobierców?

Powołanie do dziedziczenia może na-
stąpić na podstawie testamentu lub usta-
wy Kodeks cywilny z dnia 23 kwietnia 
1964 r. (zwany dalej w skrócie KC). Dzie-
dziczenie testamentowe ma pierwszeń-
stwo przed dziedziczeniem ustawowym, 
co jest konsekwencją faktu, iż spadko-
dawca posiada tzw. swobodę testowa-
nia, tzn. może na wypadek śmierci wska-
zać osoby powołane do dziedziczenia po 
nim. Brak testamentu lub sporządzenie 
testamentu nieważnego powoduje, iż 
powołanie do dziedziczenia nastąpi na 
podstawie KC.

Dla uporządkowania kolejności po-
wołania do spadku, ustawodawca po-
dzielił potencjalnych spadkobierców na 
pięć grup. Spadkobiercy dziedziczą spa-
dek w ścisłej kolejności ustalonej przez 
ustawodawcę, co oznacza, że osoby np. 
z grupy drugiej, będą mogły dziedziczyć 
tylko wtedy, jeżeli nie dojdzie do dzie-
dziczenia spadkobierców z grupy pierw-
szej. „W pierwszej kolejności powołane 
są z ustawy do spadku dzieci spadkodaw-
cy oraz jego małżonek; dziedziczą oni 

w częściach równych. Jednakże część 
przypadająca małżonkowi nie może 
być mniejsza niż jedna czwarta cało-
ści spadku (pierwsza grupa spadkowa 
- art. 931 § 1KC)”.Gdy spadkodawca nie 
posiadał dzieci, powołani do spadku są 
z ustawy jego małżonek i rodzice (art. 
932 § 1KC). W braku dzieci i małżon-
ka spadkodawcy cały spadek przypada 
jego rodzicom w częściach równych.„Je-
żeli jedno z rodziców spadkodawcy nie 
dożyło otwarcia spadku, udział spadko-
wy, który by mu przypadał, przypada ro-
dzeństwu spadkodawcy w częściach rów-
nych”– druga grupa spadkowa(art. 932 
§ 3 i 4 KC).„Udział spadkowy małżonka, 
który dziedziczy w zbiegu z rodzicami, 
rodzeństwem i zstępnymi rodzeństwa 
spadkodawcy, wynosi połowę spad-
ku. W braku zstępnych spadkodawcy, 
jego rodziców, rodzeństwa i ich zstęp-
nych, cały spadek przypada małżonko-
wi spadkodawcy” (art. 933 KC).Do trze-
ciej grupy spadkowej należą dziadkowie 
spadkodawcy, którzy dziedziczą dopiero 
wówczas, gdy spadkodawca nie pozo-
stawił małżonka, zstępnych, rodziców, 
rodzeństwa ani zstępnych rodzeństwa lub 
gdy ci nie chcą czy nie mogą dziedziczyć 
(art. 934 KC).Czwartą grupę spadkową 
tworzą pasierbowie spadkodawcy, któ-
rych żadne z rodziców nie dożyło chwili 
otwarcia spadku (art. 9341 KC). Zostaną 
powołani do dziedziczenia, gdy spadko-
dawca nie pozostawił ani małżonka, ani 
żadnych krewnych z wyższych grup.Je-
żeli pozostawionego przez spadkodaw-
cę majątku nie odziedziczy żadna z wy-
żej wskazanych osób, majątek zostanie 
odziedziczony przez tzw. spadkobiercę 
koniecznego, czyli gminę i Skarb Pań-
stwa (art. 935 KC).

Kiedy następuje przejście 
praw i obowiązków na spad-
kobierców?

Zgodnie z treścią art. 922 § 1 KC „Pra-
wa i obowiązki majątkowe zmarłego 
przechodzą z chwilą jego śmierci na 

jedną lub kilka osób”. Przejście praw 
i obowiązków na spadkobierców zmarłe-
go następuje zatem z mocy samego pra-
wa. Powyższy fakt nie oznacza jednak, 
że każdy, kto jest powołany do dziedzi-
czenia, czy to na podstawie ustawy czy  
testamentu, musi dziedziczyć. Zgodnie 
bowiem z art. 1012 KC „spadkobierca 
może bądź przyjąć spadek bez ogranicze-
nia odpowiedzialności za długi (przyjęcie 
proste), bądź przyjąć spadek z ograni-
czeniem tej odpowiedzialności (przyjęcie 
z dobrodziejstwem inwentarza), bądź też 
spadek odrzucić”. Bardzo często, gdy sy-
tuacja majątkowa spadkodawcy nie jest 
nam znana lub mamy przypuszczenia, że 
spadkodawca posiadał długi, które prze-
wyższały jego majątek, warto rozważyć 
przyjęcie spadku z dobrodziejstwem in-
wentarza lub nawet odrzucenie spadku. 
Należy pamiętać, że przyjęcie lub odrzu-
cenie spadku musi nastąpić w terminie 
6 miesięcy od momentu, w którym do-
wiedzieliśmy się o tytule swojego powo-
łania (art. 1015 § 1 KC). Przekroczenie 
tego terminu powoduje, iż nieodwołal-
nie przyjęliśmy spadek wprost, czyli za 
długi spadkowe będziemy odpowiadać 
w pełni ze swojego majątku. Oświadcze-
nie o odrzuceniu spadku można złożyć 
przed notariuszem lub sądem, w którego 
okręgu znajduje się miejsce zamieszka-
nia lub pobytu składającego oświadcze-
nie(art. 640 § 1 Kodeksu postępowa-
nia cywilnego, zwanego dalej w skrócie 
KPC). Pamiętać jednak należy, że jeżeli 
osoba, która odrzuca spadek, posiada 
dzieci, także i one muszą złożyć oświad-
czenie o odrzuceniu spadku, ponieważ 
wstępują w miejsce swojego poprzed-
nika prawnego, przy czym w przypad-
ku dzieci małoletnich oświadczenie ta-
kie składają za nich rodzice po uzyskaniu 
zgody sądu rodzinnego.

Jak uzyskać postanowienie 
o stwierdzeniu nabycia 
spadku?

Sąd Rejonowy wydaje postanowienie 
o stwierdzeniu nabycia spadku na wnio-
sek osoby posiadającej interes prawny 
po złożeniu w sądzie stosownego wnio-
sku i uiszczeniu opłaty sądowej w kwocie 
50 zł. Do wniosku należy dołączyć także 
stosowne akty stanu cywilnego spadko-
dawcy oraz spadkobierców (akt urodze-

nia, akt zawarcia małżeństwa, akt zgonu), 
ponieważ na podstawie tych dokumen-
tów oraz złożonego zapewnienia spad-
kowego sąd ustala kto jest spadkobiercą. 

„Sądem wyłącznie właściwym jest 
sąd ostatniego miejsca zamieszka-
nia spadkodawcy, a jeżeli jego miejsca 
zamieszkania w Polsce nie da się usta-
lić, sąd miejsca, w którym znajduje się 
majątek spadkowy lub jego część (sąd 
spadku). W braku powyższych podstaw 
sądem spadku jest sąd rejonowy dla m. 
st. Warszawy” (art. 628 KPC).

Zgodnie z art. 670 KPC w toku rozpra-
wy sąd z urzędu bada, kto jest spadko-
biercą. W szczególności bada, czy spad-
kobierca pozostawił testament, oraz 
wzywa do złożenia testamentu osobę, 
co do której będzie uprawdopodobnio-
ne, że testament u niej się znajduje. Je-
żeli testament zostanie złożony, sąd do-
kona jego otwarcia i ogłoszenia.

Jeżeli sąd uzna, że zgromadzone 
w sprawie dowody oraz złożone za-
pewnienie spadkowe jest wystarczają-
ce, wyda postanowienie o stwierdzeniu 
nabycia spadku. Postanowienie takie sta-
je się prawomocne po upływie 21 dni 
od jego ogłoszenia, chyba, że zostanie 
zaskarżone przez wnioskodawcę lub 
uczestników postępowania.

Należy zwrócić uwagę, że jeżeli oka-
załoby się, że wydane w sprawie posta-
nowienie o stwierdzenie nabycia spad-
ku nie odpowiada prawdzie, możliwe jest 
następcze przeprowadzenie postępowa-
nia o uchylenie lub zmianę stwierdze-
nia nabycia spadku, a stosowny wnio-
sek może złożyć każdy zainteresowany 
(art. 679 KPC).

Dopiero po uprawomocnieniu się i uzy-
skaniu na wniosek z sądu odpisu posta-
nowienia o stwierdzeniu nabycia spad-
ku spadkobiercy posiadają dokument, 
który legitymuje ich np. do wszczęcia 
postępowania o dział spadku, złożenia 
wniosków o dokonanie zmiany właści-
ciela w księdze wieczystej prowadzonej 
dla nieruchomości spadkodawcy lub do-
wodzie rejestracyjnym pojazdu, którego 
właścicielem był spadkodawca. Bez prze-
prowadzenia postępowania o stwierdze-
nie nabycia spadku nie jest to możliwe.

Sabina Ociepa,  
Łukasz Hartman

1.	 W dniu 01.12.2011 r. w godz. 0.30-7.00 w 
Bytkowie ul. Golfowa dokonano włamania do 
pojazdu VW Passat skąd skradziono nawigację 
samochodową Mio, atlasy samochodowe oraz 
płyty CD ponadto dokonano kradzieży od w/w 
pojazdu 4 kół z felgami aluminiowymi. Sprawę 
prowadzi KP Tarnowo Pdg.

2.	 W dniu 05/06.12.2011 r. w godz. 18.00-11.00 
w Mrowinie ul. Sobiesława dokonano kradzieży 
katalizatora od pojazdu Suzuki Vitara. Sprawę 
prowadzi KP Tarnowo Pdg.-

3.	 W dniu 07.12.2011 r. o godz. 20.30 w Rokietnicy 
ul. Działkowa policjanci Rew. Dz. Rokietnica do-
konali zatrzymania osoby poszukiwanej. Sprawę 
prowadzi KP Tarnowo Pdg.

4.	 W dniu 10.12.2011 r. w godz. 19.30 -19.40 w 
Kiekrzu ul. Okrężna dokonano kradzieży pojazdu 
Mercedes E klasa kol. szary 2002 r. W wyniku 
podjętych czynności służbowych pojazd odzy-
skano i zatrzymano mężczyznę do w/w sprawy. 
Sprawę prowadzi KP Tarnowo Pdg.

5.	 W dniu 15.12.2011 r. o godz. 16.00 w Tarnowie 
Podgórnym ul. 23 Października policjant z Rew. 
Dz. Rokietnica dokonał zatrzymania osoby po-
szukiwanej. Sprawę prowadzi KP Tarnowo Pdg.

6.	 W dniu 14.12.2011 r. w godz. 13.00-14.30 
w Mrowinie ul. Szkolna z tornistra dokonano 
przywłaszczenia telefonu komórkowego Nokia 
X-3-00. Sprawę prowadzi KP Tarnowo Pdg.

7.	 W dniu 21.12.2011 r. o godz. 23.50 w m. Mro-
wino ul. Dworcowa policjanci OP KP Tarnowo 
Podgórne na gorącym uczynku dokonali zatrzy-
mania nietrzeźwego kierowcy wynik – 1.02mg/l! 

Sprawę prowadzi KP Tarnowo Pdg.
8.	 W dniu 23.12.2011 r. w godz. 18.45-19.10 w 

autobusie linii 833 na odcinku pomiędzy pętlą 
Ogrody, a m. Żydowo dokonano kradzieży lap-
topa b.d.b. Sprawę prowadzi KP Tarnowo Pdg.

9.	 W dniu 20-26.12.2011 r. w godz. 15.00-12.30 
w m. Kiekrz ul. Podjazdowa dokonano kradzieży 
4 szt. świerków. Sprawę prowadzi KP Tarnowo 
Pdg.

10.	W dniu 30.12.2011 r. o godz. 8.00 w Rokietni-
cy ul. Legionów Polskich policjanci z Rew. Dz. 
Rokietnica dokonali zatrzymania osoby poszu-
kiwanej. Sprawę prowadzi KP Tarnowo Pdg.

Osoby mogące pomóc w ustaleniu sprawców wyżej 
wymienionych przestępstw proszone są o kontakt 
z dzielnicowymi Rewiru w Rokietnicy. Anonimowość 
zapewniona. Zwracamy się również z prośbą do 
mieszkańców naszej Gminy o zwracanie szczególnej 
uwagi na osoby, których zachowanie i wygląd mogą 
wskazywać, że planują dokonanie przestępstwa 
i informowanie o tym dyżurnego KP Tarnowo Pod-
górne pod nr telefonu 61-8146-997.

Kącik Kryminalny 	
gminy Rokietnica

Kącik  
policyjny
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CUDZE CHWALICIE...
„Tańczą szare popielice,  
San usypia nas…”1

„Popielica?!” – pomyślałam po raz 
pierwszy, kiedy Doktor zachęcał nas na 
zajęciach terenowych do uczestniczenia 
w programie reintrodukcji. Moja reak-
cja nie była odosobniona. Wszyscy, my 
studenci biologii, patrzyliśmy po so-
bie z niemałym zdziwieniem. Myślę, 
że i Ty, Drogi Czytelniku, przeżywasz 
teraz lekką konsternację, co, szczerze 
mówiąc, nie dziwi mnie zbytnio. Po-
pielic w Polsce jak na lekarstwo. No 
dobrze… Może troszkę przesadzi-
łam, odrobinkę ich biega po naszych 
pięknych buczynach. W każdym razie 
nie przejmuj się, Twoja niewiedza jest 
całkowicie uzasadniona. Nie spodzie-
wam się, że Twoją życiową pasją jest 
bieganie nocami po lasach i to takich, 
których nie uświadczysz w naszej pięk-
nej rokietnickiej okolicy. Jeśli ponow-
nie mam być szczera – ja również nie 
brałam pod uwagę opcji, że temat tego 
sympatycznego ssaka wciągnie mnie 
na tyle, że z własnej, nieprzymuszonej 
woli, będę poświęcała cenny, szczegól-
nie w życiu studenta, sen na próby po-
mocy w ratowaniu i rozpowszechnia-
niu tego gatunku na terenie zachodniej 
Polski. A jednak…

Pierwszy raz
Moje pierwsze spotkanie z popielicą 

miało miejsce w sierpniu 2010 roku na 
terenie Sierakowskiego Parku Krajo-
brazowego, gdzie Polskie Towarzystwo 
Ochrony Przyrody „Salamandra” we 
współpracy z Uniwersytetem im. Ada-
ma Mickiewicza (dr Mirosław Jurczy-
szyn) dokonało udanej reintrodukcji, 
czyli ponownego wprowadzenia popie-
licy na miejsca sprzyjające rozwojowi jej 
populacji. Ponownego, ponieważ gatu-
nek ten występował tam już na jednym 
stanowisku. Co ciekawe, pierwszy kon-
takt oko w oko z tym puszystym gry-
zoniem miał miejsce za dnia. Od razu 
zakochałam się w tym ślicznym stwo-
rzonku. Popielica jest o wiele mniejsza 
od naszej krajowej rudej wiewiórki. Jak 
sama jej nazwa wskazuje - jest szara, po-
pielata na grzbiecie, brzuszek natomiast 
jest jaśniejszy, biały. Starsze osobniki 
mogą być odrobinkę zrudziałe. Posia-
da piękny, puszysty, długi, prawie tak 
jak ona sama, szary ogon oraz najpięk-
niejsze na świecie łapki, z różowymi 
poduszeczkami. Popielice żyją wśród 
gałęzi drzew, zajmując w dzień różne-
go rodzaju dziuple, w których budują 
gniazda z liści i gałązek, i pomiędzy któ-
rymi sprawnie poruszają się nocą, stąd 

każdy element ich ciała jest doskonale 
przystosowany do takiego trybu życia. 
Puszysty i troszkę spłaszczony ogon po-
maga w sterowaniu ciałem, łapki zaopa-
trzone są w ostre pazurki, a wcześniej 
wspomniane poduszeczki są lepkie, co 
pozwala popielicy na przeskakiwanie 
nawet pomiędzy najcieńszymi gałęzia-
mi. Relatywnie duże, czarne jak wę-
gielki oczy oraz bardzo długie, w po-
równaniu z wielkością głowy, wibrysy 
doskonale przystosowują to zwierzę do 
żerowania w nocy pomiędzy, bądź co 
bądź, gęstymi liśćmi buków. 

Styl życia
Przysmakiem tych ssaków jest bu-

kiew, czyli owoce buka. Nie pogardzi 
również orzeszkami laskowymi, a latem 
słodkimi, dzikimi czereśniami czy jabł-
kami. Nie jest jednak całkowitym ja-
roszem – białko zwierzęce ma również 
swoje miejsce w diecie, w postaci róż-
nego rodzaju drobnych bezkręgowców, 
podobno, również i jaj ptasich. Popieli-
ce to „francuskie pieski” polskiej fauny 
– wręcz gardzą pożywieniem z ziemi, 
nie ma szans, aby zeszły i pożywiły się 
opadłą bukwią. Studenci-wolontariu-
sze to co innego, bukiew wygrzebana 
ze ściółki to nie lada gratka!

Do bliższego kontaktu z Homo sa-
piens (sapiens – jak twierdzą znajomi 
antropologowie), najbardziej zachęca je 
masło orzechowe wymieszane z płat-
kami owsianymi. Zachętę tę umiesz-
cza się w tzw. żywołówce, która gdy 
popielica wejdzie, zamyka się dzięki 
zapadce, nie czyniąc zwierzęciu żad-
nej krzywdy. Taka złapana popielica 
poddawana jest ważeniu i mierzeniu 
tibii, to jest łydki, jeśli można tak po-
wiedzieć. Często tatuuje się jej numer na 
uszku oraz pobiera materiał genetycz-
ny do badań. Wszystko to pomaga ba-
dać rozwój populacji, poziom rozrodu, 
niestety i śmiertelność, czyli w uprosz-
czeniu to, czy introdukcja lub reintro-
dukcja powiodły się. 

Wracając do kontaktów z człowie-
kiem. Takowy istnieje, niestety na od-
ległość, najbliższy zachodzi chyba przez 
grube skórzane rękawice. Popielica musi 
sobie radzić z orzechami – wniosek – nie 
ma zębów, ma brzytwy zamocowane na 
imadle. Całe szczęście nie mam takich 
doświadczeń, ale wieść niesie, że dogry-
zienie się do kości palców nie jest wiel-
kim wyczynem dla tego zwierza. 

Żerowanie popielic swój szczyt ma 
w drugiej połowie sierpnia w miejscu 
małych zagęszczeń tych gryzoni. Wte-
dy też nocami prowadzi się tzw. nasłu-

chy. Z koron drzew docierają krótkie 
gardłowe chrząknięcia, dla mnie oso-
biście, bardzo trudne do dokładnego 
opisania, jednak bardzo charaktery-
styczne. Kto raz usłyszy popielicę, nie 
pomyli jej z odgłosem innego zwierzę-
cia. Ciekawym jest, że kiedy brakuje 
pokarmu aktywność głosowa spada 
praktycznie do zera. Wtedy także nie 
dochodzi do rozrodu. 

Niczym nasz poczciwy Ursus arc-
tos (niedźwiedź brunatny) popielice hi-
bernują. Przekładając z polskiego na 
nasze – zapadają w sen zimowy. Nie 
budują sobie jednak gawr, ale zako-
pują się pod ziemią, nawet do głębo-
kości jednego metra (zwykle 50 cm). 
Zwijają się wtedy w kulkę i nakrywa-
ją ogonkiem. Jest to jeden z niewielu 
momentów w ich życiu, kiedy ich małe 
łapki dotykają ziemi. Sen zimowy trwa 
mniej więcej od wczesnej jesieni, bez 
przerwy, do maja – czerwca. Popielice 
mogą zapadać również w torpor – stan 
podobny do hibernacji, charakteryzu-
jący się obniżeniem temperatury ciała, 
zwolnieniem bicia serca i innych proce-
sów życiowych, trwający jednak od kil-
ku godzin do kilku dni, a nie miesięcy. 

Niebezpieczne geny
Głównymi zagrożeniami dla popie-

lic nie są ich naturalni wrogowie, czy-
li lisy, kuny czy sowy. Chyba, że czło-
wieka można nazwać naturalnym 
wrogiem. Nieprawidłowa gospodar-
ka leśna, nadmierna wycinka, prze-
rzedzanie drzewostanów, zwłaszcza 
starych lasów, tworzenie odizolowa-
nych zadrzewień to głównie przyczy-
ny kiepskiej kondycji populacji popielic 
w naszym kraju. Popielice dla prawi-
dłowego funkcjonowania muszą mieć 
zwarty drzewostan. Może być jedno-
piętrowy, ale zwarty i to słowo zasłu-
guje na szczególne podkreślenie. Po-
pielice nie chodzą po ziemi! Tworzenie 
odizolowanych zadrzewień, poprzeci-
nanych polami, drogami uniemożliwia 
migrację zwierząt, co w konsekwencji 
prowadzi do zubożenia puli genetycz-

nej populacji, chowu wsobnego i wy-
mierania populacji. Taka sytuacja ma 
właśnie miejsce w nadleśnictwie Resko 
w województwie zachodniopomorskim, 
gdzie występują izolowane populacje 
nie posiadające ze sobą żadnego kon-
taktu. Na nic zdają się rozmowy z rol-
nikami przekonujące do tworzenia tzw. 
korytarzy ekologicznych (a w sumie mi-
gracyjnych) – zakrzaczeń czy zadrze-
wień śródpolnych, które umożliwiły-
by popielicom wędrówkę. Wiem, brzmi 
jak bełkot szalonego ekologa, który naj-
chętniej kładłby się pod kombajny albo 
przypinał do drzew. Korytarze ekolo-
giczne nie są szalone, w gruncie rzeczy 
przynoszą same korzyści nie tylko dla 
popielic i innych zwierząt, także dla rol-
ników. Mogą tam „zamieszkać” różne 
gatunki zwierząt, również „korzystne” 
– Unia Europejska proponuje dopłaty za 
sam fakt osiedlenia się przedstawiciela 
danego, najczęściej rzadkiego gatunku, 
na obszarze będącym własnością da-
nego rolnika. Do tego zasiedlenie za-
drzewień śródpolnych przez drapieżni-
ki jest niezwykle korzystne ze względu 
na ochronę plonów przed gryzoniami 
np. myszami polnymi. Również prze-
rzedzenie drzewostanów prowadzi do 
zubożenia, a nawet zlikwidowania bazy 
pokarmowej popielic.

Generalnie: brak dopływu „świe-
żej krwi” do populacji jest równy jej 
zagładzie. Działania „Salamandry”, 
innych organizacji i osób zaangażo-
wanych w projekty mające ochronić 
popielicę są niezwykle ważne. Pragnę 
dodać, że w październiku 2011 roku 
dokonano introdukcji popielicy w Go-
rzowsko-Barlineckim Parku Krajobra-
zowym, gdzie wsiedlono 22 osobniki, 
a to dopiero początek. Działania poma-
gające popielicom idą więc pełną parą. 
Nie można pozwolić na to, aby to naj-
bardziej chyba tajemnicze polskie zwie-
rzę, zniknęło z terenów Polski. Tu od 
razu przypominają mi się słowa Dok-
tora, w wolnej parafrazie: jeżeli już coś 
zepsuliśmy, to starajmy się to naprawić.

Oluta1KSU –”Moje Bieszczady”


